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ΓΡΑΦΟΥΝ

ΒΑΣΊΛΗΣ ΒΡΑΝΆΣ
ΘΑΝΆΣΗΣ ΠΑΠΑΜΙΧΑΉΛ

ΑΦΡΟΔΊΤΗ ΚΡΆΒΑΡΗ
Σελ. 32-34

Politically Incorrect

Το «βίαιο» λίφτινγκ στην Πειραιώς και 
οι εκλεκτοί της ανανέωσης - Το γεύμα 

Μητσοτάκη-Μαρέβας στο House  
of NYNN, η «Μήδεια» στην Επίδαυρο  

και το τραπέζι Ρουσόπουλου-Ζαχαρέα

Tου Νίκου Καραμανλή

Σελ. 6-8

Η Δυτική Μακεδονία 
αλλάζει πίστα με δύο 

σημαντικά αθλητικά έργα

«Δεν υπάρχουν 
μαγικές λύσεις 

για την ακρίβεια»

ΝΕΑ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΠΡΟΟΠΤΙΚΗ ΗΧΗΡΟ ΜΗΝΥΜΑ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ

ΝΕΟ ΕΘΝΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗΣ ΠΥΡΚΑΓΙΩΝ ΝΕΕΣ ΑΠΟΚΑΛΥΨΕΙΣ ΓΙΑ ΚΑΧΡΙΜΑΝΗ

8 ΣΕΛΙΔΕΣ  ΓΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ - ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

ΔΙΠΛΟ SOS

ΜΑΧΗ ΕΛΑΣ - ΠΑΣΟΚ

Airbnb: Λιγότερα σπίτια, περισσότερα 
κέρδη - Eurobank: Το βλέμμα στα 16 δισ. 

ευρώ - Ισραηλινός όμιλος ποντάρει  
στο luxury yachting της Ρόδου -  

Πού βάζει πλάτη η AIGLON

Σελ. 26

Σελ. 14-15

Δημογραφικό και 
ασφαλιστικό απειλούν 
το αύριο της χώρας

Τσίπρας και Ανδρουλάκης 
διεκδικούν την ψυχή 
της Κεντροαριστεράς

37 νέα ανακριτικά 
κλιμάκια και 

240 ειδικοί στο κυνήγι 
των εμπρηστών 

Το πάρτι με αναθέσεις πολλών  
εκατ. ευρώ σε… μάγο εργολάβο 
που τις εκτελεί σε χρόνο μηδέν

• Καμπανάκι από το 7ο Συνέδριο Επαγγελματικής 
Ασφάλισης για άμεσες παρεμβάσεις 

• Τα δύο διαφορετικά μοντέλα πολιτικής 
επικοινωνίας - Το ισχυρό προσωπικό brand  

κόντρα στη θεσμική αξιοπιστία

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ  
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ  

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΑ

Σελ. 24

Σελ. 10-11 Σελ. 4-5

• Η χώρα θωρακίζεται με ειδικές ομάδες  
εξιχνίασης και δόγμα μηδενικής ανοχής 

• Πώς έργα που χρειάζονται μήνες για να υλοποιηθούν… 
ολοκληρώνονται μέσα σε λίγα 24ωρα

• Στα σκαριά υποδομές εθνικής εμβέλειας  
με πρωτοβουλία του πρώην υπουργού και 
βουλευτή Κοζάνης Μιχάλη Παπαδόπουλου  

και την έγκριση του αν. υπουργού  
Οικονομίας Νίκου Παπαθανάση

• Τι είπε για την πλατφόρμα 
PosoKanei και το νέο πρόγραμμα 

Ανακαίνιση Κατοικίας  
με επιδοτήσεις  

έως 36.000 ευρώ

Σελ. 20-21Σελ. 20-21Σελ. 40

ΕΝΙΣΧΥΕΤΑΙ ΤΟ ΕΘΝΙΚΟ SUCCESS STORYΕΝΙΣΧΥΕΤΑΙ ΤΟ ΕΘΝΙΚΟ SUCCESS STORY

ΤΑ 5 ΙΣΧΥΡΆ ΑΤΟΎ ΤΑ 5 ΙΣΧΥΡΆ ΑΤΟΎ 
ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΑΣΤΗΣ ΕΛΛΆΔΑΣ

Αισιοδοξία στο υπουργείο Εθνικής Οικονομίας για υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης 
μετά την εκτόνωση της κρίσης στον Περσικό Σελ. 23

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

«Γαλάζιος» πυρετός ενόψει 
ΔΕΘ και κάλπης 

• Φουλάρουν μηχανές στη ΝΔ με πλήθος εκδηλώσεων, παρουσία πρωτοκλασάτων 
στελεχών και στόχο την αύξηση της συσπείρωσης Σελ. 12



Όταν ξεκινούσε ο πόλεμος στο Ιράν, 
το σενάριο είχε σχεδόν προεξοφληθεί. 
Η βενζίνη θα ξεπερνούσε τα 2,5 ευρώ. 
Η κρίση στη Μέση Ανατολή θα χτυ-
πούσε ανεξέλεγκτα τα ελληνικά νοι-
κοκυριά. Η κυβέρνηση θα βρισκόταν 
απέναντι σε ένα νέο κύμα ακρίβειας 
που θα την παρέσυρε στην πτώση της.

Ίδιο σενάριο, ίδιο έργο… Μόλις προκύ-
ψει μια κρίση, οι Κασσάνδρες πιάνουν 
δουλειά. Διογκώνουν ένα πραγματικό 
πρόβλημα σε βεβαιότητα καταστρο-
φής και προσμένουν τη δυσαρέσκεια 
στην κάλπη.

Μόνο που η πραγματικότητα έχει την 
ενοχλητική συνήθεια να μετριέται. 
Στις 18 Μαΐου η μέση τιμή της απλής 
αμόλυβδης ήταν 2,119 ευρώ το λίτρο, 
του πετρελαίου κίνησης στο 1,815. 
Στην τελευταία μέτρηση του Παρατη-
ρητηρίου Τιμών Καυσίμων διαμορφώ-
θηκε στα 1,968 και 1,697 ευρώ, αντί-
στοιχα.

Μόλις υπήρξε συμφωνία Ιράν - ΗΠΑ 
για το άνοιγμα των Στενών, οι διεθνείς 
τιμές του πετρελαίου άρχισαν να απο-
κλιμακώνονται. Οι καταστροφολόγοι 
ήθελαν να δουν τη μείωση να περνά 
στην αντλία με το πάτημα ενός κου-
μπιού. Τον χρόνο μίας βδομάδας που 
απαιτείται για να φανεί η μείωση στον 

καταναλωτή τoν απέδωσαν σε κυβερ-
νητική έλλειψη πολιτικής βούλησης.

Παρόλ’ αυτά, οι εποπτικοί και ελεγκτι-
κοί μηχανισμοί βρίσκονται επί ποδός. 
Εφαρμόζουν την εντολή της κυβέρνη-
σης να υπάρξει αποκλιμάκωση των τι-
μών με την ίδια ταχύτητα που υπήρξαν 
και οι αυξήσεις. Από την πρώτη στιγ-
μή η κυβέρνηση υποσχέθηκε να ελέγ-
ξει την αγορά, να στηρίξει στοχευμέ-

να τον πολίτη. Ουδέποτε υποσχέθηκε 
ότι θα ελέγξει τη διεθνή αγορά πετρε-
λαίου, θα σταματήσει τον πόλεμο στο 
Ιράν, θα διατηρήσει τη χώρα ανεπηρέ-
αστη από μια παγκόσμια αναταραχή 
στην ενέργεια.

Η αλήθεια είναι ότι ένα μεγάλο μέρος 
των δυσκολιών που αντιμετωπίζουν 
σήμερα τα νοικοκυριά δεν παράγεται 
στην Αθήνα. Το ερώτημα, λοιπόν, δεν 

είναι αν η Ελλάδα επηρεάζεται, αλ-
λά πόσο, σε σύγκριση με τις υπόλοι-
πες ευρωπαϊκές χώρες. Και στον τρό-
πο που αντιμετωπίζει και υπερβαίνει 
τις κρίσεις.

Και εδώ τα στοιχεία είναι και πάλι ο 
αδιάψευστος μάρτυρας.

Την ώρα που η αντιπολίτευση περι-
γράφει μια χώρα σε διαρκή παρακμή, 
οι άμεσες ξένες επενδύσεις διπλασι-
άστηκαν (4,4 δισ.) σε σχέση με πέρσι, 
που ήταν χρονιά ρεκόρ. Ο τουρισμός 
σπάει και φέτος τα ρεκόρ του, με τις 
ταξιδιωτικές εισπράξεις και αφίξεις 
να αυξάνονται στο πρώτο τετράμη-
νο κατά 36,9% και 10,6%, αντίστοιχα. 
Ο σωρευτικός πληθωρισμός της περι-
όδου 2019-2025 ναι μεν διαμορφώ-
θηκε στο 19,8%, αλλά τα εισοδήμα-
τα αυξάνονται με ρυθμούς από 35% 
έως 45%.

Προφανώς κανείς δεν ισχυρίζεται ότι 
λύθηκαν όλα τα προβλήματα. Όμως, 
κάθε φορά που η πραγματικότητα δι-
αψεύδει τα σενάρια κατάρρευσης, για 
να αποκαλυφθεί η διαφορά ανάμεσα 
στη διακυβέρνηση και στην καταστρο-
φολογία ξεκινά από κάτι πολύ απλό. 
Όπως η τιμή στην αντλία.

«Ρ»
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ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Με την ακρίβεια να παραμένει στην κορυφή 
των κυβερνητικών προτεραιοτήτων, ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης έστειλε χθες νέο μήνυ-
μα με την κυριακάτικη ανασκόπησή του στα 

μέσα κοινωνικής δικτύωσης πως η μάχη αντιμετώπι-
σης του κόστους ζωής είναι διαρκής και ότι δεν υπάρ-
χουν «μαγικές λύσεις». Λίγα 24ωρα μετά την παρου-
σίαση της εφαρμογής PosoKanei σχολίασε πως μια 
πλατφόρμα δεν πρόκειται να λύσει το πρόβλημα των 
υψηλών τιμών.

«Κατεβάστε την εφαρμογή»
«Αν ήταν τόσο απλό, θα το είχαμε λύσει εδώ και καιρό. 
Πιστεύω όμως ότι περισσότερη διαφάνεια στην αγο-
ρά, καλύτερη ενημέρωση του καταναλωτή και αποτε-
λεσματικότεροι έλεγχοι σε όλο το φάσμα της εφοδια-
στικής αλυσίδας, από το χωράφι έως το ράφι, μπορούν 
να αποτελέσουν χρήσιμα εργαλεία στη μάχη που δί-
νουμε για καλύτερες τιμές. Το PosoKanei δεν επιχειρεί 
να μετακυλίσει την ευθύνη των ελέγχων στους κατα-
ναλωτές. Αντιθέτως, βοηθά και εμάς ως Πολιτεία αλ-
λά και εσάς να ασκούμε πιο αποτελεσματικό έλεγχο 
στην αγορά. Κατεβάστε την εφαρμογή, δοκιμάστε τις 
λειτουργικότητες που προσφέρει και θα δείτε ότι μπο-
ρεί να μας κάνει εμάς ως καταναλωτές πιο απαιτητι-
κούς και συνειδητοποιημένους αλλά και τις επιχειρή-
σεις πιο ανταγωνιστικές», ανέφερε ο κ. Μητσοτάκης 
και συνέχισε: «Όσο για αυτούς που το αμφισβητούν 
ως εργαλείο διαφάνειας και ανταγωνισμού, είτε από 
την αντιπολίτευση είτε από την αγορά, ας το συνηθί-
σουν, διότι το PosoKanei ήρθε για να μείνει και κάθε 
βδομάδα θα γίνεται καλύτερο. Αποτελεί την εξέλιξη 
του e-katanalotis, με περισσότερα από 8.000 προϊό-
ντα προς σύγκριση, περισσότερα δεδομένα και τη δυ-

νατότητα παρακολούθησης της πορείας των τιμών σε 
βάθος χρόνου αλλά και συγκριτικά με αντίστοιχα προ-
ϊόντα σε άλλες χώρες της Ευρώπης. Η ακρίβεια παρα-
μένει μία από τις μεγαλύτερες προκλήσεις για τα νοι-
κοκυριά και δεν υπάρχουν εύκολες ή μαγικές λύσεις. 
Υπάρχει μόνο συνεχής προσπάθεια, σε πολλά επίπε-
δα ταυτόχρονα».

Η νέα δράση για τα ακίνητα 
Επιπρόσθετα, παρουσίασε και τη νέα δράση Ανακαίνι-
ση Κατοικίας, μέσω της οποίας παρέχονται ισχυρά κί-
νητρα για την ανακαίνιση κλειστών ή παλαιών κατοι-
κιών, ώστε είτε να χρησιμοποιηθούν ως κύρια κατοικία 
των ιδιοκτητών τους είτε να διατεθούν για μακρο-
χρόνια μίσθωση. «Ταυτόχρονα, δίνεται η δυνατότη-
τα ανακαίνισης και σε κατοικίες που ήδη χρησιμοποι-

ούνται ως κύρια κατοικία. Γιατί είναι σημαντική αυτή 
η νέα δράση; Διότι απαντά στο πρόβλημα των χιλιά-
δων κλειστών αδρανών ακινήτων, δηλαδή στην περι-
ορισμένη προσφορά κατοικίας», επισήμανε ο πρωθυ-
πουργός και συνέχισε: «Αλλά και γιατί αποτελεί ένα 
πρόγραμμα-πιλότο σε όλη την Ευρώπη που πρώτη η 
Ελλάδα εισηγήθηκε και εφαρμόζει με κοινοτική χρη-
ματοδότηση.  Η επιδότηση μπορεί να φτάσει έως και 
36.000 ευρώ ή το 95% του κόστους των εργασιών για 
νοικοκυριά χαμηλών και μεσαίων εισοδημάτων. Υπο-
λογίζεται ότι μέσω της δράσης μπορούν να επιστρέ-
ψουν στην αγορά έως και 20.000 κατοικίες που σή-
μερα παραμένουν αδρανείς. Ήδη το ενδιαφέρον είναι 
ιδιαίτερα μεγάλο, καθώς έχουν εκδοθεί περισσότε-
ρες από 6.700 βεβαιώσεις επιλεξιμότητας μέσω του 
anakainisi.apps.gov.gr».

Ο πρωθυπουργός στο κυριακάτικο μήνυμά του υπερασπίστηκε τη νέα πλατφόρμα σύγκρισης τιμών  
PosoKanei, παρουσίασε το πρόγραμμα Ανακαίνιση Κατοικίας με επιδοτήσεις έως 36.000 ευρώ  
και αναφέρθηκε στην ελεύθερη ναυσιπλοΐα στα Στενά του Ορμούζ και την ενίσχυση της άμυνας μέσω του SAFE

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

«Δεν υπάρχουν μαγικές 
λύσεις για την ακρίβεια» 

Γράφει o
Μίλτος Σακελλάρης

ΔΕΥΤΕΡΑ 22 ΙΟΥΝΙΟΥ 2026
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Την ίδια ώρα, η Ελλάδα χαιρετίζει τη συμφωνία εκεχειρί-

ας ΗΠΑ - Ιράν, με τον πρωθυπουργό να στέλνει νέο μήνυ-
μα για την ανάγκη ελεύθερης ναυσιπλοΐας στα Στενά του 
Ορμούζ. «Η Ελλάδα χαιρετίζει τη συμφωνία και, ως μέλος 

της ΕΕ, μπορεί να συμβάλει στην προώθηση μιας συνολικής στρα-
τηγικής για διαρκή ειρήνη σε ολόκληρη τη Μέση Ανατολή. Επεί-
γει βεβαίως η αποκατάσταση -χωρίς περιορισμούς- της ελεύθερης 
ναυσιπλοΐας στα Στενά του Ορμούζ, καθώς η ομαλή ροή των ενερ-
γειακών αποθεμάτων της περιοχής είναι πρωταρχικής σημασίας 
τόσο για την περιφερειακή σταθερότητα όσο για την παγκόσμια 
οικονομία. Ήδη και μόνο με την ανακοίνωση της συμφωνίας-πλαί-
σιο υπήρξε αποκλιμάκωση των διεθνών τιμών του πετρελαίου κα-
τά 20%, που σημαίνει ότι η επίτευξη οριστικής και εφαρμόσιμης 
συμφωνίας θα είναι καταλύτης για τη μείωση του ενεργειακού κό-
στους και για την υποχώρηση των πληθωριστικών πιέσεων που 
έχουν πληγώσει τις ευρωπαϊκές οικονομίες και τα νοικοκυριά», τό-
νισε χαρακτηριστικά.

Για την αμυντική ενίσχυση της Ελλάδας 
Στο επίκεντρο και η επίσημη ένταξη της χώρας μας στο ευρω-
παϊκό αμυντικό χρηματοδοτικό εργαλείο SAFE, εξασφαλίζοντας 
700 εκατ. ευρώ για επενδύσεις σε κρίσιμες αμυντικές δυνατότη-
τες, με τον κ. Μητσοτάκη να τονίζει: «Σε μια εποχή γεωπολιτικών 
αναταράξεων, η ασφάλεια δεν είναι ούτε θεωρητική έννοια ού-
τε δεδομένο αγαθό. Είναι προϋπόθεση σταθερότητας, ανάπτυ-
ξης και εθνικής αυτοπεποίθησης. Και για αυτό οφείλουμε να αξι-
οποιούμε κάθε δυνατότητα που ενισχύει τη θέση της χώρας μας».

ΜΗΝΥΜΑ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ

«Η ασφάλεια δεν είναι δεδομένο αγαθό»

ΠΟΛΙΤΙΚΗ
ΔΕΥΤΕΡΑ 22 ΙΟΥΝΙΟΥ 2026

Ο πρωθυπουργός στην αρχή του μηνύμα-
τός του αναφέρθηκε στην εικόνα της Ακρό-
πολης χωρίς σκαλωσιές με την πληρέστε-
ρη μορφή της δυτικής όψης του Παρθενώνα 
μετά από 220 χρόνια που υλοποιήθηκε πριν 
από λίγες ημέρες, υπογραμμίζοντας πως για 
την κυβέρνηση η προστασία της πολιτιστικής 
κληρονομιάς είναι εθνική υποχρέωση.

«Αν έπρεπε να ξεχωρίσω μία μόνο εικό-
να από την εβδομάδα που πέρασε, μία εικό-
να που με γέμισε βαθιά υπερηφάνεια, αυτή 
είναι αναμφίβολα από την Ακρόπολη. Με-
τά από περίπου 220 ολόκληρα χρόνια, η δυ-
τική όψη του Παρθενώνα αποκτά ξανά την 
πληρέστερη δυνατή μορφή της. Οι σκαλω-
σιές απομακρύνθηκαν και πλέον μπορούμε 
να θαυμάσουμε ανεμπόδιστα αυτό το αρχι-
τεκτονικό θαύμα, με την αποκατάσταση του 
δυτικού αετώματος. Πρόκειται για ένα επί-
τευγμα ιστορικής σημασίας για το μνημείο 
και τον παγκόσμιο πολιτισμό. Ένα έργο εξαι-

ρετικής δυσκολίας που έγινε πραγματικότη-
τα χάρη στους επιστήμονες, τους μηχανικούς 
και τους τεχνίτες της Υπηρεσίας Συντήρησης 
Μνημείων Ακροπόλεως. Δούλεψαν με υπο-
δειγματική ακρίβεια και αφοσίωση, και τους 
αξίζει ένα μεγάλο μπράβο από όλους μας.

Για την κυβέρνησή μας, η προστασία και 
η ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονομιάς 
δεν είναι μια δευτερεύουσα πολιτική, αλλά 
μια διαρκής εθνική υποχρέωση. Για αυτό και 
η εικόνα από την Ακρόπολη είναι ίσως η πιο 
εμβληματική, αλλά δεν είναι η μόνη. Στη Σύ-
μη παραδόθηκε το αποκατεστημένο κωδω-
νοστάσιο του Αγίου Ιωάννη Προδρόμου, στη 
Ρόδο ολοκληρώθηκαν σημαντικές παρεμβά-
σεις σε τρία μνημεία της Μεσαιωνικής Πόλης 
και στη Χάλκη δημιουργήθηκε νέο Αρχαιο-
λογικό Μουσείο, μαζί με την αποκατάσταση 
της Παναγίας της Χωριανής. 

Μικρότερα ή μεγαλύτερα, όλα αυτά τα 
έργα, με χρηματοδότηση του Ταμείου Ανά-
καμψης, αποτυπώνουν μια σταθερή επιλογή 
μας: να επενδύουμε στον πολιτισμό όχι μό-
νο ως κομμάτι της ταυτότητάς μας, αλλά και 
ως πολύτιμη παρακαταθήκη για τις επόμενες 
γενιές».

«Η προστασία και η ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονομιάς είναι μια διαρκής εθνική υποχρέωση»
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INCORRECT
Politically 

Με την
υπογραφή
του Νίκου

Καραμανλή

ΔΕΥΤΕΡΑ 22 ΙΟΥΝΙΟΥ 2026

Ο ανοιχτός πόλεμος της Αλεξίας Έβερτ ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 11  

Το pressing Μαξίμου σε Σαμαρά  
να μην κάνει το κόμμα!

Σας μεταφέρω επίσης και μια πληροφορία που μου ήρθε αργά χθες το βράδυ από το 
περιβάλλον του πρώην πρωθυπουργού Αντώνη Σαμαρά πως υπάρχουν πρόσωπα που 
τον πιέζουν να μην κάνει το κόμμα! Σωστά διαβάσατε. Η επιχείρηση επαναπροσέγγι-
σης είναι σε πλήρη εξέλιξη, αν και από τα όσα πληροφορούμαι ο πρώην πρωθυπουργός 
έχει λάβει τις αποφάσεις του. Ρώτησα ποιοι τον πιέζουν, αλλά δεν πήρα καμία απάντη-
ση. Σίγουρα έκανα όμως κάποιες εκτιμήσεις για το ποιος, αλλά δεν λέω παραπάνω. Πά-
ντως εγώ συγκρατώ τα όσα έχουν πει κυβερνητικοί για τον Αντώνη Σαμαρά τις τελευ-
ταίες ημέρες γύρω από τη συζήτηση που έχει γίνει για το αν θα κάνει ή όχι κόμμα. Αυτά! 

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 33

Το σιωπηλό παιχνίδι Σαμαρά 
και η ουδετερότητα  

Καραμανλή
Το σημερινό menu έχει φυσικά και Σαμα-

ρά, ας είναι καλά ο διαδικτυακός μου φίλος 
από τον οποίο μαθαίνω διάφορα, αν και είναι 
«σφίγγα» και δεν μου απλώνει τον δημοσιο-
γραφικό τραχανά που θέλω. Κατάλαβα από 
τη συνομιλία μας στο WhatsΑpp ότι ο Μεσ-
σήνιος συνεχίζει να παίζει το δικό του παιχνί-
δι. Ο πρώην πρωθυπουργός έχει βάλει στο 
στόχαστρο κρίσιμα πρόσωπα, πιέζοντας στε-
λέχη -ακόμα και εκείνα που φέρουν τον «κα-
ραμανλικό» τίτλο- να ακολουθήσουν τη δική 
του γραμμή. Ακούστηκε έντονα η κίνηση που 
έκανε προς τη Βούλα Πατουλίδου, την οποία 
διεκδίκησε παρασκηνιακά, ενώ το Μαξίμου 
θεωρούσε τη μεταγραφή «τελειωμένη». Και 
εδώ έρχομαι στο ζουμί, καθώς μου ήρθαν στο 
μυαλό και οι σημειώσεις του μπαρουτοκαπνι-
σμένου φίλου δημοσκόπου μου. Ο Αντώνης 
κινείται δυναμικά, γνωρίζοντας ότι ο Κώστας 
Καραμανλής παραμένει αμέτοχος και ουδέτε-
ρος. Και έτσι, προσπαθεί να χτίσει το δικό του 
δίκτυο επιρροής μέσα στα ψηφοδέλτια με κα-
ραμανλικά στελέχη, αν και έχει εισπράξει από 
αρκετούς αρνητικές απαντήσεις. Δεν χρησι-
μοποίησα τη λέξη «όλους». Το αν θα καταφέ-
ρει ο πρώην πρωθυπουργός να «αλώσει» αυ-
τές τις υποψηφιότητες ή αν θα πέσει πάνω σε 
τοίχο, μένει να αποδειχθεί. Πάντως, η πίεση 
που ασκείται είναι τέτοια που οι «γαλάζιοι» 
επιτελείς έχουν αρχίσει να προβληματίζονται, 
βλέποντας το παιχνίδι των ψηφοδελτίων να 
γίνεται πολύ πιο «στενό» από ό,τι υπολόγιζαν.

Και κάτι ακόμα για Σαμαρά. Ο 
Αντώνης  δεν έχει απέναντί του μό-
νο το Μαξίμου. Εσχάτως, face to face 
έχει βρεθεί η Αλεξία Έβερτ, που έχει 
κηρύξει ανοιχτό «πόλεμο» μαζί του. 
Λίγες ημέρες μετά την ανάρτησή της 
στο Facebook, όπου χαρακτήρισε την 
πρόθεση του Σαμαρά για νέο φορέα 
«μη αποδεκτή έως αποκρουστική», 
επανήλθε με άρθρο που είχε τίτλο «Το 
τρις εξαμαρτείν ουκ ανδρός σοφού». 

Σε αυτό, ήταν καταπέλτης. Υποστήριξε 
ότι ο Σαμαράς έχει «πυροβολήσει στο 
δόξα πατρί» τη Νέα Δημοκρατία τρεις 
φορές, τονίζοντας πως επέστρεψε στο 
κόμμα από την «πλαϊνή πόρτα» μέσω 
ευρωψηφοδελτίου, χωρίς σταυρό. 
«Και τον στηρίξαμε», πρόσθεσε με νό-
ημα, «παρά το γεγονός ότι για χρόνια 
πολλοί σιγοψιθύριζαν ή βροντοφώ-
ναζαν πως ο Αντώνης Σαμαράς είναι 
ο Ιούδας του Καραμανλισμού». Αυτά…
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Τα φύλλα πορείας του Μητσοτάκη και το pressing στους υπουργούςΤα φύλλα πορείας του Μητσοτάκη και το pressing στους υπουργούς

Ο μαξιμιλιανός μού άνοιξε την όρεξη και αμέσως 
απευθύνθηκα στον κάργα δεξιό φίλο μου, ο οποίος 
τις τελευταίες ημέρες έχει κάνει την Πειραιώς δεύτε-
ρο σπίτι του. Τον πέτυχα και εκείνον εκτός Αθηνών, να 
ηρεμεί πριν πάει πρωί πρωί σήμερα στα κεντρικά της 
ΝΔ. Έχοντας και αυτός διάθεση για κουβέντα, μου είπε 
με ωμό τρόπο ότι στη «γαλάζια» παράταξη επιχειρείται 
πλέον ένα «βίαιο» λίφτινγκ με έντονο άρωμα ανανέω-
σης. Και άρχισε να μου αραδιάζει ονόματα. Στον Βόρειο 
Τομέα της Αθήνας, ο Παύλος Μαρινάκης ετοιμάζεται για την πρώτη του μά-
χη με τον σταυρό, έχοντας δίπλα του τον Θεόδωρο Σκυλακάκη. Στα δυτι-
κά, η Ειρήνη Αγαπηδάκη θα μοιραστεί το τερέν με τον Μπάμπη Καραθά-
νο, ο οποίος κάνει πρεμιέρα στις 22 Ιουνίου, ενώ στην Ανατολική Αττική 
κλειδώνει ο Μάριος Θεμιστοκλέους. Στον Νότιο Τομέα, το ψηφιακό δίδυ-

μο των Νίκου Ρωμανού και Τάσου Γαϊτάνη ζεσταίνει τις 
μηχανές, την ώρα που ο Σταύρος Παπασταύρου παίζει 
σε διπλό ταμπλό. Στην Α’ Αθηνών, η Αλεξάνδρα Σδού-
κου και ο Όμηρος Τσάπαλος μπαίνουν δυνατά στο παι-
χνίδι, περιμένοντας να δουν αν ο Νικήτας Κακλαμάνης 
θα μετακομίσει στο Επικρατείας. Στη συμπρωτεύουσα, 
η κατάσταση μυρίζει μπαρούτι: για την Α’ Θεσσαλονί-
κης κλειδώνουν οι Νίκος Παπαϊωάννου, Νίκος Ταχιάος, 
Γιάννης Παπαγεωργίου και Αθανάσιος Τσιούρας, ενώ ο 

Μαργαρίτης Σχοινάς περιμένει το «σήμα» για το Επικρατείας ή τη Μακεδο-
νία. Στην υπόλοιπη Ελλάδα, το ξήλωμα του παλιού μηχανισμού συνεχίζεται: 
από τον Δημήτρη Παπαστεργίου στα Τρίκαλα και τη Σοφία Νικολάου στην 
Εύβοια, μέχρι τη Μερόπη Υδραίου στην Κέρκυρα και την Αργυρώ Τραγάκη 
στη Β’ Πειραιά, οι λίστες αποκτούν νέο χρώμα.

Καλή σας ημέρα, καλή εβδομάδα! Χθες, χαλαρός που ήμουν, 
προσπάθησα να επικοινωνήσω με τον μαξιμιλιανό φίλο μου, τον 
οποίο βρήκα αμέριμνο -και χωρίς τον Πίνατ- στη Ραφήνα. Δεν τον 
άκουγα καθαρά, ο αέρας κάλυπτε τη φωνή του με αποτέλεσμα να 
πάει μέσα στο μαγαζί που ήταν για να μου δώσει την «τροφή» που 
του ζήτησα. Κατ’ αρχήν, στις επίμονες ερωτήσεις μου, μου έδωσε 
να καταλάβω ότι ο Κυριάκος Μητσοτάκης είναι σε υπερένταση. 
Μου εκμυστηρεύτηκε ότι έχει πάρει ήδη τις«δρομικές» του απο-
φάσεις και ότι θα έχει «μαραθώνιο» το 2027. «Μη νομίζεις», μου εί-
πε χαμηλόφωνα, «ότι οι περιοδείες του Μητσοτάκη είναι για το θε-
αθήναι. Ο άνθρωπος μετράει παλμούς και καταγράφει αντοχές». 
Μου εξήγησε στη συνέχεια ότι έχει ξεκινήσει ένα μπαράζ περιο-
δειών, με τον πρωθυπουργό να επιλέγει μια εκστρατεία «νομό νο-
μό», εστιάζοντας σε έργα που υλοποιούνται στην περιφέρεια. Μου 
αποκάλυψε ότι την Τρίτη θα βρεθεί στη Δυτική Αττική -η οποία 
μπαίνει στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος- με τη λογική οι εξορμή-
σεις του πρωθυπουργού να συνδέονται άρρηκτα με χειροπιαστά 
παραδοτέα έργα. Πρόκειται να οργώσει τη χώρα, αλλά το μεγαλύ-
τερο βάρος τώρα θα το πάρουν στις πλάτες τους μεικτά κλιμάκια υπουρ-
γών και βουλευτών (σ.σ.: έχουν πάρει ήδη «φύλλο πορείας», όπως μου 
είπε χαρακτηριστικά) για να αναζωογονήσουν την κομματική βάση. Το βά-
ρος θα πέσει σε δύο άξονες: στο έντυπο «το είπαμε, το κάνουμε» που κω-
δικοποιεί το κυβερνητικό έργο και στην «Ατζέντα 2030» που συντονίζει ο 
Κωστής Χατζηδάκης. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στην Πελοπόννησο, όπου 
ο Κυριάκος Πιερρακάκης (Αχαΐα), ο Μιχάλης Χρυσοχοΐδης (Ηλεία) και ο 

Κωνσταντίνος Κυρανάκης με τη Νίκη Κεραμέως (Μεσσηνία) «μαρκάρουν» 
την περιοχή που αποτελεί το «στρατηγείο» του Σαμαρά. Παράλληλα, στη 
Βόρεια Ελλάδα, εκεί όπου η Νέα Δημοκρατία δέχεται πίεση εκ δεξιών, το 
δίλημμα «σταθερότητα ή περιπέτειες» θα ακούγεται μέχρι τη ΔΕΘ, όπου 
το οικονομικό επιτελείο ήδη προετοιμάζει πακέτο μειώσεων φόρων. Ο μα-
ραθώνιος έχει ξεκινήσει, μου είπε ο μαξιμιλιανός φίλος μου, και το ζητού-
μενο είναι η διατήρηση του ψυχολογικού ορίου του 30% στις δημοσκοπή-
σεις μέχρι να κλείσει το καλοκαίρι.
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Η παραίτηση της διευθύντριας της Τσαγγάρη, 
οι αναφορές για επιθετική συμπεριφορά  
και η ακρίβεια που «θερίζει»! 

Γνωρίζετε πολύ καλά πως δεν συνηθίζω να μπλέκω σε ενδοοικογενει-
ακά… καβγαδάκια. Όμως ορισμένα έχουν άσχημη κατάληξη και με ενθαρ-
ρύνουν να ασχοληθώ. Η Ανδριανή Τσακίρη, διευθύντρια της διοικήτριας της 
Ανεξάρτητης Αρχής Ελέγχου Αγοράς και Προστασίας Καταναλωτή, Δέσποι-
νας Τσαγγάρη που αναγκάστηκε σε παραίτηση από την επικεφαλής δεν έφυ-
γε τυχαία. Οι κεραίες μου στην Ανεξάρτητη Αρχή έπιασαν κάτι περίεργα… σή-
ματα. Ότι η διευθύντρια της Τσαγγάρη έτρωγε… μπούλινγκ από τις αρχές του 
έτους για να υποβάλει παραίτηση. 

Άκουσα και κάτι άλλα περίεργα, τα οποία δεν υιοθετώ, πως πριν το Πάσχα 
έγινε μεγάλος καβγάς στο γραφείο της διευθύντριας, όπου η διοικήτρια ουρ-
λιάζοντας τα έσπασε όλα! Η διευθύντρια μάλιστα λιποθύμησε και μεταφέρ-
θηκε στη γιατρό εργασίας για να τη συνεφέρει. Η φασαρία που έγινε αναστά-
τωσε ολόκληρο το κτίριο του υπουργείου και κινητοποιήθηκαν ακόμη και οι 
εκπρόσωποι των εργαζομένων! Τώρα κάποιοι χαρακτηρισμοί που ακούγονται 
για «αγένεια, αλαζονεία, υπεροψία και εκφοβισμό» νομίζω ότι πρέπει να αξιολογηθούν. Εκεί 
στην κυβέρνηση -φαντάζομαι- έχουν εικόνα επί του θέματος; Γνωρίζουν, παραδείγματος χά-
ρη, πως η Τσαγγάρη καυχιέται ακόμη και ότι «εγώ είμαι επιλογή του αντιπροέδρου της Κυβέρ-
νησης του Κωστή Χατζηδάκη;». Όλα αυτά την ώρα που προΐσταται σε μια κρίσιμη Αρχή με την 
ακρίβεια να… θερίζει, με προφανείς επιπτώσεις για τους πολίτες (αλλά και για την κυβέρνη-
ση!). Και κάτι τελευταίο: στο υπουργείο Ανάπτυξης έχουν αντιληφθεί ότι η συγκεκριμένη κυ-
ρία ακούει μόνο στο όνομα Κωστής Χατζηδάκης; Στα κυβερνητικά κλιμάκια πάντως λένε ότι η 
Τσαγγάρη είναι μία από τις λάθος επιλογές του αντιπροέδρου Κωστή Χατζηδάκη.
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Το «κρυφτό» των αριθμών  
στη Χαριλάου Τρικούπη made by Παύλος

Στρέφω την προσοχή μου στο ΠΑΣΟΚ, καθώς η πασοκική μου πηγή δεν με άφησε να ηρε-
μήσω. Μου ανέφερε τον Παύλο Γερουλάνο και τη μάλλον πρωτότυπη πολιτική θεωρία που 
επιστράτευσε ο βουλευτής του κόμματος για να δικαιολογήσει την επίμονη άρνησή του να 
παρουσιάσει κοστολογημένο πρόγραμμα ενόψει των εκλογών. Ο Παύλος δήλωσε ευθαρσώς 
ότι αρνείται -και θα συνεχίσει να αρνείται μέχρι τις κάλπες- να μπει στη διαδικασία της κοστο-
λόγησης με τα κριτήρια της κυβέρνησης, στρέφοντας τα βέλη του προσωπικά κατά του Κυ-
ριάκου. Το επιχείρημά του; Ότι ο πρωθυπουργός, αν και έλαβε τεράστια κονδύλια, απέτυχε να 

αλλάξει το παραγωγικό μοντέλο της χώρας τα τελευταία εννέα χρόνια, οπότε είναι ο 
τελευταίος που δικαιούται να ζητά λογαριασμό. Φαίνεται πως για την αντιπολίτευ-
ση η απουσία συγκεκριμένων οικονομικών υπολογισμών και η άρνηση της θεσμο-

θετημένης κοστολόγησης βαφτίζονται «εναλλακτική πρόταση», αφήνοντας 
τους πολίτες να αναρωτιούνται αν η αλλαγή του παραγωγικού μοντέ-
λου μπορεί να γίνει μόνο με ωραία λόγια, χωρίς να ξέρει κανείς πόσα 
τελικά θα κοστίσει η υλοποίησή της. Τι ζούμε;
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Μετά το οικονομικό «κρυφτό» στην Τρικούπη, αλλάζω ατζέντα 
και μεταφέρομαι στην Ανατολική Αττική, όπου ο Βασίλης Οικονό-
μου οργανώνει σήμερα μια εκδήλωση με τίτλο «Γυναίκες Μπροστά 
- Τι αλλάζει, τι μένει». Ρώτησα περί τίνος πρόκειται και έμαθα πως 
το event στοχεύει να αποτελέσει σημείο αναφοράς για τη γυναικεία 
δυναμική στην οικογένεια, την εργασία και την πολιτική. Ο βουλευ-
τής της Ανατολικής Αττικής συγκεντρώνει ένα πάνελ που προκαλεί 
το ενδιαφέρον, καθώς στο ίδιο τραπέζι κάθονται γυναίκες με δια-
κριτή θεσμική και επιστημονική διαδρομή. Συγκεκριμένα, το «πα-
ρών» αναμένεται να δώσουν η Συντονίστρια Διευθύντρια της Α’ 
Παθολογικής Κλινικής του ΓΝΑ «Γ. Γεννηματάς» Ματίνα Παγώνη, η 

πρόεδρος της ΑΜΚΕ Wincancer και γραμματέας Εθελοντισμού της 
Νέας Δημοκρατίας Πίστη Κρυσταλλίδου, η γενική διευθύντρια Δη-
μόσιας Υγείας και Ποιότητας Ζωής του υπουργείου Υγείας Φωτεινή 
Κουλούρη, καθώς και η γενική γραμματέας της Ανώτατης Συνομο-
σπονδίας Πολυτέκνων Ελλάδος (ΑΣΠΕ) Δήμητρα-Ινές Αγγελή-Λυ-
κούδη. Πρόκειται για μια ανοιχτή βραδιά διαλόγου που φιλοδοξεί 
να αναδείξει εκείνη τη γυναικεία δυναμική η οποία αλλάζει τα δεδο-
μένα στην κοινωνία. Ο Οικονόμου ποντάρει πολλά σε αυτή τη συνά-
ντηση, καθώς θεωρεί πως οι γυναίκες συμβάλλουν καθοριστικά στη 
διαμόρφωση της σύγχρονης Ελλάδας, αφήνοντας -όπως αναμένει 
ο ίδιος- ισχυρό αποτύπωμα στην περιφέρειά του.

Οι κυρίες που αλλάζουν τα δεδομένα στο κάλεσμα του Οικονόμου

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ξεφεύγω και πάω απευθείας στην 
Κουμουνδούρου, εκεί όπου το κλίμα θυ-
μίζει... «διαλυτήριο» πλοίων, όπως μου 
το μετέφερε ο σύντροφος με τον οποίο 
πλέον μιλάω καθημερινά. Ναι, εκείνον 
που θέλει να ακούει στο όνομα Τσίπρας. 
Τελευταίο κρούσμα, η παραίτηση του συ-
ντονιστή της Νομαρχιακής Επιτροπής 
Λάρισας, Παναγιώτη Καλογιάννη. Ο άν-
θρωπος έστειλε το «χαρτί» του στους αρ-
μόδιους και στον Σωκράτη Φάμελλο, αλ-
λά το ενδιαφέρον δεν είναι η αποχώρηση 
αυτή καθαυτή -που στις μέρες μας έχει 
καταντήσει ρουτίνα- αλλά η κατεύθυν-
ση: η Ελληνική Αριστερή Συμπαράταξη 
(ΕΛΑΣ) του Αλέξη Τσίπρα. 

Και εδώ είναι που το παρασκήνιο γί-
νεται καυτό. Η κίνηση αυτή του Καλο-
γιάννη είναι η ζωντανή απόδειξη ότι ο 
πρώην πρωθυπουργός δεν ασχολείται 
πλέον «θεσμικά» με τα του ΣΥΡΙΖΑ. Εξη-
γούμαι: στην Αριστερά, όταν κάποιος 
αποχωρεί για να στείλει μήνυμα -όπως 
είδαμε στην περίπτωση της Νέας Αριστε-
ράς- το κάνει με πάταγο. 

Παραιτείται από την Κεντρική Επι-
τροπή, παραιτείται από τη Νομαρχιακή, 
παραιτείται ακόμα και από την επαγγελ-
ματική του ιδιότητα αν χρειαστεί, μόνο 

και μόνο για να δημιουργήσει μπούγιο 
και να κάνει θόρυβο. Εδώ όμως, οι πρό-
σφατες αποχωρήσεις προς την πλευρά 
του Τσίπρα είναι σχεδόν... αθόρυβες. Δεν 
υπάρχει η γνωστή τελετουργία του δι-
χασμού. Ο Αλέξης μοιάζει να έχει στρέ-
ψει το βλέμμα του αλλού, αφήνοντας τον 
ΣΥΡΙΖΑ να αναλώνεται στις εσωτερικές 
του φαγωμάρες, χωρίς να «ενορχηστρώ-
νει» διασπάσεις. Είναι σαν να λέει: «Τρα-
βήξτε τον δρόμο σας, εγώ χτίζω το επό-
μενο σπίτι και όποιος χωράει ας έρθει». Η 
απουσία της «τριπλής παραίτησης» με το 
γνωστό ύφος της οργής επιβεβαιώνει ότι 
η σχέση του με την παλιά του κομματική 
έδρα έχει περάσει πλέον στο στάδιο της... 
πλήρους αδιαφορίας.
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Η νέα καριέρα της Έφης και η μεταγραφή  

στον ΣΚΑΪ του Αλαφούζου
Παραμένω στην Αριστερά, 

αλλά σε άλλη… συχνότητα. Για 
την ακρίβεια, στη συχνότητα του 
ΣΚΑΪ του Αλαφούζου. Εκεί, όπου 
η Έφη Αχτσιόγλου φαίνεται πως 
βρήκε το δικό της «λιμάνι» -και 
μάλιστα σε ένα στούντιο που πα-
λαιότερα θα φάνταζε απίθανο για 

την ιδεολογική της αφετηρία. Η πρώην υπουρ-
γός και βουλευτής, έχοντας πλέον αφήσει πίσω 
της την ενεργό κοινοβουλευτική δράση και τη 
Νέα Αριστερά, επιστρέφει στη νομική της βάση. 
Έμαθα από τηλεοπτική πηγή μου ότι η Αχτσιό-
γλου «έκλεισε» συνεργασία με τον ΣΚΑΪ, αξιο-

ποιώντας την ιδιότητά της ως έμπειρη εργατο-
λόγος. Δεν πρόκειται απλώς για μια τηλεοπτική 
εμφάνιση, αλλά για τακτική παρουσία: θα την 
βλέπουμε κάθε Σαββατοκύριακο στην εκπομπή 
της Φαίης Μαυραγάνη να αναλύει τις εργασια-
κές εξελίξεις και να προσφέρει νομική καθοδή-
γηση στους τηλεθεατές. Είναι μια στροφή που 
δείχνει ότι, προς το παρόν, η ίδια επιλέγει να 
αφήσει το πεδίο της πολιτικής αντιπαράθε-
σης για να επιστρέψει στο πεδίο της επιστή-
μης της, παραμένοντας βέβαια... «παρούσα» 
στον δημόσιο διάλογο, αλλά από τη θέση 
της ειδικού και όχι της πολιτικού. Καλο-
ρίζικη, τι να πω…

Το αθόρυβο διαλυτήριο της Κουμουνδούρου,  
η «σιωπηρή» αποχώρηση  
και το αδιάφορο βλέμμα του Αλέξη



«The right people do the right things». Με αυτή την ατάκα, που 
προφανώς διαβάζεται με πολλούς και ενδιαφέροντες τρόπους, 
επέλεξε να ξεκινήσει την ομιλία του ο Σταύρος Καλαφάτης στο 
επίσημο δείπνο του παγκόσμιου συνεδρίου της International Young 
Democrat Union (IYDU) που πραγματοποιήθηκε στο «Dacristo», με 
οικοδέσποινα την ΟΝΝΕΔ. Το ακροατήριο, 
όπως μου έδειξε με φωτογραφίες ένας νε-
ολαίος που ήταν παρών, ήταν διεθνές, γε-
μάτο νέα πολιτικά στελέχη από κάθε γωνιά 
του πλανήτη, ενώ στην αίθουσα έδιναν δυ-
ναμικό «παρών» και πολλοί «γαλάζιοι» νε-
ολαίοι. Μιλώντας εξολοκλήρου στα αγγλι-
κά, ο υφυπουργός Ανάπτυξης και βουλευτής 
Α’ Θεσσαλονίκης κατάφερε να συνδυάσει το 
καθαρό κομματικό ρεύμα με το βαρύ τεχνο-
κρατικό του χαρτοφυλάκιο.

Το πραγματικό παραπολιτικό λαβράκι όμως γράφτηκε μετά το 
πέρασμα από το βήμα, καθώς ο Καλαφάτης ήταν ο μόνος από τους 
επίσημους προσκεκλημένους που κάθισε όλο το βράδυ. Για πάνω 
από μιάμιση ώρα έγινε ένα με το κοινό, γύρισε όλα τα πηγαδάκια 
και συνομίλησε εκτενώς με τους ξένους συνέδρους, οι οποίοι δή-
λωναν ενθουσιασμένοι με όσα μάθαιναν για την πόλη. Προμοτά-

ροντας το έργο της κυβέρνησης, ο Σταύρος Καλαφάτης δεν έκρυ-
βε την ικανοποίησή του που υπηρετεί ένα χαρτοφυλάκιο το οποίο 
αφορά κατευθείαν το μέλλον. Σημείωνε μάλιστα στις συζητήσεις 
του ότι η κυβέρνηση Μητσοτάκη, μένοντας πιστή στο πρόγραμ-
μά της, αποτελεί τη μόνη πολιτική δύναμη που μιλά αυθεντικά για 

το αύριο, δίνοντας έμφαση στην τεχνολογία, 
την τεχνητή νοημοσύνη, την καινοτομία, τις 
startups και τη νεανική επιχειρηματικότη-
τα. Ιδιαίτερη έμφαση έδωσε στη Θεσσαλο-
νίκη, υπογραμμίζοντας ότι αποτελεί στρατη-
γική επιλογή της κυβέρνησης να αναπτυχθεί 
η πόλη ως περιφερειακός πόλος καινοτομίας 
για ολόκληρη την Ευρώπη, έναν στόχο που 
ο ίδιος υπηρετεί με πάθος. Ανέδειξε με υπε-
ρηφάνεια τα πανεπιστήμια και τα ερευνητι-
κά κέντρα διεθνούς κύρους που διαθέτει η 

πόλη, τις νέες εταιρείες τεχνολογίας, τους ταλαντούχους επιστή-
μονες και τους νέους επιχειρηματίες που την καθιστούν μια πόλη 
γεμάτη νιάτα και δημιουργία. Όπως σχολίαζαν με νόημα έμπειρα 
στελέχη της διοργάνωσης μετά το τέλος της εκδήλωσης, ο υπουρ-
γός παρέδωσε ένα μίνι σεμινάριο για το πώς μετατρέπεις μια στε-
γνή ατζέντα σε μια παθιασμένη πολιτική πρόταση για το μέλλον.
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INCORRECT

Συνεχίζω το «γαλάζιο» κεφάλαιο με μια κίνηση που συζητιέται 
πολύ στους διαδρόμους του Μαξίμου, όπως μου είπε έμπιστη πη-
γή μου, που δεν με έχει ρίξει ποτέ στα βράχια. Ο υπουργός Ψηφι-
ακής Διακυβέρνησης Δημήτρης Παπαστεργίου έκανε το επίσημο 
βήμα για τη μετάβαση από την κεντρική πολιτική σκηνή στον στίβο 
της εκλογικής μάχης, ανακοινώνοντας την υποψηφιότητά του για 
βουλευτής με τη Νέα Δημοκρατία στον νομό Τρικάλων. Ο υπουρ-
γός, αφού ευχαρίστησε τον Κυριάκο Μητσοτάκη για την εμπιστο-
σύνη, έδωσε το σύνθημα της προεκλογικής περιόδου, υπογραμ-
μίζοντας πως η χώρα βρίσκεται σε σωστή τροχιά από το 2019 και 
δεν χωρούν νέα πειράματα. Με όπλο τη 17ετή του θητεία στην Το-
πική Αυτοδιοίκηση -όπου ο Δήμος Τρικκαίων υπήρξε πρότυπο- και 
τη μετέπειτα υπουργική του θητεία, ο Παπαστεργίου επιλέγει να 
απευθυνθεί στους συντοπίτες του χωρίς περιττές συστάσεις, βασι-
ζόμενος στις διαχρονικές σχέσεις που έχει χτίσει στον τόπο του. Η 
υποψηφιότητά του αναμένεται να προσδώσει ιδιαίτερο ενδιαφέ-

ρον στην πολιτική γεωγραφία της Θεσσαλίας, καθώς ο ίδιος δηλώ-
νει έτοιμος να επικοινωνήσει το ψηφιακό και μεταρρυθμιστικό έρ-
γο των τελευταίων ετών απευθείας στους πολίτες, μετατρέποντας 
την ψηφιακή μεταρρύθμιση σε προσωπικό εκλογικό brand.

Ολοκληρώνοντας τη σημερινή μας βόλτα στη στήλη, δεν θα 
μπορούσα να μη σας μεταφέρω ότι ο πρωθυπουργός Κυριάκος 
Μητσοτάκης απόλαυσε μεσημεριανό στο House of NYNN στο κε-
ντρικό ξενοδοχείο The Ilisian μαζί με τη σύζυγό του Μαρέβα Γκρα-
μπόφσκι-Μητσοτάκη. Σε πολύ κοντινό τραπέζι καθόταν ο Θεό-
δωρος Ρουσόπουλος μαζί με τη σύζυγό του Μάρα Ζαχαρέα που 
επίσης συνέτρωγαν εκείνη την ώρα στο κεντρικό εστιατόριο. Και 
από εκεί, λίγες ώρες αργότερα, το πρωθυπουργικό ζεύγος βρέθη-
κε στο αρχαίο θέατρο της Επιδαύρου, για να παρακολουθήσουν τη «Μήδεια» του 
Λουίτζι Κερουμπίνι. Η παράσταση της Εθνικής Λυρικής Σκηνής αποτέλεσε την 

έναρξη του φετινού Φεστιβάλ Επιδαύρου, προσελκύοντας το εν-
διαφέρον του κοινού για μια μοναδική πολιτιστική εμπειρία. Πρό-
κειται για μια sold out παράσταση που αναβιώνει τη θρυλική όπερα 
του Κερουμπίνι, ακριβώς 65 χρόνια μετά την ιστορική παράσταση 
του 1961 όπου πρωταγωνίστησε η Μαρία Κάλλας. Το θέαμα που 
παρακολούθησε το πρωθυπουργικό ζεύγος βασίστηκε στα σκη-
νοθετικά σημειώματα του Μινωτή, τα αυθεντικά σχέδια του Τσα-
ρούχη και πολύτιμο αρχειακό υλικό, προσφέροντας μια νοσταλγι-

κή αλλά και άκρως ποιοτική «επιστροφή» στον χρόνο, σε έναν χώρο που πάντα 
δίνει το δικό του στίγμα στην πολιτιστική μας καθημερινότητα. 
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Το λαβράκι του Καλαφάτη στο δείπνο των Young Democrats

Οδική ασφάλεια με Marseaux  
και dPans στο τιμόνι της πρόληψης

Σας μεταφέρω σε οικονομικά μονοπάτια, όπου τα 
τροχαία δυστυχήματα και ατυχήματα προκαλούν αδι-
ανόητο πόνο στις οικογένειες, ζημιά για τις ασφαλι-
στικές εταιρείες και μακροπρόθεσμες απώλειες για 
την οικονομία. Η αλήθεια είναι ότι με τον σφιχτό κλοιό 
στον οποίο έχουν μπει τα ανασφάλιστα οχήματα φαί-
νεται μια εντυπωσιακή ενίσχυση του τζίρου του κλά-
δου, ενώ μέσα σε μόλις έναν χρόνο αυξήθηκαν κατά 
800.000 και πλέον τα ασφαλισμένα οχήματα. Όμως, 
το πράγμα πρέπει να πάει και αρκετά βήματα παραπέ-
ρα, με έμφαση κυρίως στο σκέλος των μεθυσμένων 
που προκαλούν τραγωδίες. Έτσι, η Ένωση Ασφαλιστι-
κών Εταιρειών Ελλάδος παρουσιάζει τη νέα της κα-
μπάνια ευαισθητοποίησης κατά της οδήγησης υπό την 
επήρεια αλκοόλ, με στόχο την πρόληψη των τροχαίων 
που συνδέονται με την κατανάλωσή του. Με κεντρι-
κό μήνυμα «Αν απόψε φύγεις, να φτάσεις», η καμπάνια 
αναδεικνύει έναν συχνά παραγνωρισμένο αλλά καθο-
ριστικό παράγοντα πρόληψης, τον ρόλο της παρέας. 

Μέσα από μια σύγχρονη και συναισθηματική προ-
σέγγιση, υπενθυμίζει ότι η επιστροφή στο σπίτι είναι 
μέρος της βραδιάς και δεν πρέπει να αφήνεται στην 
τύχη ή στο «έλα μωρέ». Στην καμπάνια συμμετέχουν 
η Marseaux, μία από τις πιο δημοφιλείς εκπροσώ-
πους της νέας γενιάς καλλιτεχνών, καθώς και ο συν-
θέτης και στιχουργός dPans, συμβάλλοντας στη διά-
δοση ενός μηνύματος που αφορά ιδιαίτερα τους νέους 
ανθρώπους. Το μόνο σίγουρο είναι ότι η αποφυγή της 
υπερβολής στο αλκοόλ δεν θα στερήσει από οικογέ-
νειες τη χαρά της ζωής και φυσικά, όσο λιγότερες εί-
ναι οι ζημιές στους δρόμους, τόσο πιο μεγάλη θα είναι 
η βελτίωση του κλάδου ζημιών των ασφαλιστικών επι-
χειρήσεων, ο οποίος εξακολουθεί να δεινοπαθεί.

Το γεύμα Μητσοτάκη - Μαρέβας στο House of NYNN, η «Μήδεια»  
στην Επίδαυρο και το τραπέζι Ρουσόπουλου - Ζαχαρέα… 

Στην πρώτη γραμμή των Τρικάλων ο Παπαστεργίου
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Στο Εθνικό Αστεροσκοπείο Αθηνών, τρεις φορές την εβδομάδα,  
τα μάτια σηκώνονται από τη Γη και ταξιδεύουν. Κάτω από τον ίδιο ουρανό  
που μας χωρά όλους, η αστροπαρατήρηση γίνεται μια μικρή εξερεύνηση 

του απέραντου, σαν ψίθυρος φωτός μέσα στη νύχτα.

ΤΑΞΊΔΙ ΣΤΟ ΆΠΕΙΡΟ ΚΙ ΑΚΌΜΑ ΠΑΡΑΠΈΡΑ
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Δυο νέες, πολύ σημαντικές αθλη-
τικές υποδομές στην Περιφέρεια 
Δυτικής Μακεδονίας αναμένεται 
να υλοποιηθούν το προσεχές διά-

στημα, μετά την έγκριση που ανακοίνωσε 
ο αναπληρωτής υπουργός Εθνικής Οικονο-
μίας και Οικονομικών Νίκος Παπαθανάσης. 
Τα έργα θα προσδώσουν νέα αναπτυξι-
ακή προοπτική στην περιοχή ενώ θα ενι-
σχύσουν και την εξωστρέφεια. Τα δύο έρ-
γα υλοποιούνται ύστερα από πρόταση του 
πρώην υπουργού, βουλευτή Κοζάνης της 
ΝΔ Μιχάλη Παπαδόπουλου, ενώ φέρουν 
την έγκριση του ίδιου του πρωθυπουργού. 

Συγκεκριμένα, εγκρίθηκε η χρηματο-
δότηση, με πόρους που διαχειρίζεται η Ει-
δική Υπηρεσία ΔΑΜ, δύο νέων αθλητικών 
υποδομών:

• Της κατασκευής Σκοπευτηρίου Ολυ-
μπιακών Προδιαγραφών στην περιοχή 
μεταξύ Ποντοκώμης και Πτολεμαΐδας

• Της αναβάθμισης της Πίστας Μηχανο-
κίνητου Αθλητισμού (moto cross) στην πε-
ριοχή του Αγίου Χριστόφορου Εορδαίας.

Πρόκειται για δύο έργα που θα υλο-
ποιηθούν σε συνεργασία με το υπουργείο 
Αθλητισμού και την Περιφέρεια Δυτι-
κής Μακεδονίας και θα προσδώσουν νέα 
αναπτυξιακή προοπτική, ενισχύοντας την 
εξωστρέφεια της περιοχής.

Η επιστολή του Μιχάλη 
Παπαδόπουλου
Με τα συγκεκριμένα έργα ασχολήθηκε 
προσωπικά ο πρώην υπουργός, βουλευ-
τής Κοζάνης Μιχάλης Παπαδόπουλος, ο 
οποίος μάλιστα πριν από μερικές μέρες 
έστειλε και σχετική επιστολή στον περιφε-
ρειάρχη Δυτικής Μακεδονίας Γιώργο Αμα-
νατίδη. «Με την παρούσα επιστολή μου, 
θα ήθελα να θέσω υπόψη σας την πρό-
τασή μου για ένα εμβληματικό και πλή-
ρως αναπτυξιακό έργο, που έχω υποβά-
λει και έχει εγκριθεί αρμοδίως τόσο από 
τον πρωθυπουργό κ. Κυριάκο Μητσοτά-
κη όσο και από τον αναπληρωτή υπουρ-
γό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών κ. 
Νίκο Παπαθανάση, τον διοικητή της ΔΑΜ 
κ. Πελοπίδα Καλλίρη και τη διευθύνου-
σα σύμβουλο της ΜΕΤΑΒΑΣΗ ΜΑΕ κ. Δέ-
σποινα Γκαράνη. Εκτιμώ ότι το συγκεκρι-
μένο έργο μπορεί να συμβάλει σημαντικά 

αφενός μεν στην αναπτυξιακή πορεία της 
Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας, αφε-
τέρου δε στην αναδιάρθρωση και ενίσχυ-
ση της τοπικής οικονομίας», ανέφερε και 
συνέχισε σχετικά με τα έργα: «Πρόκειται 
για την κατασκευή Σκοπευτηρίου Ολυμπι-
ακών Προδιαγραφών, αξιοποιώντας για 
τη χωροθέτησή του συγκεκριμένη έκταση 
400 στρεμμάτων μεταξύ Πτολεμαΐδας και 
Ποντοκώμης, που έχει περιέλθει στην κυ-
ριότητα της ΜΕΤΑΒΑΣΗ ΜΑΕ, και για τη 
χρηματοδότησή του τους πόρους του Ει-
δικού Αναπτυξιακού Προγράμματος ΔΑΜ 
στο ΕΠΑ. Η σκοποβολή, όπως γνωρίζετε, 
αποτελεί ένα από τα ιστορικότερα ολυ-
μπιακά αθλήματα, παρόν στο πρόγραμμα 
των Αγώνων από την αναβίωσή τους το 
1896. Παρά τη μεγάλη παράδοση και τις 
εξαιρετικές διεθνείς επιδόσεις των Ελλή-
νων αθλητών-πρωταθλητών μας, οι οποί-
οι έχουν κατακτήσει 36 μετάλλια σε κορυ-
φαίες διοργανώσεις τα τελευταία χρόνια, 
η χώρα μας αντιμετωπίζει σοβαρό έλλειμ-
μα υποδομών. Μετά το 2004 και την πα-
ραχώρηση του Ολυμπιακού Σκοπευτηρίου 
στην Ελληνική Αστυνομία, η Ελλάδα στε-
ρήθηκε τη δυνατότητα να φιλοξενεί μεγά-
λες διεθνείς διοργανώσεις, μια κατάστα-
ση που αντανακλάται σε ολόκληρη την 
περιοχή των Βαλκανίων παρά την πλού-
σια αθλητική τους ιστορία».

Με πρωτοβουλία του πρώην υπουργού και βουλευτή Κοζάνης Μιχάλη Παπαδόπουλου και την έγκριση του Κυριάκου Μητσοτάκη 
όπως και του αναπληρωτή υπουργού Εθνικής Οικονομίας Νίκου Παπαθανάση, υλοποιούνται δύο σημαντικά αθλητικά έργα εθνικής 
εμβέλειας: το Σκοπευτήριο Ολυμπιακών Προδιαγραφών στην Πτολεμαΐδα και η αναβάθμιση της πίστας motocross στην Εορδαία

Η Δυτική Μακεδονία αλλάζει πίστα 

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης με τον Μιχάλη Παπαδόπουλο

Το Σκοπευτήριο Το Σκοπευτήριο 
Ολυμπιακών Ολυμπιακών 
Προδιαγραφών  Προδιαγραφών  
στην Πτολεμαΐδαστην Πτολεμαΐδα

Η πίστα motocross Η πίστα motocross 
στην Εορδαίαστην Εορδαία

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Ώθηση στον αθλητισμό και τον τουρισμό

Ο πρώην υπουργός, βουλευτής Κοζάνης Μιχάλης Παπα-
δόπουλος σημείωσε ακόμη πως η επιτακτική ανάγκη για 
τη δημιουργία ενός σύγχρονου χώρου που θα στεγάζει 
το σύνολο των ολυμπιακών και μη ολυμπιακών αγωνι-

σμάτων, τόσο του σταθερού όσο και του πήλινου στόχου, επιβε-
βαιώθηκε με τον πλέον κατηγορηματικό τρόπο το 2025: «Η επιτυ-
χής διοργάνωση του Πανευρωπαϊκού Πρωταθλήματος κάτω των 
18 ετών και του Παγκοσμίου Πρωταθλήματος ανδρών-γυναικών 
στο σκοπευτήριο της Μαλακάσας, με τη συμμετοχή 70 χωρών και 
450 αθλητών πλέον των συνοδών τους, απέδειξε τις σημαντικές 
αναπτυξιακές δυνατότητες του έργου και το ότι η Ελλάδα μπο-
ρεί να πρωταγωνιστήσει ξανά ως διοργανώτρια χώρα σε ανάλο-
γα πρωταθλήματα και δράσεις. Η δημιουργία μιας τέτοιας εθνικής 
υποδομής δεν αποτελεί μόνο αθλητική αναγκαιότητα για τη Σκο-
πευτική Ομοσπονδία Ελλάδος (ΣΚΟΕ) και τον ελληνικό αθλητισμό 
γενικότερα, όπως μας έχει επανειλημμένα επισημανθεί κατά τις 
συναντήσεις και τις συνεννοήσεις που είχαμε με τον πρόεδρο της 
ΣΚΟΕ κ. Αθανάσιο Παπαγεωργίου και τον αντιπρόεδρο της ΣΚΟΕ 
κ. Σόλωνα Δεσποτόπουλο, αλλά και μια στρατηγική επένδυση με 
σημαντικό αναπτυξιακό πρόσημο».

«Το όφελος αυτό εκτείνεται σε όλη τη διάρκεια του έτους»
Ο κ. Παπαδόπουλος στη σχετική επιστολή του τόνισε ακόμη 
πως τα δεδομένα από τις πρόσφατες διοργανώσεις αποδει-
κνύουν μια εξαιρετικά θετική επίδραση στην τοπική κοινωνία, 
καθώς η λειτουργία ενός πρότυπου κέντρου σκοποβολής με 
τις απαραίτητες υποδομές για την υποστήριξη των αθλητικών 
εγκαταστάσεων αυξάνει κατακόρυφα την επισκεψιμότητα από 
αθλητές και συνοδούς αλλά και από τρίτους επισκέπτες (οικο-
γένειες, παρέες κ.λπ.) στην περιοχή, δημιουργώντας ευκαιρί-
ες για τις τοπικές επιχειρήσεις (ξενοδοχεία, εστιατόρια κ.λπ.). 
«Το όφελος αυτό εκτείνεται σε όλη τη διάρκεια του έτους μέσω 
της διεξαγωγής οργανωμένων προπονητικών καμπ, ενισχύο-
ντας τον αθλητικό τουρισμό και τοποθετώντας την Ελλάδα στο 
επίκεντρο του διεθνούς ενδιαφέροντος. Η δημιουργία ενός χώ-
ρου, που θα καλύπτει τις σύγχρονες απαιτήσεις της Διεθνούς 
Ομοσπονδίας Αθλητικής Σκοποβολής (ISSF) και της Ευρωπα-
ϊκής Σκοπευτικής Συνομοσπονδίας (ESC) είναι το απαραίτητο 
βήμα για τη συνέχιση των επιτυχιών και την περαιτέρω καλλι-
έργεια του αθλήματος στη χώρα μας», ανέφερε, ενώ μετά την 
κυβερνητική έγκριση των έργων ζήτησε από την περιφέρεια:

«Α. Να παρέχετε στοιχεία για το φυσικό και οικονομικό 
αντικείμενο του έργου καθώς και για τις απαιτούμενες αδειο-
δοτήσεις/εγκρίσεις του προς τον διοικητή της Ειδικής Υπηρεσί-
ας ΔΑΜ κ. Πελοπίδα Καλλίρη,

Β. Να παρέχετε στοιχεία προς τη διευθύνουσα σύμβουλο 
της ΜΕΤΑΒΑΣΗ ΜΑΕ κ. Δέσποινα Γκαράνη, αναφορικά με τη δι-
αδικασία αξιοποίησης/εκχώρησης:

1. της συγκεκριμένης έκτασης για την πίστα motocross στο 
Τοπικό Διαμέρισμα Αγίου Χριστοφόρου του Δήμου Εορδαίας, 

2. της συγκεκριμένης έκτασης 400 στρεμμάτων που έχει 
επιλεγεί μεταξύ Πτολεμαΐδας και Ποντοκώμης για το σκοπευ-
τήριο, που ανήκουν στην κυριότητα του φορέα της για τη χωρο-
θέτηση του έργου».

Το νέο έργο για την αγωνιστική πίστα motocross υλοποιεί-
ται κατόπιν σχετικής συνεννόησης και συνεργασίας με την πρό-
εδρο της ΑΜΟΤΟΕ κ. Μαρία Τσεσμελή.

Ο Μιχάλης Παπαδόπουλος συναντήθηκε μεταξύ άλλων με τον αναπληρωτή υπουργό Παιδείας, 
Θρησκευμάτων και Αθλητισμού Γιάννη Βρούτση, τον περιφερειάρχη Δυτικής Μακεδονίας Γιώργο 
Αμανατίδη και τον πρόεδρο της ΣΚΟΕ Αθανάσιο Παπαγεωργίου

Από αριστερά: Η διευθύνουσα σύμβουλος της ΜΕΤΑΒΑΣΗ ΜΑΕ Δέσποινα Γκαράνη, ο αναπληρωτής 
υπουργός Εθνικής Οικονομίας Νίκος Παπαθανάσης, ο πρώην υπουργός, βουλευτής Κοζάνης Μιχάλης 
Παπαδόπουλος και ο διοικητής της Ειδικής Υπηρεσίας ΔΑΜ Πελοπίδας Καλλίρης



Οι «γαλάζιοι» έχουν δραστηριοποιηθεί για τα 
καλά στη Θεσσαλονίκη, προσδοκώντας την 
αύξηση της συσπείρωσης της ΝΔ, ενόψει 
της ΔΕΘ αλλά και της κάλπης του 2027. Σή-

μερα, Δευτέρα, στις 7.00 μμ έχει προγραμματιστεί εκ-
δήλωση του Ινστιτούτου Καραμανλής, σε συνεργασία 
με τη Γραμματεία Παλαιών Στελεχών και τη Διοικού-
σα Επιτροπή του κόμματος, με θέμα «Προκλήσεις και 
ευκαιρίες για την Ελλάδα του 2030» και ομιλητές τον 
αντιπρόεδρο της κυβέρνησης Κωστή Χατζηδάκη, τον 
υποδιοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος, καθηγητή στο 
Πανεπιστήμιο Πειραιώς και μέλος της ΕΣ του ΙΔΚΚ Θε-
όδωρο Πελαγίδη και συντονιστή τον δημοσιογράφο Νί-
κο Οικονόμου, στο λιμάνι της Θεσσαλονίκης (Αποθήκη 
1, αίθουσα «Τζον Κασσαβέτης»). 

Ικανοποίηση 
Η δημοσκόπηση στην Α’ Θεσσαλονίκης της Interview 
για τη ΒΕΡΓΙΝΑ (ΝΔ 24,5%, Ελληνική Λύση 13,8%, 
ΕΛΑΣ 13,5%), που δόθηκε πρόσφατα στη δημοσιό-
τητα, έγινε δεκτή από τους «γαλάζιους» με ικανοποί-
ηση, καθώς ερμηνεύεται ότι αφήνει ευρύ περιθώριο 
αύξησης των ποσοστών του κυβερνώντος κόμματος 
μέχρι τις εκλογές. Ο Κωνσταντίνος Κυρανάκης έχει 
ριχτεί στη δουλειά, πηγαινοερχόμενος στη Θεσσα-
λονίκη, ενώ στις 19 Ιουνίου μίλησε στο συνέδριο της 
Παγκόσμιας Ένωσης Κεντροδεξιών Νεολαιών (IYDU) 
που πραγματοποιήθηκε εκεί. Πολύ πρόσφατα βρέθη-
καν στην πόλη και οι Μάκης Βορίδης, Νίκος Ρωμανός, 
με τον πρόεδρο της Διοικούσας Επιτροπής ΝΔ Θεσσα-
λονίκης Ζήση Ιωακείμοβιτς να υποδέχεται γενικότερα 
τις τελευταίες ημέρες διαρκώς κόσμο από την Αθήνα 
και να αποσπά μάλιστα κολακευτικά σχόλια εκ μέρους 
του γραμματέα της ΠΕ της ΝΔ για τα αποτελέσματα 
της δουλειάς του. Εξαιρετικά είναι και τα αποτελέσμα-
τα της δουλειάς στον τομέα των Ειδικών Κομματικών 
Οργανώσεων στην πόλη, κάτι το οποίο επισημάνθη-
κε από πηγή της «P» στην Πειραιώς, με τα εύσημα να 
πηγαίνουν στον οργανωτικό γραμματέα ΕΚΟ Ελλάδος 

Χριστόφορο Ντίζο και στον συντονιστή των ΕΚΟ Βο-
ρείου Ελλάδος Γιάννη Ελευθερίου. 

Σεμινάριο επιμόρφωσης 
Την ερχόμενη Πέμπτη θα πραγματοποιηθεί στη Θεσ-
σαλονίκη ο δεύτερος κύκλος του σεμιναρίου επιμόρ-
φωσης στελεχών για τα κοινωνικά μέσα στην ψηφιακή 
εποχή. Επίσης, εκδήλωση διοργανώνει την ερχόμενη 
Πέμπτη και ο δικηγόρος και πρώην γενικός γραμμα-
τέας Δημόσιας Περιουσίας Θανάσης Τσιούρας, υπο-
ψήφιος βουλευτής της ΝΔ στην Α’ Θεσσαλονίκης, με 
θέμα «Ρομποτική και κράτος δικαίου», στην αίθουσα 
«Μανόλης Αναγνωστάκης», στο δημαρχείο της πόλης. 
Τα στελέχη της ΝΔ εκεί δείχνουν πάντως, μιλώντας 
στην «P», προς την πλευρά του Θανάση Νέζη, λέγο-
ντας πως «είναι εκεί για τους κομματικούς, κάνει πολ-
λή και αθόρυβη δουλειά και λύνει τα θέματα που ανα-
κύπτουν». 

Την ίδια ώρα, μεγάλη δυσκολία συγκρότησης των 
ψηφοδελτίων τους και στις δύο προαναφερόμενες πε-
ριφέρειες έχουν η ΕΛΑΣ και το ΠΑΣΟΚ, με το δεύτερο 
να τρώει μάλιστα διαρκώς «πόρτα» από επώνυμους 
παράγοντες της πόλης, παρά τις προσπάθειες του 
γραμματέα της Κεντρικής Πολιτικής Επιτροπής του 
ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ Γιάννη Βαρδακαστάνη, ο οποίος επι-
σκέφθηκε την πόλη, όπου και προέδρευσε σε σύσκε-
ψη στο δημαρχείο.

Την ίδια ώρα, η ένταση στη Θεσσαλονίκη καλά 
κρατεί μεταξύ του Κυριάκου Βελόπουλου και της Μα-
ρίας Καρυστιανού, με τη δεύτερη να προσπαθεί να 
«λεηλατήσει» τη βάση της Ελληνικής Λύσης. 

Νευρικότητα
Από την πλευρά της Φωνής Λογικής της Αφροδίτης 
Λατινοπούλου παρακολουθούν με νευρικότητα αλλά 
και αμηχανία την προσέγγιση ανθρώπων τους από το 
περιβάλλον του Αντώνη Σαμαρά. «Αυτό ήταν επόμε-
νο ότι θα γίνει», μας είπαν πηγές της «Ρ» στη Θεσσα-
λονίκη και αναφέρονται στο κυοφορούμενο κόμμα του 
πρώην πρωθυπουργού, κάνοντας λόγο για «vintage» 
πολιτική κατάσταση. Και επιβεβαιώνουν ότι τα 70 μέ-
λη της Κεντρικής Επιτροπής της Φωνής Λογικής εί-
ναι «μπετόν αρμέ» και «ουδείς σκοπεύει να αποχωρή-
σει για ένα νέο κόμμα, που ακόμα δεν γνωρίζουμε αν 
τελικά θα συσταθεί». Πάντως, όπως πληροφορήθη-
κε η «Ρ», προς το νέο κόμμα Σαμαρά κοιτούν οι Θεσ-
σαλονικείς Δημήτρης Πανοζάχος, οικονομολόγος και 
φοροτεχνικός, Δημήτρης Βάνης νομαρχιακός σύμβου-
λος επί των ημερών της διοίκησης Ψωμιάδη, Μίλτος 
Τασούλης, τοπογράφος μηχανικός και πρώην γενικός 
γραμματέας στον Δήμο Σερρών και στον Δήμο Κορ-
δελιού-Ευόσμου, ο δικηγόρος Νίκος Καραγιαννακίδης 
και ο διεθνολόγος και πανεπιστημιακός Βενιαμίν Κα-
ρακωστάνογλου.

Γράφει ο
Νίκος Χιδίρογλου
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Κινητικότητα, δημοσκοπική ικανοποίηση και έντονες διεργασίες στη ΝΔ συνθέτουν το πολιτικό  
σκηνικό στην πόλη - Ζυμώσεις, απογοήτευση και πολεμικό κλίμα επικρατούν στα άλλα κόμματα 

Θεσσαλονίκη: «Γαλάζιος» 
πυρετός ενόψει ΔΕΘ και εκλογών 



«Μαγικές λύσεις δεν υπάρχουν, αλλά ήδη 
έχουν δρομολογηθεί σημαντικές παρεμ-
βάσεις», τόνισε ο υπουργός Υποδομών και 
Μεταφορών Χρίστος Δήμας για τα κυκλο-

φοριακά προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι κάτοικοι στην 
Αττική, ενώ αναφέρθηκε και στα μεγάλα έργα όπως ο κόμ-
βος Μεταμόρφωσης και ο Ε65 και αποκάλυψε ότι τις επόμε-
νες εβδομάδες υπογράφεται η σύμβαση για τον τριπλό κόμ-
βο Σκαραμαγκά -ένα έργο προϋπολογισμού 70 εκατ. ευρώ.

Επίσης, μιλώντας για τον σιδηρόδρομο, υποστήριξε ότι 
εντός του καλοκαιριού θα έχει αποκατασταθεί πλήρως η 
σιδηροδρομική σύνδεση Αθήνας- Θεσσαλονίκης, ενώ ανα-
κοίνωσε ότι μετατίθενται για τον Ιούλιο -για λόγους που 
σχετίζονται με ζητήματα ασφάλειας- τα εγκαίνια του αυτο-
κινητοδρόμου Ε65.

Μιλώντας στο ΕΡΤnews ο κ. Δήμας αναφέρθηκε στα 
έργα που βρίσκονται σε εξέλιξη για την αντιμετώπιση του 
κυκλοφοριακού στην Αττική λέγοντας ότι με την υλοποίη-
ση του τριπλού κόμβου Σκαραμαγκά συνδέεται ο Περιφε-
ρειακός Αιγάλεω με τη Λεωφόρο Σχιστού και την Εθνική 
Οδό Αθηνών-Κορίνθου, ενώ παράλληλα θα καταργηθούν 
τα φανάρια στην περιοχή και θα δημιουργηθεί μια σημαντι-
κή εναλλακτική διαδρομή για τα βαρέα οχήματα.

«Θα περιοριστεί 
η κυκλοφοριακή συμφόρηση»
«Αυτό θέλει τρία χρόνια από τη στιγμή που θα συμβασιο-
ποιηθεί. Το κόστος είναι περίπου στα 70 εκατ. ευρώ και εί-
ναι ένα πολύ σημαντικό έργο», επεσήμανε. Επίσης, τόνι-
σε ότι εντός του 2026 θα ολοκληρωθεί και η παρέμβαση 
στον κόμβο της Μεταμόρφωσης και εξήγησε τι θα αλλά-
ξει: «Σήμερα τα οχήματα που έρχονται από το αεροδρόμιο 
αναγκάζονται να παραχωρούν προτεραιότητα σε εκείνα 
που κινούνται από την Ελευσίνα, δημιουργώντας το γνω-

στό “φαινόμενο του μπουκαλιού”. Με τη νέα διαμόρφωση 
τα οχήματα θα εισέρχονται στην Εθνική Οδό από διαφορε-
τικές λωρίδες, περιορίζοντας σημαντικά την κυκλοφορια-
κή συμφόρηση».

Στη συνέχεια ο κ. Δήμας αναφέρθηκε στην πορεία των 
έργων του Μετρό λέγοντας ότι «πριν από δύο μήνες ολο-
κλήρωσε τη διαδρομή του ο πρώτος μετροπόντικας της 
Γραμμής 4. Ο δεύτερος, η “Νίκη”, έχει ήδη περάσει από την 
Κυψέλη και στόχος είναι μέχρι το τέλος του έτους να έχει 
ολοκληρώσει και αυτός τη διάνοιξη της σήραγγας». Όσον 
αφορά την αντικατάσταση του στόλου των λεωφορείων 
τόνισε ότι «προχωρά η πλήρης ανανέωση του στόλου των 
αστικών λεωφορείων σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη με νέα, 
σύγχρονα και αντιρρυπαντικής τεχνολογίας οχήματα, πλή-
ρως προσβάσιμα σε όλους».

«Δεν θα υπάρξουν διόδια
στον κόμβο Βαρυμπόμπης»
Για το αν υπάρχει σχεδιασμός να μπουν διόδια στον κόμ-
βο της Βαρυμπόμπης, ο υπουργός ξεκαθάρισε ότι «δεν σχε-
διάζουμε να βάλουμε διόδια. Αυτό είναι μια απόφαση που 
έχει λάβει η ελληνική Πολιτεία εδώ και πάρα πολλά χρόνια, 
παρότι σύμφωνα με τη σύμβαση παραχώρησης προβλέπο-
νταν διόδια».

Ο υπουργός εξήγησε επίσης γιατί δεν παραδίδεται 
εντός του Ιουνίου ο αυτοκινητόδρομος Ε65, όπως ήταν ο 
αρχικός σχεδιασμός: «Ο Ε65 είναι ένας εξαιρετικά σημαντι-
κός αυτοκινητόδρομος που συνδέει τη Στερεά Ελλάδα με τη 
Θεσσαλία, τη Δυτική Μακεδονία και την Ήπειρο. Τα εγκαί-
νια, καλώς εχόντων των πραγμάτων, θα γίνουν μέσα στον 
Ιούλιο. Η μικρή μετάθεση του χρονοδιαγράμματος οφείλε-
ται στο ότι εξετάζουμε συγκεκριμένα γεωλογικά φαινόμε-
να και προχωρούμε στις απαραίτητες παρεμβάσεις ώστε να 
δοθεί στην κυκλοφορία με απόλυτη ασφάλεια. Ο αυτοκινη-
τόδρομος είναι ουσιαστικά έτοιμος».

Επίσης, για τη σιδηροδρομική γραμμή Αθήνα-Θεσσαλο-
νίκη σημείωσε ότι τα έργα προχωρούν με εξαιρετικά ικανο-
ποιητικούς ρυθμούς και πως η σιδηροδρομική σύνδεση θα 
έχει αποκατασταθεί εντός του καλοκαιριού, επισημαίνοντας 
ότι «το υπουργείο αξιοποιεί πλήρως τους πόρους του Ταμεί-
ου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. Στα έργα αποκατάστα-
σης που σχετίζονται με τον Daniel, στα οποία εντάσσεται 
και η σιδηροδρομική γραμμή, το ύψος της χρηματοδότησης 
προσεγγίζει τα 600 εκατ. ευρώ».

«Στρατηγική επιλογή
η ανάπτυξη του σιδηρόδρομου»
Ο κ. Δήμας στη συνέχεια τόνισε για την ανάπτυξη του σι-
δηροδρομικού δικτύου: «Η περαιτέρω ανάπτυξη του σι-
δηροδρόμου αποτελεί στρατηγική επιλογή. Προχωρά η 
επέκταση της ηλεκτροκίνησης πέρα από το Κιάτο, ενώ σχε-
διάζονται πρωτοβουλίες που θα ενισχύσουν τη συνδεσιμό-
τητα της χώρας τόσο στο εσωτερικό όσο και με τα Δυτικά 
Βαλκάνια. Συζητούμε έργα που θα συνδέουν τα λιμάνια της 
Θεσσαλονίκης, της Καβάλας και της Αλεξανδρούπολης με 
τα λιμάνια της Βουλγαρίας και της Ρουμανίας μέσω σιδηρο-
δρομικού δικτύου».

Τέλος, ο υπ. Μεταφορών, αναφερόμενος στα συστήμα-
τα αεροναυτιλίας και στα προβλήματα με τα ραντάρ, ση-
μείωσε ότι «τον τελευταίο χρόνο υλοποιείται, σε συνεργα-
σία με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ένα ολοκληρωμένο σχέδιο 
δράσης περίπου 300 σημείων για την αναβάθμιση των συ-
στημάτων αεροναυτιλίας. Έχει ήδη υπογραφεί η σύμβαση 
για το νέο σύστημα φωνητικών επικοινωνιών μεταξύ πιλό-
των και πύργων ελέγχου, ενώ στις αρχές Ιουλίου υπογρά-
φουμε τη σύμβαση για το σύστημα προσέγγισης αεροσκα-
φών και παράλληλα προχωρούν οι διαπραγματεύσεις για 
την αναβάθμιση του κεντρικού συστήματος αεροναυτιλίας 
της χώρας».
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Ο υπουργός Μεταφορών αποκάλυψε ότι τις επόμενες εβδομάδες υπογράφεται η σύμβαση  
για τον τριπλό κόμβο Σκαραμαγκά - Εξήγησε γιατί τα εγκαίνια του Ε65 θα γίνουν μέσα  
στον Ιούλιο αντί του Ιουνίου που ήταν σχεδιασμένο - Τι είπε για την πορεία των έργων του μετρό 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΔΗΜΑΣ

«Ο κόμβος της Μεταμόρφωσης
ολοκληρώνεται εντός του 2026» 

Γράφει ο
Μάνος Πιτσιδιανάκης



Η σύγκρουση που διαμορφώνε-
ται στον χώρο της Κεντροαρι-
στεράς δεν αφορά μόνο δύο δια-
φορετικές πολιτικές διαδρομές ή 

δύο διαφορετικά πρόσωπα. Στον πυρήνα 
της, αποτελεί μια αντιπαράθεση ανάμε-
σα σε δύο διαφορετικά μοντέλα πολιτικής 
επικοινωνίας: το μοντέλο της συναισθη-
ματικής κινητοποίησης και της ηγετικής 
προσωποποίησης, το οποίο επιχειρεί να 
εκφράσει ο Αλέξης Τσίπρας κατά την πε-
ρίοδο της πολιτικής του επανόδου, και το 
μοντέλο της θεσμικής αξιοπιστίας και της 
τεχνοκρατικής επάρκειας, το οποίο επιχει-
ρεί να οικοδομήσει το ΠΑΣΟΚ υπό τον Νί-
κο Ανδρουλάκη.

Στη γλώσσα της σύγχρονης πολιτι-
κής επικοινωνίας πρόκειται ουσιαστι-
κά για μια αντιπαράθεση μεταξύ δύο δι-
αφορετικών στρατηγικών branding: του 
movement brand (πολιτικό brand που 
βασίζεται σε κινητοποίηση, ταυτότητα, 
συμμετοχή και συναισθηματική έντα-
ξη) και του institutional brand (πολιτικό 
brand που βασίζεται σε θεσμούς, σταθε-
ρότητα, επάρκεια και κυβερνητική ικανό-
τητα).

Στρατηγική υψηλής
συναισθηματικής έντασης
Ο Αλέξης Τσίπρας οικοδόμησε ένα πο-
λιτικό brand με χαρακτηριστικά κινήμα-
τος. Το πολιτικό προϊόν δεν ήταν απλώς 
ένα σύνολο προτάσεων πολιτικής, αλλά 
μια συλλογική ταυτότητα στην οποία ο 
ψηφοφόρος μπορούσε να ενταχθεί. Το 

βασικό επικοινωνιακό πλαίσιο (framing) 
ήταν σαφές: «οι πολλοί απέναντι στους 
λίγους», «το νέο απέναντι στο παλιό», 
«η κοινωνία απέναντι στο πολιτικό κα-
τεστημένο». Πρόκειται για μια στρατη-
γική υψηλής συναισθηματικής έντα-
σης, η οποία δημιουργεί ισχυρό political 
engagement, αίσθηση συμμετοχής και 
υψηλή κινητοποίηση των υποστηρικτών.

Αντίθετα, η στρατηγική του ΠΑΣΟΚ 
κινείται περισσότερο προς το μοντέλο 
ενός θεσμικού οργανισμού που επιδιώ-
κει να κερδίσει την εμπιστοσύνη μέσω 
της επάρκειας. Η επικοινωνία του εστιά-
ζει σε στοιχεία όπως η τεκμηρίωση, η πα-
ραγωγή πολιτικών προτάσεων, η ανάδει-
ξη εξειδικευμένων στελεχών και η εικόνα 
σοβαρής κυβερνητικής ετοιμότητας.

Από τεχνοκρατική σκοπιά, το ΠΑΣΟΚ 
επιχειρεί μια στρατηγική competence 
framing -δηλαδή τοποθετεί τον εαυτό 
του ως την πολιτική δύναμη που διαθέτει 
γνώση, σχέδιο και διοικητική ικανότητα. 
Το βασικό του μήνυμα δεν είναι «ελάτε 
να αλλάξουμε το σύστημα», αλλά «εμπι-
στευθείτε μας γιατί μπορούμε να διαχει-
ριστούμε καλύτερα το κράτος».

Η αντίφαση
Ωστόσο, εδώ εμφανίζεται η κλασική 
αντίφαση της πολιτικής επικοινωνίας: η 
ικανότητα δεν ταυτίζεται πάντα με την 
εκλογική ελκυστικότητα. Οι ψηφοφόροι 
σπανίως επιλέγουν αποκλειστικά με βά-
ση μια ορθολογική αξιολόγηση προγραμ-
μάτων. Η πολιτική απόφαση επηρεάζεται 
σημαντικά από το αφήγημα, την ταυτό-
τητα και το συναίσθημα.

Με όρους πολιτικού μάρκετινγκ, ο 
Αλέξης Τσίπρας επένδυσε κυρίως στην 
έννοια της emotional ownership: κατά-
φερε σε μια συγκεκριμένη ιστορική συ-
γκυρία να γίνει ο πολιτικός εκφραστής 
του θυμού, της ελπίδας και της ανάγκης 
κοινωνικής αλλαγής. Δημιούργησε ένα 
ισχυρό «γιατί» (why narrative) που προ-
ηγήθηκε του «πώς».
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Γράφει ο 
Αντώνης Ι. 
Αντωνόπουλος

Ποια είναι τα δύο διαφορετικά μοντέλα πολιτικής επικοινωνίας που εκφράζουν  
Νίκος Ανδρουλάκης και Αλέξης Τσίπρας και τι θα κρίνει την πολιτική σύγκρουση

Η ΜΑΧΗ ΔΥΟ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΑΦΗΓΗΣΕΩΝ

ΠΑΣΟΚ και ΕΛΑΣ διεκδικούν 
την ψυχή της Κεντροαριστεράς

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Η ΜΑΧΗ ΔΥΟ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΑΦΗΓΗΣΕΩΝ

Το ισχυρό προσωπικό brand 
κόντρα στη θεσμική αξιοπιστία
Το ΠΑΣΟΚ, αντιθέτως, εμφανίζει σήμερα μια επι-

κοινωνία περισσότερο προσανατολισμένη στο 
«πώς» παρά στο «γιατί». Παρουσιάζει με με-
γαλύτερη σαφήνεια τους μηχανισμούς και τις 

πολιτικές του προτάσεις, αλλά δυσκολεύεται να δια-
μορφώσει ένα μεγάλο συγκινησιακό αφήγημα που θα 
λειτουργήσει ως καταλύτης πολιτικής μετακίνησης.

Αυτό είναι ιδιαίτερα σημαντικό στη σημερινή επο-
χή της ψηφιακής πολιτικής επικοινωνίας. Οι αλγόριθ-
μοι των κοινωνικών δικτύων ευνοούν το περιεχόμενο 
που προκαλεί συναίσθημα-έκπληξη, θυμό, ενθουσια-
σμό ή αίσθηση ταύτισης. Η ψύχραιμη και αναλυτική 
επιχειρηματολογία έχει υψηλή αξία για την αξιοπιστία 
ενός κόμματος, αλλά συχνά εμφανίζει μικρότερη ορ-
γανική διάδοση σε περιβάλλοντα όπως το TikTok, το 
Instagram ή το X.

Η στρατηγική πρόκληση για το ΠΑΣΟΚ και τον Νίκο 
Ανδρουλάκη είναι επομένως διπλή: να μην εγκαταλεί-
ψει το συγκριτικό του πλεονέκτημα της σοβαρότητας, 
αλλά να επενδύσει περισσότερο σε αυτό που οι επικοι-
νωνιολόγοι ονομάζουν narrative politics. Δηλαδή, να 
μετατρέψει τις πολιτικές προτάσεις σε μια μεγαλύτε-
ρη ιστορία για το ποια Ελλάδα θέλει να δημιουργήσει 
και ποια κοινωνική ανάγκη εκπροσωπεί.

Από την άλλη πλευρά, ο Αλέξης Τσίπρας αντιμετω-
πίζει το αντίστροφο πρόβλημα. Το ισχυρό προσωπικό 
του brand εξακολουθεί να διαθέτει αναγνωρισιμότη-
τα και συναισθηματικό φορτίο, αλλά η περίοδος δια-
κυβέρνησης έχει αλλάξει το επικοινωνιακό του προ-

φίλ. Δεν μπορεί πλέον να λειτουργεί αποκλειστικά 
ως «αντισυστημικός εκφραστής», καθώς πλέον φέρει 
και το βάρος της κυβερνητικής εμπειρίας. Η σύγχρονη 
στρατηγική του πρόκληση είναι να μετατρέψει το πα-
λιό αφήγημα της ανατροπής σε ένα αφήγημα ώριμης 
προοδευτικής διακυβέρνησης.

Συμμετρικό πρόβλημα
Έτσι δημιουργείται ένα ενδιαφέρον επικοινωνιακό 
συμμετρικό πρόβλημα:

• Το ΠΑΣΟΚ διαθέτει υψηλό δείκτη κυβερνητικής 
αξιοπιστίας, αλλά αναζητά πολιτικό πάθος.

• Η ΕΛΑΣ και ο Αλέξης Τσίπρας διαθέτουν ισχυ-
ρή αφηγηματική και συναισθηματική δυναμική, αλλά 
χρειάζεται να επανακτήσουν δείκτες αξιοπιστίας και 
κυβερνητικής εμπιστοσύνης.

Με όρους πολιτικής στρατηγικής, η μάχη δεν θα 
κριθεί τόσο στο επίπεδο της καθημερινής αντιπαράθε-
σης, όσο στην ικανότητα κάθε πλευράς να επιλύσει τη 
βασική της επικοινωνιακή αδυναμία. Το ΠΑΣΟΚ πρέ-
πει να περάσει από το competence without charisma 
(επάρκεια χωρίς χαρισματική/συναισθηματική πολι-
τική απήχηση) στο competence with narrative (επάρ-
κεια με συνεκτικό πολιτικό αφήγημα), ενώ ο Αλέξης 
Τσίπρας από το charisma without anti-establishment 
advantage (χαρισματική απήχηση χωρίς το πλεονέ-
κτημα της αντισυστημικής ταυτότητας) στο charisma 
with institutional credibility (χαρισματική απήχηση με 
θεσμική/κυβερνητική αξιοπιστία).

Τα τρία επίπεδα του ηγετικού προφίλ
Η ιστορία της πολιτικής επικοινωνίας δείχνει ότι οι 
ηγέτες που καταφέρνουν να κυριαρχήσουν είναι εκεί-
νοι που συνδυάζουν τρία επίπεδα ταυτόχρονα: την ικα-
νότητα να κυβερνήσουν, την ικανότητα να εμπνεύσουν 
και την ικανότητα να εκφράσουν μια ιστορική ανάγκη 
της κοινωνίας. Το ΠΑΣΟΚ και ο Νίκος Ανδρουλάκης 
επιχειρούν να αποδείξουν ότι η κυβερνητική αξιοπι-
στία μπορεί να αποτελέσει από μόνη της εκλογικό πλε-
ονέκτημα, εφόσον συνδεθεί με ένα πειστικό αφήγημα. 
Ο Τσίπρας, από την άλλη, επιχειρεί να αποδείξει ότι η 
χαρισματική πολιτική απήχηση μπορεί να ανανεωθεί, 
εφόσον αποκτήσει θεσμικά χαρακτηριστικά και κυβερ-
νητική σοβαρότητα.

Στην πράξη, η πολιτική σύγκρουση κρίνεται στο αν 
η ελληνική κοινωνία θα κινηθεί προς μια λογική «τε-
χνοκρατικής εμπιστοσύνης» ή προς μια λογική «αφη-
γηματικής κινητοποίησης». Και αυτή ακριβώς η έντα-
ση καθορίζει σήμερα τα όρια και τις δυνατότητες της 
Κεντροαριστεράς.
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Με αιχμή το ζήτημα της ακρίβειας και του αυ-
ξημένου κόστους ζωής, το ΠΑΣΟΚ επιχειρεί 
για ακόμη μία φορά να ξεπεράσει τις εσω-
κομματικές του παραφωνίες κλιμακώνοντας 

την αντιπαράθεσή του με την κυβέρνηση και να αναδεί-
ξει την οικονομία ως το κεντρικό πεδίο πολιτικής σύ-
γκρουσης για το επόμενο διάστημα. Είναι πεπεισμένοι 
στο κόμμα ότι η κυβερνητική πολιτική αδυνατεί να δώ-
σει ουσιαστικές απαντήσεις στην πίεση που δέχονται τα 
νοικοκυριά και οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις, ενώ θεω-
ρούν ότι η κυβέρνηση επιλέγει κυρίως επικοινωνιακές 
πρωτοβουλίες αντί για παρεμβάσεις που θα περιορί-
σουν τις στρεβλώσεις της αγοράς και την κερδοσκοπία. 

Η νέα γραμμή αντιπαράθεσης αποτυπώθηκε τόσο 
στις παρεμβάσεις της αναπληρώτριας εκπροσώπου 
Τύπου του κόμματος, Όλγας Μαρκογιαννάκη, όσο και 
στη δήλωση του εκπροσώπου Τύπου Κώστα Τσουκα-
λά με αφορμή την κυβερνητική προβολή της πλατφόρ-
μας PosoKanei. 

«Απλή, ψηφιακή καταγραφή 
του προβλήματος»
Στελέχη του ΠΑΣΟΚ υποστηρίζουν ότι η συγκεκριμέ-
νη εφαρμογή δεν αποτελεί εργαλείο αντιμετώπισης 
της ακρίβειας, αλλά μια ψηφιακή καταγραφή του προ-
βλήματος, χωρίς να αγγίζει τις πραγματικές αιτίες που 
οδηγούν στη συνεχή επιβάρυνση των καταναλωτών. 

Με αιχμηρό λόγο, ο κ. Τσουκαλάς υποστήριξε ότι η 
πλατφόρμα στην πραγματικότητα αποκαλύπτει «πόσο 
χάνει» ο πολίτης από το εισόδημά του για να καλύψει 
βασικές ανάγκες, υποστηρίζοντας ότι η κυβέρνηση πε-
ριορίζεται σε επικοινωνιακή διαχείριση ενός προβλή-
ματος που η ίδια αδυνατεί να αντιμετωπίσει. Στην ίδια 
κατεύθυνση, το ΠΑΣΟΚ επιμένει ότι οι πολιτικές των 
τελευταίων ετών απέτυχαν να συγκρατήσουν τις ανα-
τιμήσεις στα τρόφιμα, την ενέργεια και τη στέγαση, 
παρά τις εξαγγελίες για «καλάθια», πλατφόρμες ελέγ-
χου των τιμών και παρεμβάσεις προς την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή για τις πρακτικές των πολυεθνικών. 

Μαρκογιαννάκη: «Η κυβέρνηση
ο μεγαλύτερος κερδοσκόπος»
Η Όλγα Μαρκογιαννάκη κατηγόρησε την κυβέρνηση 
ότι λειτουργεί ως «ο μεγαλύτερος κερδοσκόπος» μέ-
σω της δημιουργίας υψηλών πλεονασμάτων, τα οποία 
στη συνέχεια επιστρέφει στους πολίτες με τη μορφή 
επιδομάτων. Σύμφωνα με τη θέση της Χαριλάου Τρι-
κούπη, η επιδοματική πολιτική δεν αντιμετωπίζει τις 
βαθύτερες αιτίες της ακρίβειας, καθώς δεν περιορί-
ζει τη δύναμη των ολιγοπωλιακών σχημάτων σε κρίσι-
μους τομείς της οικονομίας. 

Στο πλαίσιο αυτό, το ΠΑΣΟΚ επαναφέρει προτά-
σεις όπως η ενίσχυση της Επιτροπής Ανταγωνισμού, 
η εντατικοποίηση των ελέγχων στην αγορά, η παρα-
κολούθηση της πορείας των τιμών σε όλη την εφοδια-
στική αλυσίδα από την παραγωγή έως το ράφι, καθώς 
και η λήψη φορολογικών μέτρων για την ανακούφιση 
συγκεκριμένων κοινωνικών ομάδων, όπως ο μηδενι-
σμός του ΦΠΑ στα είδη γυναικείας υγιεινής. Παράλ-
ληλα, η ηγεσία του κόμματος επιχειρεί να παρουσιάσει 
τη μάχη κατά των ισχυρών οικονομικών συμφερόντων 
και των καρτέλ ως βασικό στοιχείο μιας εναλλακτικής 
προοδευτικής οικονομικής πολιτικής. 

Συνεχίζεται ο διάλογος 
για τις συνεργασίες
Η συζήτηση για την οικονομία και την ανάγκη πολιτι-
κής αλλαγής συνδέεται ταυτόχρονα με έναν ευρύτερο 
διάλογο που εξελίσσεται στο εσωτερικό του ΠΑΣΟΚ 
σχετικά με τον προσανατολισμό της Κεντροαριστε-
ράς και τις δυνατότητες διαμόρφωσης προοδευτι-
κών συγκλίσεων. Σε αυτό το πλαίσιο παρεμβαίνει και 

η Ανανεωτική Αριστερά, πολιτική τάση που συνυπάρ-
χει στο ΠΑΣΟΚ και πραγματοποίησε την πανελλαδική 
της συνδιάσκεψη, επανεκλέγοντας τον Θόδωρο Μαρ-
γαρίτη στη θέση του γραμματέα και εκλέγοντας νέα 
35μελή συντονιστική επιτροπή. 

Στο πολιτικό της κείμενο, η Ανανεωτική Αριστερά 
υποστηρίζει ότι η σημερινή κυριαρχία της Νέας Δη-
μοκρατίας δεν μπορεί να ανατραπεί αποκλειστικά μέ-
σα από την κομματική αντιπαράθεση, αλλά απαιτείται 
αλλαγή των κοινωνικών και πολιτικών συσχετισμών 
με την ενίσχυση του ΠΑΣΟΚ στη βάση της αυτονομίας 
του και του προγραμματικού του λόγου. 

Συντονισμός των προοδευτικών δυνάμεων
Ταυτόχρονα, δίνει ιδιαίτερη έμφαση στην ανάγκη συ-
νεργασίας και συντονισμού των προοδευτικών δυνά-
μεων, ώστε -όπως επισημαίνει- να μην επικρατήσει η 
λογική του «διαίρει και βασίλευε» που ευνοεί τη συ-
ντηρητική παράταξη. Μια λογική όμως που μέχρι τώ-
ρα όχι μόνο δεν βρίσκει θιασώτες στον 6ο όροφο της 
Χαρ. Τρικούπη, αλλά τροφοδοτεί και εντάσεις. 

Η Ανανεωτική Αριστερά υπογραμμίζει ότι οι σχέ-
σεις μεταξύ των κομμάτων του προοδευτικού χώρου 
δεν πρέπει να καθορίζονται από συγκρούσεις για το 
παρελθόν ή από μια διαρκή αντιπαράθεση προσώπων, 
αλλά να οικοδομούνται πάνω σε συγκεκριμένες προ-
γραμματικές διαφορές και συγκλίσεις. 

Στο ίδιο πνεύμα, εμφανίζεται επιφυλακτική απένα-
ντι στην ανάπτυξη προσωποπαγών πολιτικών σχημά-
των, θεωρώντας ότι αυτά δεν δίνουν πειστική απά-
ντηση στο αίτημα της κοινωνίας για συνεννόηση και 
πολιτική αλλαγή. 

Με αφορμή την παρουσίαση της ψηφιακής εφαρμογής για τον έλεγχο των τιμών,  
η Χαρ. Τρικούπη ανεβάζει τους τόνους για την ακρίβεια και αναδεικνύει την οικονομία  
ως το κεντρικό πεδίο πολιτικής σύγκρουσης με την κυβέρνηση για το επόμενο διάστημα

ΠΑΣΟΚ

«PosoKanei ή πόσο χάνει;»
Γράφει ο 
Αντώνης Ι. Αντωνόπουλος

Ο Κώστας 
Τσουκαλάς

Η Όλγα 
Μαρκογιαννάκη
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Την ώρα που η μάχη στην Κουμουνδούρου για 
τη «μαρκίζα» του κόμματος μαίνεται στο παρα-
σκήνιο, η Ελληνική Αριστερή Συμπαράταξη του 
Αλέξη Τσίπρα επιχειρεί να βγει στο «προσκή-

νιο», βάζοντας στη... βιτρίνα τα νέα της στελέχη. Το ερ-
χόμενο Σάββατο αναμένεται να συνεδριάσει για πρώ-
τη φορά το Εθνικό Συμβούλιο του κόμματος, ενώ εντός 
της εβδομάδας θα ανακοινωθεί η «σκιώδης κυβέρνη-
ση» του Αλέξη Τσίπρα. Πρόκειται για τους 24 τομεάρχες 
που θα αναλάβουν το «στενό μαρκάρισμα» των υπουρ-
γών του Κυριάκου Μητσοτάκη.

Στο φουλ η κομματική μηχανή 
Το Εθνικό Συμβούλιο θα αποτελείται από περισσότε-
ρα από 300 μέλη, μεταξύ των οποίων θα βρίσκονται 
πολλά από τα στελέχη που υπέγραψαν την ιδρυτική 
διακήρυξη του κόμματος. Αμέσως μετά θα συγκροτη-
θούν τα οργανωτικά γραφεία της ΕΛΑΣ σε όλη τη χώ-
ρα, ώστε να υπάρχει η αναγκαία οργάνωση ενόψει της 
εκλογικής αναμέτρησης. Μετά το Εθνικό Συμβούλιο, 
θα προχωρήσει η συγκρότησης της Πολιτικής Επιτρο-
πής που θα έχει 75 μέλη, αλλά και του Συντονιστικού 
της Κέντρου που θα είναι αυτό που θα συνεδριάζει πιο 
συχνά και θα έχει 15 μέλη.

Την ίδια ώρα όμως που στο κόμμα του Αλέξη Τσί-
πρα οι δημοσκοπήσεις και η διαδικασία κατάρτισης 
των οργάνων του κόμματος δημιουργεί ευφορία και 
αισιοδοξία για τα επόμενα βήματα, στην Κουμουνδού-
ρου το κλίμα είναι εντελώς διαφορετικό. Το κόμμα 
βρίσκεται ένα βήμα από το να καταγράφεται στα «λοι-
πά», κάτι που λειτουργεί πολλαπλασιαστικά για τα ήδη 
υπάρχοντα υπαρξιακά προβλήματα.

Θολό το τοπίο στην Κουμουνδούρου 
Ο Παύλος Πολάκης, αφού μάλιστα το τελεσίγραφο 
που είχε δώσει στον Σωκράτη Φάμελλο να φέρει συμ-
φωνία με τον Αλέξη Τσίπρα εξέπνευσε, πέρασε εκ νέ-
ου στην επίθεση με μια ακόμα συνέντευξη στην οποία 
μίλησε για την πρωτοβουλία που έχουν αναλάβει τα 
στελέχη που διαφωνούν με την προηγούμενη απόφα-
ση της Κεντρικής Επιτροπής. «Αναλαμβάνουμε πρω-
τοβουλία μαζί με κάποιους συντρόφους και διατυπώ-

νουμε αίτημα για νέα σύγκληση Κεντρικής Επιτροπής. 
Θα στείλουμε σύντομα μήνυμα και στον Αλέξη Τσίπρα 
για να υπάρξει μια ξεκάθαρη τοποθέτηση σε κάποια 
πράγματα. Αυτή η κατάσταση είναι θολή και μπάσταρ-
δη και πρέπει να λυθεί».

Ο βουλευτής Χανίων δεν βάζει ακόμα ανοιχτά ζή-
τημα ανατροπής του Σωκράτη Φάμελλου από την 
προεδρία του κόμματος κι αυτό καθώς βρίσκεται σε 
εξέλιξη η προσπάθεια συλλογής υπογραφών από μέ-
λη της Κεντρικής Επιτροπής για την επανασύγκληση 
του οργάνου, όμως στη συνέντευξή του δεν μπόρε-
σε να μην αφήσει τα «καρφιά» του για τον πρόεδρο 
του κόμματος.  Ερωτηθείς αν εκτιμά ότι ο πρόεδρος 
του ΣΥΡΙΖΑ θα είναι εκ νέου υποψήφιος με το κόμμα, 
ο Παύλος Πολάκης σημείωσε χαρακτηριστικά: «Έτσι 
όπως το βλέπω, όχι. Αφού η λογική είναι να μην κατέ-
βει ο ΣΥΡΙΖΑ», ενώ για την παραμονή του στην προε-

δρία σημείωσε: «Το γιατί παραμένει πρόεδρος του ΣΥ-
ΡΙΖΑ θα λυθεί στις εσωτερικές μας διαδικασίες».

Μήνυμα με μαντινάδα 
Τέλος, για τη στάση που πρόκειται να κρατήσει ο ίδιος 
αρκέστηκε να απαγγείλει την εξής μαντινάδα: «Στο 
μονοπάτι της τιμής και της λεβεντιάς το χρέος, θα στέ-
κω εκειά να πολεμώ κι ας είμαι ο τελευταίος». Αξίζει 
πάντως κάπου εδώ να σημειωθεί ότι ο νέος εκπρό-
σωπος Τύπου του κόμματος Χρήστος Γιαννούλης δεν 
απέκλεισε το ενδεχόμενο νέας Κεντρικής Επιτροπής, 
ενώ άφησε ανοιχτό το τι θα συμβεί αν ο Αλέξης Τσί-
πρας αρνηθεί ανοιχτά κάθε συνεργασία με τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ. Τόνισε συγκεκριμένα πως «εάν δεν ευοδωθεί η 
προσπάθεια για τη συγκρότηση ενός κοινού μετώπου, 
η ιστορία του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ και ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ δεν θα σβη-
στούν από τον χάρτη».

Την ώρα που το κόμμα του Αλέξη Τσίπρα προχωρά στη συγκρότηση οργάνων και «σκιώδους κυβέρνησης»,  
στην Κουμουνδούρου η εσωκομματική ένταση κλιμακώνεται, με τον Παύλο Πολάκη να αυξάνει την πίεση στον Φάμελλο

Βίοι παράλληλοι για ΕΛΑΣ και ΣΥΡΙΖΑ
Γράφει ο
Αντώνης 
Αναστασόπουλος



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

18
AMYNA

Η συζήτηση για την απόκτηση βαλλιστικών όπλων με ικανότητα πλήγματος σε στρατηγικό βάθος  
σηματοδοτεί τη μετατόπιση του γεωστρατηγικού δόγματος της χώρας μας από την παθητική άμυνα στην 
ικανότητα άμεσης ανταπόδοσης του εχθρικού χτυπήματος - Ποια συστήματα μελετά η στρατιωτική ηγεσία

Η ΕΛΛΑΔΑ ΑΠΟΚΤΑ «ΜΑΚΡΥ ΧΕΡΙ»

Οι πύραυλοι μεγάλης εμβέλειας 
και το νέο δόγμα αποτροπής 

ΔΕΥΤΕΡΑ 22 ΙΟΥΝΙΟΥ 2026

Υπάρχουν στιγμές που οι στρατιωτικές αλλαγές δεν 
ανακοινώνονται με τυμπανοκρουσίες. Συντελού-
νται αθόρυβα, μέσα σε επιτελεία, μελέτες και δοκι-
μές, μέχρι που ξαφνικά αποκαλύπτουν ότι το δόγμα 

έχει ήδη αλλάξει. Αυτό ακριβώς συμβαίνει σήμερα στην Ελ-
λάδα. Η συζήτηση για πυραύλους στρατηγικού βάθους απο-
τελεί σαφή ένδειξη ότι η χώρα επιχειρεί να περάσει σε μια 
νέα μορφή αποτροπής, σε ένα νέο δόγμα, όπου στο επίκε-
ντρο βρίσκεται η ικανότητα πλήγματος σε στρατηγικό βά-
θος. Τι σημαίνει αυτό; Δυνατότητα προσβολής στόχων υψη-
λής αξίας πολύ πέρα από την πρώτη γραμμή επαφής.

Η λογική αυτή αντανακλά μια ευρύτερη μετατόπιση στη 
γεωστρατηγική σκέψη της χώρας από την παθητική άμυνα 
στην ενεργητική αποτροπή, όπου η ισχύς δεν μετριέται μό-
νο στην αντοχή, αλλά και στην ικανότητα άμεσης, ακριβούς 
και δυσανάλογης ανταπόδοσης.

Η ινδορωσική και η ισραηλινή «προσφορά»
Σε ένα περιβάλλον λοιπόν όπου οι στρατιωτικές τεχνολο-

γίες εξελίσσονται με ρυθμούς που μειώνουν δραστικά τον 
χρόνο αντίδρασης, η Ελλάδα επιδιώκει να εξασφαλίσει 
ότι δεν θα βρίσκεται ποτέ στη θέση του αιφνιδιασμένου. 
Η επένδυση σε πυραυλικά συστήματα μεγάλης εμβέλει-
ας εντάσσεται ακριβώς σε αυτή τη στρατηγική εξισορρό-
πησης.

Το σύγχρονο δόγμα αποτροπής δεν βασίζεται στην 
απλή ύπαρξη δυνάμεων, αλλά στην αξιοπιστία της απειλής 
χρήσης τους. Η δυνατότητα πλήγματος σε βάθος, επομέ-
νως, λειτουργεί ως «πολλαπλασιαστής ισχύος». Η στρατιω-
τική ηγεσία έχει θέσει το ζήτημα στο τραπέζι εδώ και πολύ 
καιρό, με την πολιτική να αναγνωρίζει την ανάγκη και να ζη-
τά την εξέταση προτάσεων για πυραύλους που θα μπορού-
σαν να κάνουν τη διαφορά. 

Μεταξύ αυτών -και μάλιστα ψηλά στη λίστα- ο ινδορω-
σικής προέλευσης υπερηχητικός πύραυλος κρουζ BrahMos. 
Η επιχειρησιακή του αξία δεν έγκειται μόνο στην ταχύτητα, 
αλλά στον συνδυασμό χαμηλής πτήσης, υψηλής κινητικής 
ενέργειας και μικρού χρόνου αντίδρασης του αντιπάλου.

Σε επίπεδο δόγματος, λειτουργεί ως όπλο αιφνιδιαστι-
κής αποδιάρθρωσης, ικανό να πλήξει κρίσιμες υποδομές και 
μονάδες υψηλής αξίας πριν αυτές προλάβουν να αναπτύ-
ξουν πλήρη αμυντική ομπρέλα.

Επίσης στην κορυφή των Επιτελείων, το ισραηλινό σύ-
στημα LORA, το οποίο εντάσσεται σε μια διαφορετική κατη-
γορία ισχύος. Πρόκειται για βαλλιστικό όπλο υψηλής ακρί-
βειας, σχεδιασμένο για πλήγματα σε μεγάλες αποστάσεις 
με ελάχιστη απόκλιση. Η σημασία του έγκειται στη δυνατό-
τητα κλιμακούμενης χρήσης, από επιχειρησιακές αποστο-
λές καταστροφής υποδομών έως αποτρεπτικά πλήγματα 

που ανεβάζουν δραστικά το κόστος οποιασδήποτε επιθε-
τικής ενέργειας. Επίσης ψηλά στην ατζέντα και το σύστημα 
PULS, που εισάγει τη διάσταση της μαζικής αλλά στοχευ-
μένης ισχύος. Με δυνατότητα χρήσης διαφορετικών τύπων 
πυρομαχικών, προσφέρει τεράστια ευελιξία. Η αξία του δεν 
είναι μόνο η ισχύς πυρός, αλλά η ενσωμάτωσή του σε δικτυ-
οκεντρικές δομές διοίκησης που επιτρέπουν ταχύτατη προ-
σαρμογή στις εξελίξεις του πεδίου. 

Δικτύωση και ταχύτητα
Η μεγαλύτερη αλλαγή βρίσκεται ωστόσο στο πώς συνδέ-
ονται μεταξύ τους τα ίδια τα συστήματα. Η Ελλάδα επιχει-
ρεί να περάσει σε πλήρως δικτυοκεντρική αντίληψη επιχει-
ρήσεων, όπου οι αισθητήρες, οι αποφάσεις και τα πλήγματα 
λειτουργούν σε έναν ενιαίο κύκλο.

Σε αυτό το μοντέλο, ο χρόνος είναι όπλο. Όποιος κερδί-
ζει τον χρόνο, κερδίζει την πρωτοβουλία. Όποιος χάνει τον 
χρόνο, χάνει τη δυνατότητα ελέγχου της κλιμάκωσης. Το νέο 
ελληνικό δόγμα βασίζεται στην αύξηση του κόστους κάθε 
πιθανής επιθετικής ενέργειας.  Αν ο αντίπαλος γνωρίζει ότι 
οποιαδήποτε κίνηση μπορεί να οδηγήσει σε άμεσο, βαθύ και 
ακριβές πλήγμα σε κρίσιμες δομές του, τότε η ίδια η απόφα-
ση για κλιμάκωση αλλάζει. Αυτό είναι το πραγματικό νόημα 
της στρατηγικής κρούσης βάθους: η μεταβολή της εξίσωσης 
της αποτροπής. Είναι προφανές λοιπόν πως δεν αναζητού-
νται απλώς νέα όπλα. Η Ελλάδα αναζητά τρόπο σκέψης για 
τον πόλεμο και την αποτροπή. Έναν τρόπο που δεν περιμένει 
την απειλή να εκδηλωθεί, αλλά τη διαμορφώνει εκ των προ-
τέρων μέσω ισχύος, ακρίβειας και ταχύτητας.

Γράφει ο
Βασίλης Σκουλαράκος

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ο ινδορωσικός 
υπερηχητικός  
πύραυλος κρουζ 
BrahMos

Το ισραηλινό  
σύστημα LORA
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Ιδιαίτερης σημασίας για την περαιτέ-
ρω εμβάθυνση των ελληνοϊσραηλι-
νών αμυντικών σχέσεων θεωρείται η 
επίσημη επίσκεψη που πραγματοποί-

ησε στο Ισραήλ ο αρχηγός Γενικού Επιτε-
λείου Ναυτικού, αντιναύαρχος Δημήτρι-
ος-Ελευθέριος Κατάρας ΠΝ, από τις 15 
έως τις 17 Ιουνίου 2026, έπειτα από πρό-
σκληση του ομολόγου του αντιναύαρχου 
Εγιάλ Χαρέλ.

Προσαρμογή στις 
σύγχρονες απειλές
Το ενδιαφέρον της επίσκεψης εστιάζεται 
κυρίως στις ενημερώσεις που έλαβε η ελ-
ληνική πλευρά για τα επιχειρησιακά δι-
δάγματα που έχουν προκύψει από τις πρό-
σφατες πολεμικές επιχειρήσεις του Ισραήλ, 
αλλά και για τον τρόπο με τον οποίο το ισ-
ραηλινό ναυτικό προσαρμόζει τις δυνατό-
τητές του απέναντι στις σύγχρονες απειλές.
Ο αρχηγός ΓΕΝ επισκέφθηκε τη ναυτική βά-

ση της Χάιφα, την «καρδιά» του ισραηλινού 
ναυτικού, όπου είχε την ευκαιρία να ενημε-
ρωθεί για τις αποστολές και τις επιχειρησι-
ακές δυνατότητες του στόλου, να επιθεω-
ρήσει μονάδες επιφανείας και υποβρύχια, 
καθώς και εγκαταστάσεις μονάδας ειδικών 
επιχειρήσεων. Παράλληλα, παρουσιάστηκε 
ο σχεδιασμός για την περαιτέρω ανάπτυξη 
των ναυτικών δυνατοτήτων του Ισραήλ σε 
ένα περιβάλλον αυξημένων προκλήσεων.
Κατά τις συνομιλίες των δύο αρχηγών, βρέ-
θηκαν στο επίκεντρο οι εξελίξεις στην Ανα-
τολική Μεσόγειο, η ελευθερία της ναυ-
σιπλοΐας και οι σύγχρονες απειλές στο 
θαλάσσιο περιβάλλον. Αθήνα και Τελ Αβίβ 
επιβεβαίωσαν για ακόμη μία φορά το υψη-
λό επίπεδο της στρατιωτικής συνεργασί-
ας που έχουν αναπτύξει τα τελευταία χρό-
νια, δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση στις κοινές 
ναυτικές δραστηριότητες, στις νέες τεχνο-
λογίες και στην ανταλλαγή επιχειρησιακής 
εμπειρίας.

Βασικός πυλώνας 
η αμυντική συνεργασία
Η επίσκεψη ολοκληρώθηκε στα Ιεροσόλυ-
μα, όπου ο αντιναύαρχος Κατάρας συνα-
ντήθηκε με τον πατριάρχη Ιεροσολύμων 
Θεόφιλο Γ’, καθώς και με εκπροσώπους της 

ελληνικής διπλωματικής αποστολής, υπο-
γραμμίζοντας ότι οι ελληνοϊσραηλινές σχέ-
σεις αναπτύσσονται πλέον σε πολλαπλά 
επίπεδα, με την αμυντική συνεργασία να 
αποτελεί έναν από τους βασικότερους πυ-
λώνες τους.

Ο Δημήτριος-Ελευθέριος Κατάρας συναντήθηκε στη Χάιφα με τον Ισραηλινό ομόλογό του Εγιάλ Χαρέλ - Στο τραπέζι  
της συζήτησης οι κοινές ναυτικές δραστηριότητες, οι νέες τεχνολογίες και η ανταλλαγή επιχειρησιακής εμπειρίας 

ΣΤΟ ΙΣΡΑΗΛ Ο ΑΡΧΗΓΟΣ ΓΕΝ 

Νέο μήνυμα στρατηγικής 
σύγκλισης στην Αν. Μεσόγειο Ο πατριάρχης Ιεροσολύμων Θεόφιλος Γ’ Ο πατριάρχης Ιεροσολύμων Θεόφιλος Γ’ 

κατά τη συνάντησή του με τον Δημήτριο-κατά τη συνάντησή του με τον Δημήτριο-
Ελευθέριο ΚατάραΕλευθέριο Κατάρα

Ο αρχηγός ΓΕΝ 
Δημήτριος-
Ελευθέριος 

Κατάρας  
με τον Ισραηλινό 

ομόλογό του 
Εγιάλ Χαρέλ



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

20
ΘΕΜΑ

ΔΕΥΤΕΡΑ 22 ΙΟΥΝΙΟΥ 2026

Ο περιφερειάρχης Ηπείρου βαφτίζει έργα ως «κατεπείγουσα ανάγκη» και τα αναλαμβάνει  
κατασκευαστική εταιρεία που με μαγικό τρόπο τα εκτελεί μέσα σε ελάχιστα 24ωρα,  
ενώ υπό κανονικές συνθήκες χρειάζονται μήνες για να υλοποιηθούν 

ΝΕΕΣ ΑΠΟΚΑΛΥΨΕΙΣ ΓΙΑ ΚΑΧΡΙΜΑΝΗ

Το «πάρτι» με αναθέσεις 
εκατ. ευρώ σε… μάγο εργολάβο 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Eνα δαιδαλώδες και αδιαφανές δίκτυο αλληλεξαρ-
τήσεων μεταξύ της τοπικής πολιτικής εξουσίας και 
συγκεκριμένων εργολαβικών συμφερόντων -με 
κοινό παρονομαστή τη δόλια «διαχείριση» δημόσι-

ων έργων πολλών εκατομμυρίων ευρώ- είναι πλέον κοι-
νό μυστικό. 

Είναι γνωστό τόσο σε κάθε γωνιά της Ηπείρου όσο και 
στα κεντρικά υπουργικά και ελεγκτικά γραφεία της Αθή-
νας ότι το «αρχηγείο» αυτής της φάμπρικας εδρεύει στην 
Περιφέρεια Ηπείρου.

Αδιάσειστα στοιχεία
Μέσα από σειρά αποκαλυπτικών ρεπορτάζ, ο «Τύπος 
Ηπείρου» και στη συνέχεια η «Political» έχουν αποδεί-
ξει με αδιάσειστα στοιχεία τη συνεχιζόμενη διασπάθιση 
του δημοσίου χρήματος που συντελείται υπό την πλήρη 
ευθύνη και καθοδήγηση του περιφερειάρχη Αλέξανδρου 
Καχριμάνη. Οι αποκαλύψεις αυτές δεν έμειναν στα χαρ-
τιά, αλλά έχουν ήδη προκαλέσει αλυσιδωτές εξελίξεις σε 
δικαστικό και θεσμικό επίπεδο, οι οποίες βρίσκονται σε 
πλήρη εξέλιξη.

Στην παρούσα, μάλιστα, χρονική συγκυρία τα δεδο-
μένα είναι βαριά. Εκτός των ποινικών υποθέσεων που τον 
αφορούν άμεσα, βρισκόμαστε εν αναμονή της κρίσιμης 
απόφασης του Συμβουλίου της Επικρατείας (ΣτΕ) επί της 
αίτησης αναστολής της αργίας που του έχει επιβληθεί, 
αλλά και προ των πυλών νέου πειθαρχικού ελέγχου ενα-
ντίον του Αλέξανδρου Καχριμάνη. 

Υπό φυσιολογικές συνθήκες, θα περίμενε κανείς πως, 
τουλάχιστον για αυτό το μεσοδιάστημα, η διαχείριση της 
Περιφέρειας Ηπείρου θα είχε τεθεί σε μια έστω νομιμο-
φανή κατάσταση «pause». Έστω για τα μάτια του κόσμου, 
έστω «διά τον φόβον των Ιουδαίων». Αντ’ αυτού, η πραγ-
ματικότητα επιβεβαιώνει την αλαζονεία της διοίκησης: η 

τακτική του περιφερειάρχη παραμένει προκλητικά η ίδια, 
συνεχίζοντας τη σκανδαλώδη διασπάθιση των εκατομμυ-
ρίων της Περιφέρειας.

Ο εργολάβος «Λούκι Λουκ» 
Η «παρέα» που μοιράζεται τα μεγάλα έργα στην Ήπειρο 
είναι πάγια, γνωστή και ανακυκλούμενη, με μικρές, ασή-
μαντες διακυμάνσεις, ίσα-ίσα για να ρίχνουν «στάχτη στα 
μάτια» των αρμόδιων αρχών.

Ο εργολάβος, στο σημερινό μας ρεπορτάζ, συνιστά 
ένα πρωτοφανές φαινόμενο «ταχύτητας εκτέλεσης» και 
εργολαβικής εμβέλειας. Πρόκειται για την «Κ... ΚΑΤΑ-
ΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗ ΟΕ», η οποία εμφανίζεται να «τρέχει» ταυ-
τόχρονα αναρίθμητα έργα διασκορπισμένα στα τέσσερα 
σημεία της Ηπείρου, παραπέμποντας στον γνωστό ήρωα 
κόμικς Λούκι Λουκ που πυροβολούσε πιο γρήγορα και 
από τη σκιά του. Τα ερωτήματα που εγείρονται είναι τε-
ράστια και οι απαντήσεις ανήκουν πλέον αποκλειστικά 
στις ελεγκτικές αρχές.

Το χρονικό του παραλόγου 
και το άρθρο 32
Η μεθοδολογία της Περιφέρειας έχει συγκεκριμένο και 
επαναλαμβανόμενο μοτίβο: τη βάπτιση κάθε έργου ως 
«κατεπείγουσα ανάγκη» για να γίνει χρήση του περιβόη-
του άρθρου 32 (διαδικασία διαπραγμάτευσης χωρίς προ-
ηγούμενη δημοσίευση). Δείτε πώς στήθηκε το σκηνικό 
για το έργο με τίτλο «Άμεση αποκατάσταση φθορών οδο-
στρώματος στην 24β επαρχιακή οδό εξαιτίας των έντο-
νων βροχοπτώσεων», προϋπολογισμού 370.000 ευρώ.

• 23-01-2026: Απόφαση περιφερειάρχη για έγκριση 
διάθεσης πίστωσης 370.000 ευρώ.

• 13-03-2026: Έγκριση συμβατικών τευχών με πρω-
τοβουλία του Αργύρη Νάκου (Διεύθυνση Τεχνικών Έρ-
γων, αδελφού της αντιπεριφερειάρχου), επικαλούμενοι 
«απρόβλεπτη ανάγκη».

• 17-03-2026: Έγκριση από την Περιφερειακή Επι-
τροπή, παρά τη σύσσωμη διαφωνία της αντιπολίτευσης 
απέναντι στην πάγια τακτική Καχριμάνη περί κατατμή-
σεων.

• 19-03-2026: Η «Κ... ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗ ΟΕ» καλεί-
ται σε διαπραγμάτευση με το άρθρο 32.

• 30-04-2026: Υπογραφή της σύμβασης, τελικού πο-
σού 296.000 ευρώ (έκπτωση 20%), με ορίζοντα ολοκλή-
ρωσης 8 μηνών (έως 30/12/2026).

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

Το πρωτοσέλιδο  
της εφημερίδας 
«Τύπος Ηπείρου»  
στις 18 Ιουνίου
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Εκτός από τον ιθύνοντα νου Αλέξανδρο Καχριμάνη, στην κακοδιαχείριση εμπλέκονται  
υπάλληλοι, μηχανικοί, προϊστάμενοι και ολόκληρες υπηρεσίες, οι οποίες λειτουργούν  
παραβατικά σε τέτοιο βαθμό που η καταπάτηση της νομιμότητας έχει γίνει «κανονικότητα»

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΗΠΕΙΡΟΥ

«Ταχυδακτυλουργίες» και πληρωμές-εξπρές

Αν και η σύμβαση του έργου με τίτλο «Άμεση 
αποκατάσταση φθορών οδοστρώματος στην 
24β επαρχιακή οδό εξαιτίας των έντονων βρο-
χοπτώσεων» προέβλεπε διάρκεια 8 μηνών με 

αυστηρές ποινικές ρήτρες για καθυστερήσεις, τα όσα 
ακολούθησαν αποδεικνύουν την απόλυτη καταστρατή-
γηση κάθε λογικής διαδικασίας.

• 8 Μαΐου 2026
Μόλις οκτώ ημέρες μετά την υπογραφή της σύμ-

βασης (η οποία δεν προέβλεπε προκαταβολή), εκδίδε-
ται η πρώτη εντολή πληρωμής στην εταιρεία ύψους 
180.000 ευρώ. Μέσα σε ουσιαστικά πέντε εργάσιμες, 
η Διεύθυνση Τεχνικών Έργων βεβαιώνει εκτελεσθεί-
σες εργασίες αξίας 190.133 ευρώ! Υπάλληλοι και επι-
βλέποντες μηχανικοί υπογράφουν ότι σε πέντε μέρες 
παρήχθη έργο σχεδόν 200.000 ευρώ.

• 26 Μαΐου 2026
Δύο εβδομάδες αργότερα, πιστοποιείται ξανά από 

τους ίδιους επιβλέποντες και το Τμήμα Συγκοινωνι-
ακών Έργων ότι οι εκτελεσθείσες εργασίες έφτασαν 
στο 100% της σύμβασης (296.000 ευρώ). Εκδίδεται 
δεύτερη εντολή εξόφλησης, ύψους 115.913 ευρώ. Το 
οκτάμηνο έργο ολοκληρώθηκε τελικά σε λιγότερο 
από έναν μήνα!

Το κόλπο με το πτηνοσφαγείο
Η ιστορία δεν σταματά στο προαναφερθέν «εργο-

λαβικό θαύμα». Την ίδια ακριβώς περίοδο που το έργο 
ολοκληρωνόταν στο… άψε-σβήσε, η Διεύθυνση Τεχνι-
κών Έργων ΠΕ Ιωαννίνων «ανακαλύπτει» μια ακόμα 
κατεπείγουσα ανάγκη στην ίδια περιοχή, προκειμένου 
να προσφύγει ξανά στο άρθρο 32: «Άμεση αποκατά-
σταση οδικού δικτύου σύνδεσης εγκαταστάσεων του 
πτηνοσφαγείου Πίνδος με το επαρχιακό δίκτυο προς 
Λαψίστα», με νέο προϋπολογισμό 130.000 ευρώ.

Η κραυγαλέα κατάτμηση του έργου προκειμένου 
να «απορροφηθούν» συνοπτικά άλλα 95.000 ευρώ (το 
τελικό ποσό με την έκπτωση) δεν κρύβεται ούτε για τα 
προσχήματα. 

Ενώ γι’ αυτό το «νέο» κομμάτι καλείται και τελι-
κά υπογράφει (στις 20 Μαΐου 2026) η εταιρεία «Δ......- 
Τ......ΟΕ», η Περιφέρεια Ηπείρου είχε το απίστευτο 
θράσος να ζητήσει προσφορά και από τον ίδιο τον ερ-
γολάβο Κωνσταντινίδη, ο οποίος είχε ήδη στήσει ερ-
γοτάξιο στο ίδιο ακριβώς σημείο! Πρόκειται για τον 
απόλυτο εμπαιγμό εις βάρος των φορολογουμένων, 
απλώς και μόνο επειδή κάποιοι έχουν μετατρέψει την 
Περιφέρεια Ηπείρου σε «παραμάγαζο».

Συνενοχή, σιωπή και η ώρα της Δικαιοσύνης
Τα συμπεράσματα ανήκουν σε κάθε σκεπτόμενο 

πολίτη. Η απόδοση ευθυνών όμως γι’ αυτό το ατέρμο-
νο «πάρτι» ανήκει πλέον αποκλειστικά στις δικαστικές 
και ελεγκτικές αρχές.

Το πιο θλιβερό στοιχείο είναι η βαθιά ριζωμένη συ-
νενοχή. Σε αυτό το πλέγμα της κακοδιαχείρισης δεν 
εμπλέκεται μόνο ο ιθύνων νους, Αλέξανδρος Καχριμά-
νης. Εμπλέκονται υπάλληλοι, μηχανικοί, προϊστάμενοι 
και ολόκληρες υπηρεσίες, οι οποίες λειτουργούν πα-
ραβατικά σε τέτοιο βαθμό, που η καταπάτηση της νομι-
μότητας έχει γίνει μια άνετη «κανονικότητα» που πλέ-
ον δεν τους προβληματίζει καν.

Το εν λόγω «έργο-εξπρές» δεν είναι το μοναδικό. 
Υπάρχουν δεκάδες αντίστοιχα που εξοφλούνται εντός 
ολίγων 24ωρων και στα οποία με αναγραμματισμούς 
και νομικά τρικ η ηγεσία προσπαθεί να θολώσει τα νε-
ρά των απευθείας αναθέσεων. 

To «πριν» και το «μετά»
Όλα τα διαθέσιμα στοιχεία που έχει συγκεντρώ-

σει η εφημερίδα -με ακριβείς ημερομηνίες, έγγραφα, 
καθώς και βίντεο/φωτογραφίες που αποτυπώνουν το 
«πριν» και το «μετά»- θα προσκομιστούν άμεσα στις 
αρμόδιες αρχές. Οι αποδείξεις για το διαχρονικό φα-
γοπότι στην Ήπειρο θα εμπλουτιστούν και η ώρα της 
κρίσης για αυτούς που νέμονται τον δημόσιο πλούτο 
έχει ήδη σημάνει.



Γράφει η
Μαρία Δεδούση
dedoussimaria@hotmail.com

Έχω διαβάσει άπειρες αναλύσεις για το φετινό Μου-
ντιάλ. Έχουν γραφτεί εκατομμύρια λέξεις πριν καν αρ-
χίσει. Για το πώς άλλαξε το ποδόσφαιρο, για το πόσο 
ρατσιστική είναι η Αμερική του Τραμπ, για το πώς οι 
νέες τεχνολογίες καταστρέφουν τη μαγεία του σπορ 
κ.λπ. 

Καμία από αυτές δεν περιγράφει καλύτερα το φετινό 
Παγκόσμιο Κύπελλο από την παρακάτω σκηνή: Καμιά 
δεκαριά Γερμανοί κάθονται στο παραλιακό καφέ μπαρ 
που έχει βάλει γιγαντοοθόνη. Φοράνε τη φανέλα της 
Νασιοναλμάνσαφτ και μέχρι το πρώτο γκολ της Γερ-
μανίας έχουν πιει ένα βαρέλι μπίρα. Έκαστος. Τραγου-
δάνε, γκαρίζοντας, κάτι που μοιάζει πολύ ύποπτα με 
τη Λιλί Μαρλέν, αλλά έτσι κι αλλιώς ό,τι τραγουδάνε 
ομαδικά οι Γερμανοί μοιάζει με τη Λιλί Μαρλέν. 

Μόλις το Κουρασάο ισοφαρίζει, πέφτει παγωμάρα, η 
οποία σπάει όταν ο ένας τους ζητάει καλαμαράκια. Στο 
μπαρ. Επειδή δεν έχει, παραγγέλνουν άλλο ένα βα-
ρέλι μπίρα. Έκαστος. Ακολουθούν ακόμη έξι γκολ της 
Γερμανίας, τα οποία εναλλάσσονται με μπίρες και τον 
επίμονο που ξαναρωτάει αν έχουν καλαμαράκια. Στο 
έβδομο γκολ, ένας πελάτης φωνάζει στα ελληνικά: 
«Τέτοιοι παράλυτοι είστε που βρήκατε το Κουρασάο 
και του ρίξατε εφτά». Δεν καταλαβαίνουν, αλλά και να 
καταλάβαιναν μάλλον δεν θα τους ένοιαζε. 

Στα παλιότερα Μουντιάλ ο κόσμος διάβαζε τα αθλη-
τικά σάιτ. Σε τούτο, γνωρίζουν μεγάλες δόξες τα σάιτ 
γεωγραφίας. Μάθαμε ότι το Κουρασάο εκτός από ένα 
σιχαμένο θαλασσί ποτό είναι και χώρα, ότι στο Σου-
ρινάμ μιλάνε ολλανδικά και ότι το Κονγκό είναι Λαϊκή 
Δημοκρατία. Το μόνο που δεν μάθαμε είναι γιατί ακρι-
βώς όλοι αυτοί παίζουν στο Παγκόσμιο Κύπελλο Πο-
δοσφαίρου. 

«Διευρύνθηκε η συμμετοχή», μου εξήγησε ένας φίλος 
που τα διαβάζει αυτά. Με το Κουρασάο; Παίζει τέτοια 
μπαλάρα το Κουρασάο και τόσα χρόνια δεν το είχαμε 
πάρει χαμπάρι; 

Πολύ υπομονετικά συνέχισε να μου εξηγεί ότι οι διά-
φορες ΟΥΕΦΑ του πλανήτη στέλνουν πιο πολλές ομά-
δες, γι’ αυτό η Σαουδική Αραβία του Δώνη προκρίθη-
κε παίζοντας μπαράζ με κάποιους από την Ωκεανία, ή 
κάτι τέτοιο. Ποιου Δώνη; Του Γιώργου; Παίζει ο Δώνης 
στο Μουντιάλ με τη Σαουδική Αραβία;

Έχω αρχίσει να αισθάνομαι σαν την Αλίκη στη χώρα 
των ποδοσφαιρικών θαυμάτων: «Δηλαδή, σαν να λέμε 
ότι αν διευρυνθεί πολύ το Τσάμπιονς Λιγκ θα πάει ο ΑΟ 
Φοινικούντας να παίξει με την Μπαρτσελόνα;». Ναι, αν 
περάσει τα μπαράζ με τις Νήσους Όρκνεϊ. 

Ο ΑΟ Φοινικούντας είναι ομαδάρα, να ξέρετε, με έδρα 
το Εθνικό Στάδιο Μεθώνης, 500 θέσεις καθήμενων και 
χιλιάδες ορθίων στους παρακείμενους ελαιώνες. Μή-
πως η Αϊτή, που πεινάνε αλλά παίζουν στο Μουντιάλ, 
έχει καλύτερα γήπεδα; 

Μέσα σ’ αυτά, το Ιράν, που είναι σε πόλεμο με τις ΗΠΑ 
-ή, πάντως, ήταν μέχρι να υπογράψουν ανακωχή- παί-
ζει Μουντιάλ στο έδαφος του αντιπάλου του. Το πρωί 
πετάνε πυραύλους ο ένας στον άλλον και το απόγευμα 
παίζουν μπάλα. Μετά την μπάλα, οι Αμερικάνοι βάζουν 
τους Ιρανούς σε ένα αεροπλάνο και στους στέλνουν 
να κοιμηθούν στο Μεξικό. Και την άλλη μέρα πάλι τα 
ίδια. Αυτοί θα γυρίσουν πίσω και θα εύχονται να είχαν 
πάει στο μέτωπο αντί να παίζουν ποδόσφαιρο.

Στο μεταξύ, ένας Σενεγαλέζος διαιτητής έχει γίνει φίρ-
μα στον Καναδά και θα κάνει τεράστια καριέρα εκεί 
επειδή ο Τραμπ δεν τον άφησε να μπει στις ΗΠΑ και 
ένας Ελβετός επιθετικός παραλίγο να μείνει στη Γε-
νεύη επειδή είναι μαύρος και δεν θέλανε να του δώ-
σουν βίζα. 

Δεν έχω δει κανέναν αγώνα. Διασκεδάζω αφάνταστα 
όμως. Αν το πάρει και το Σουρινάμ, θα διασκεδάσω 
ακόμη περισσότερο. Έτσι κι αλλιώς, ποιος νοιάζεται;

Μουντιάλ 2026: Μπάλα και σουρεαλισμός
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Η αποφυγή ενός ακραίου σεναρίου 
στην αναταραχή του Περσικού Κόλ-
που και η μερική επιστροφή στην 
κανονικότητα ενεργοποιούν και πά-

λι 5 ισχυρά «χαρτιά» για την ελληνική οικο-
νομία, ενισχύοντας το εθνικό success story. 

Η σταθεροποίηση του διεθνούς πε-
ριβάλλοντος δημιουργεί αισιοδοξία στο 
υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικο-
νομικών, καθώς διαμορφώνονται θετικές 
προϋποθέσεις για τη διατήρηση των υψη-
λών ρυθμών ανάπτυξης έναντι της Ευρωζώ-
νης. Πιο συγκεκριμένα, τα 5 δυνατά «ατού» 
είναι τα εξής: 

1. Αποκλιμάκωση των ενεργειακών τιμών και 
του πληθωρισμού. Η υποχώρηση του «γεωπολιτικού 
premium» στο πετρέλαιο μειώνει άμεσα το ενεργειακό 
κόστος για τις ελληνικές επιχειρήσεις και τα νοικοκυριά 
και το γεγονός αυτό επιτρέπει τη σταδιακή μείωση του 
εισαγόμενου πληθωρισμού, ενισχύοντας το διαθέσιμο 
εισόδημα και την εγχώρια κατανάλωση.

2. Αύξηση του βαθμού ασφαλείας στις θαλάσ-
σιες μεταφορές με παράλληλη ώθηση στη ναυτι-
λία. Το άνοιγμα των διεθνών περασμάτων και η εξά-
λειψη των απειλών στον Περσικό Κόλπο ομαλοποιούν 
τις παγκόσμιες εφοδιαστικές αλυσίδες. Η ελληνόκτητη 

εμπορική ναυτιλία, που αποτελεί βασικό πυ-
λώνα του ελληνικού ΑΕΠ, απαλλάσσεται από 
τα υπέρογκα ασφάλιστρα κινδύνου και ανα-
κτά την πλήρη επιχειρησιακή της δυναμική 
στο διεθνές εμπόριο.

3. Καθαρός ορίζοντας για την ενίσχυ-
ση του τουρισμού. Η Ελλάδα εδραιώνεται 
εκ νέου ως ένας απολύτως ασφαλής και στα-
θερός προορισμός στην ευρύτερη λεκάνη της 
Μεσογείου. Η γεωπολιτική ηρεμία ενισχύει τις 
κρατήσεις από τις παραδοσιακές αγορές της 

Ευρώπης και της Αμερικής, διασφαλίζοντας 
ότι οι τουριστικές εισπράξεις θα συνεχίσουν να 
τροφοδοτούν τα κρατικά ταμεία.

4. Επιτάχυνση των επενδύσεων μέσω του Τα-
μείου Ανάκαμψης. Οι επενδυτές έχουν μεγαλύτε-
ρη ορατότητα, γεγονός που μεταφράζεται σε ταχύτερη 
απορρόφηση πόρων, ιδίως στους τομείς της πράσινης 
μετάβασης και της ψηφιοποίησης.

5. Ενίσχυση της δημοσιονομικής σταθερότη-
τας και μείωση του χρέους, με παράλληλη διατή-
ρηση της ανάπτυξης στα επίπεδα του 2% αλλά και 
της ενίσχυσης των πρωτογενών πλεονασμάτων. 
Το πλαίσιο αυτό εκπέμπει ισχυρό σήμα στις αγορές και 
στους οίκους αξιολόγησης ενόψει των... εξετάσεων του 
προσεχούς φθινοπώρου και του χειμώνα.

Χαμηλώνει τον πήχη  
για τον χρυσό  
η Goldman Sachs

Αλλάζει στάση για τον χρυσό η Goldman 
Sachs και μειώνει τον στόχο για το τέ-
λος του έτους στα 4.900 δολάρια ανά 

ουγγιά. Η τράπεζα, που τα τελευταία χρό-
νια ήταν από τους πιο ξεκάθαρα αισιόδοξους 
υποστηρικτές του πολύτιμου μετάλλου, κάνει 

στροφή χωρίς ωστόσο να εγκα-
ταλείπει τη θεμελιώδη της αι-
σιοδοξία, η οποία είναι κίνδυ-
νοι βραχυπρόθεσμα, δυνατότητα 
ανόδου μεσοπρόθεσμα. Αυτό το 
διττό μήνυμα αντανακλά την 
πραγματικότητα των επενδυτών, 
με την αναμονή και την επιφυλα-
κτικότητα να κυριαρχούν λόγω 
του ότι δεν είναι ξεκάθαρη η εικό-
να αναφορικά με τη νομισματική 
πολιτική που θα ακολουθήσουν οι 
κεντρικές τράπεζες το επόμενο δι-

άστημα. Ο λόγος της αναπροσαρμογής είναι 
σαφής, με δεδομένο ότι η Fed δεν φαίνεται δι-
ατεθειμένη να χαλαρώσει τη νομισματική πο-
λιτική το 2026, με αποτέλεσμα οι προσδοκίες 
για μειώσεις επιτοκίων να μετατίθενται χρονι-
κά. Η αυξημένη στήριξη προς πιο αυστηρή πο-
λιτική και η αναφορά του νέου προέδρου σε 
«αποκατάσταση σταθερότητας τιμών» πιέζουν 
αρνητικά τα πολύτιμα μέταλλα. Παράλληλα, 
η Goldman Sachs αναθεώρησε προς τα κάτω 
τις προσδοκίες για εισροές σε ETF χρυσού, 
ένα σημαντικό κανάλι διαμόρφωσης ζήτησης. 
Ωστόσο, το μήνυμα δεν είναι απαισιόδοξο. Ο 
χρυσός παραμένει ασφαλές επενδυτικό κατα-
φύγιο σε πολιτικο-γεωστρατηγικούς κραδα-
σμούς και σε περιόδους πληθωριστικής αβε-
βαιότητας. 

Γράφει  
η Αμαλία  
Κάτζου

ΤΟ ΤΡΙΤΟ ΜΑΤΙ
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Δημογραφικό και 
ασφαλιστικό: Δύο  
κρίσεις που χτυπούν 
στην ίδια πόρτα
Η Ελλάδα απέναντι σε μία τριπλή πρόκληση: 
γερνάει, έχει λίγα παιδιά και λίγες  
αποταμιεύσεις. Ούτε χρόνος υπάρχει  
ούτε πολυτέλεια εφησυχασμού

ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ

Πώς δηλώνονται  
ακίνητα χωρίς αποδοχή 
κληρονομιάς

Το... παράδοξο της νομοθεσίας και ο οδηγός 
επιβίωσης για τους κληρονόμους
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Η εκτόνωση της κρίσης στον Περσικό 
ενεργοποιεί πέντε ισχυρά «ατού» της Ελλάδας 

Γράφει ο
Λουκάς 

Γεωργιάδης

Νέα αύξηση στις δόσεις μετά  
την απόφαση της ΕΚΤ - Η Ελλάδα  
στις πρώτες θέσεις της Ευρωζώνης  
στο κόστος χρηματοδότησης - Πίεση  
σε μικρομεσαίους και ελεύθερους  
επαγγελματίες

Σελ. 27

Τα νέα δεδομένα που ξανακάνουν... λαμπερό το εθνικό success story 

«Καίνε»  
τα ακριβά δάνεια  
τις επιχειρήσεις
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Airbnb: Λιγότερα σπίτια, περισσότερα κέρδη
Την ώρα που σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες η αγορά των βραχυ-

χρόνιων μισθώσεων δείχνει σημάδια κόπωσης, η Ελλάδα συνεχίζει 
να κινείται στην αντίθετη κατεύ-
θυνση. Όπως έμαθα, η ζήτηση για 
Airbnb αυξήθηκε 2%, όταν στην 
υπόλοιπη Ευρώπη καταγράφη-
κε πτώση 1,1%. Την ίδια στιγμή, η 
προσφορά καταλυμάτων μειώθη-
κε 2,3%, γεγονός που οδήγησε σε 
υψηλότερες πληρότητες και ακό-
μη μεγαλύτερα έσοδα για όσους 
παραμένουν στην αγορά. Οι αριθ-
μοί είναι αποκαλυπτικοί. Η πληρό-
τητα τον Μάιο, όπως μου είπαν, έφτασε το 58,1%, η μέση τιμή διαμο-
νής εκτοξεύθηκε στα 135,5 ευρώ ανά διανυκτέρευση (+9,1%), ενώ τα 
έσοδα ανά διαθέσιμο κατάλυμα αυξήθηκαν κατά 15,1%. Με απλά λό-
για, λιγότερα Airbnb κερδίζουν περισσότερα χρήματα.

Eurobank: Το βλέμμα στα 16 δισ. ευρώ
Πολλά σχόλια μαθαίνω ότι έχει προκαλέσει στην τραπεζική πιά-

τσα η εκρηκτική κίνηση της μετοχής της Eurobank, η οποία συνεχίζει 
να «γράφει» νέα πολυετή υψηλά, 
επιβεβαιώνοντας ότι παραμέ-
νει ένα από τα αγαπημένα χαρτιά 
των ξένων επενδυτών. Η άνοδος 
στα 4,4 ευρώ επανέφερε τη με-
τοχή σε επίπεδα που είχαν να εμ-
φανιστούν από το καλοκαίρι του 
2015, ενώ το ισχυρό αγοραστι-
κό ενδιαφέρον αποτυπώθηκε και 
στον εντυπωσιακό όγκο συναλλαγών. Οι φίλοι μου οι τραπεζίτες λέ-
νε ότι η αγορά δεν αποτιμά μόνο τα ισχυρά οικονομικά αποτελέσμα-
τα της τράπεζας, αλλά και τις προσδοκίες για τη συνέχεια, ενώ είναι 
ξεκάθαροι για το επόμενο ορόσημο: η χρηματιστηριακή αξία των 16 
δισ. ευρώ. Με την κεφαλαιοποίηση να βρίσκεται ήδη μια ανάσα από 
το συγκεκριμένο επίπεδο, αρκετοί στην αγορά θεωρούν ότι το ερώ-
τημα δεν είναι αν θα το πετύχει, αλλά πόσο γρήγορα θα συμβεί.

Μία σοβαρή επισήμανση στην εξαγορά της Austriacard
Σύμφωνα με όσα αναφέρει η έκθεση του διοικητικού συμβουλίου της Austriacard, ο ιαπω-

νικός όμιλος Dai Nippon Printing έχει το δικαίωμα λίγες μέρες πριν λήξει η περίοδος αποδοχής 
της δημόσιας πρότασης να αυξήσει το τίμημα πάνω από τα 10 ευρώ και να 
ισχύσει για εκείνους που μέχρι τότε έχουν αποδεχθεί την πρόταση. Επί-
σης, αν κάνει συναλλαγές πάνω από την τιμή αυτή έως και για 9 μήνες με-
τά, θα καταβάλει τη διαφορά και σε όσους πούλησαν νωρίτερα. Δεν ση-
μαίνει πως σίγουρα θα δούμε κίνηση τέτοια, αλλά νομίζουμε πως είναι η 
πρώτη φορά που αναγράφεται μια τέτοια δυνατότητα. Επιπλέον, μετά το 
αποτέλεσμα της δημόσιας πρότασης και αν έχει συγκεντρώσει πάνω από 
90%, θα αποφασίσει αν θα μείνει στα χρηματιστήρια η μετοχή.

Ισραηλινός όμιλος ποντάρει  
στο luxury yachting της Ρόδου

Η αγορά των πολυτελών ναυλώσεων συ-
νεχίζει να προσελκύει ξένα κεφάλαια. Αυ-
τή τη φορά, ισραηλινό επενδυτικό ενδιαφέ-
ρον κάνει στάση στη Ρόδο, με τη σύσταση της 
THEODOR Μονοπρόσωπη ΙΚΕ, μιας νέας εται-
ρείας yachting με αρχικό κεφάλαιο 1 εκατ. ευ-
ρώ. Πίσω από την επένδυση βρίσκεται, όπως 
έμαθα, η ισραηλινή TAGA SP LTD. Η THEODOR 

εστιάζει στις ναυλώσεις επαγγελματικών τουριστικών σκαφών και yacht, 
τόσο με όσο και χωρίς πλήρωμα, τοποθετούμενη σε μια αγορά που γνωρίζει 
ισχυρή ανάπτυξη χάρη στη ζήτηση για εξατομικευμένες θαλάσσιες εμπειρίες 
υψηλού επιπέδου. Διαχειριστής και νόμιμος εκπρόσωπος ορίστηκε ο Σταύ-
ρος Ροδίτης, ενώ η επένδυση αποτελεί ακόμη μία ένδειξη ότι το ελληνικό 
luxury yachting παραμένει στο ραντάρ διεθνών επενδυτών, με τη Ρόδο να 
ενισχύει τη θέση της ως βάση δραστηριοποίησης στην Ανατολική Μεσόγειο.

Πού βάζει πλάτη η AIGLON
Μία απόφαση που πέρασε σχετι-

κά αθόρυβα, αλλά έχει τη σημασία της 
για την αγορά αυτοκινήτου, καταγρά-
φεται στο στρατόπεδο της οικογένειας 
Συγγελίδη. Όπως πληροφορούμαι, η 
AIGLON Group αναλαμβάνει να στηρί-
ξει χρηματοδοτικά την Autoone, παρέ-
χοντας εγγυήσεις για τραπεζικές υπο-
χρεώσεις που ξεπερνούν συνολικά τα 
23 εκατ. ευρώ. Συγκεκριμένα, η εται-
ρεία θα εγγυηθεί ομολογιακό δάνειο 11,33 εκατ. ευρώ και υφιστάμενη 
πιστωτική γραμμή έως 11,74 εκατ. ευρώ προς τη Eurobank. Παράγοντες 
της αγοράς σημειώνουν ότι η κίνηση θεωρείται αναμενόμενη, καθώς οι 
δύο εταιρείες συνδέονται στενά επιχειρηματικά, με την Autoone να απο-
τελεί βασικό διανομέα και εξουσιοδοτημένο επισκευαστή οχημάτων που 
εισάγει η AIGLON. Η εξέλιξη ερμηνεύεται ως μήνυμα εμπιστοσύνης και 
ενδοομιλικής στήριξης σε μια απαιτητική συγκυρία για τον κλάδο.

Για τους μετόχους τεσσάρων εταιρειών η 
συνεδρίαση της Δευτέρας στο χρηματι-
στήριο σημαίνει και την πληρωμή τους. 
Πιο συγκεκριμένα, οι μετοχές των ΕΛ-

ΒΑΛΧΑΛΚΟΡ, Cenergy και Noval, οι οποίες ανή-
κουν στον όμιλο Viohalco, κόβουν το δικαίω-
μα στο μέρισμα, ενώ το ίδιο γίνεται και από την 

Intracom. Η ΕΛΒΑΛΧΑΛΚΟΡ θα δώσει 0,11 ευ-
ρώ ανά μετοχή, η Cenergy 0,26 ευρώ, η Noval 
0,07 ευρώ, ενώ το μέρισμα της Intracom εί-
ναι στα 0,18 ευρώ. Υπενθυμίζεται πως από την 
Intracom οι επενδυτές λόγω της υψηλής ρευ-
στότητας περιμένουν και επιστροφή κεφαλαί-
ου, η οποία δεν έχει ακόμα ανακοινωθεί.

Περνούν από το ταμείο
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Αντιμέτωποι με μία από τις πιο συχνές παγίδες 
που οδηγούν σε απώλεια περιουσίας βρίσκονται 
χιλιάδες κληρονόμοι οι οποίοι αγνοούν τη διαδι-
κασία της δήλωσης ενός ακινήτου για το οποίο 

δεν έχουν κάνει αποδοχή. 
Σύμφωνα με τους συμβολαιογράφους, πολλοί έχουν 

την εσφαλμένη εντύπωση ότι ένα κληρονομικό ακίνη-
το δεν μπορεί να δηλωθεί στο Ελληνικό Κτηματολόγιο 
αν προηγουμένως δεν έχει συνταχθεί επίσημη πράξη 
αποδοχής κληρονομιάς. Ωστόσο, η πραγματικότητα εί-
ναι εντελώς διαφορετική, καθώς το Κτηματολόγιο επι-
τρέπει και επιβάλλει τη δήλωση του ακινήτου ακόμη και 
αν εκκρεμεί η αποδοχή. Η αναβολή της δήλωσης με τη 
δικαιολογία ότι «δεν έχουν γίνει ακόμα τα συμβόλαια» 
είναι ο σίγουρος δρόμος για να χαρακτηριστεί ένα ή πε-
ρισσότερα ακίνητα ως «αγνώστου ιδιοκτήτη» και να πε-
ριέλθει στο Δημόσιο.

Οι δυνατότητες του νόμου
Ο νόμος δίνει τη δυνατότητα στους κληρονόμους να κα-

τοχυρώσουν προσωρινά το δικαίωμά τους, υποβάλλο-
ντας τη δήλωση ιδιοκτησίας με μια συγκεκριμένη δέσμη 
πιστοποιητικών, ανάλογα με το αν ο θανών άφησε ή όχι 
διαθήκη. Η επίσημη αποδοχή κληρονομιάς και η μετα-
γραφή της μπορούν να γίνουν σε μεταγενέστερο χρόνο 
και να προσκομιστούν στο Κτηματολογικό Γραφείο χω-
ρίς επιπλέον πρόστιμα. Ειδικότερα, υπάρχουν οι εξής 
δύο περιπτώσεις:

1. Κληρονομιά χωρίς διαθήκη (εξ αδιαθέτου), 
από την οποία προκύπτει το αυτονόητο δικαίωμα 
των κληρονόμων λόγω της συγγενικής σχέσης. 
Για να δηλωθεί στο Κτηματολόγιο το μερίδιο που ανα-
λογεί στον κληρονόμο ή τους κληρονόμους, πρέπει να 
υποβληθούν ο τίτλος ιδιοκτησίας του αποβιώσαντος, 
το παλιό συμβόλαιο, το παραχωρητήριο ή η δικαστική 
απόφαση που αποδεικνύει ότι το ακίνητο ανήκε στον 
άνθρωπο που απεβίωσε, η ληξιαρχική πράξη θανάτου, 
το πιστοποιητικό εγγυτέρων συγγενών (αποδεικνύει 
ποιοι είναι οι νόμιμοι κληρονόμοι και το ποσοστό του 
καθενός), το πιστοποιητικό περί μη δημοσίευσης διαθή-
κης (εκδίδεται από το αρμόδιο Ειρηνοδικείο ή Πρωτο-
δικείο και βεβαιώνει ότι δεν έχει βρεθεί καμία διαθήκη) 
και το πιστοποιητικό περί μη αποποίησης κληρονομιάς, 
αποδεικνύοντας ότι δεν έχει αρνηθεί ο κληρονόμος την 
κληρονομιά εντός της νόμιμης τετράμηνης προθεσμίας.

2. Κληρονομιά με διαθήκη. Αν ο κληρονομούμε-
νος είχε μεριμνήσει να συντάξει ιδιόγραφη ή δημόσια 
διαθήκη, η διαδικασία διαφοροποιείται ελαφρώς, κα-
θώς η διαθήκη ορίζει επακριβώς ποιος παίρνει τι. Τα 
απαιτούμενα δικαιολογητικά είναι ο τίτλος ιδιοκτησίας 
του αποβιώσαντος (όπως και στην προηγούμενη περί-
πτωση), η ληξιαρχική πράξη θανάτου, το αντίγραφο της 

δημοσιευμένης διαθήκης, συνοδευόμενο από το σχετι-
κό πρακτικό δημοσίευσής της από το Ειρηνοδικείο ή το 
Πρωτοδικείο, πιστοποιητικό περί μη δημοσίευσης άλ-
λης διαθήκης που να πιστοποιεί ότι η συγκεκριμένη δι-
αθήκη είναι η τελευταία και ισχυρή, πιστοποιητικό περί 
μη αποποίησης κληρονομιάς.

Η διαδικασία ολοκληρώνεται ηλεκτρονικά μέσα από 
την ψηφιακή πλατφόρμα του Κτηματολογίου. Η είσο-
δος γίνεται με τους κωδικούς Taxisnet και στη συνέ-
χεια γίνεται ο γεωγραφικός εντοπισμός του ακινήτου 
στον ψηφιακό χάρτη για να προσδιοριστούν οι ακριβείς 
συντεταγμένες του. Στη συνέχεια συμπληρώνονται τα 
στοιχεία του θανόντος (ως προηγούμενου ιδιοκτήτη) 
και τα στοιχεία του κληρονόμου μαζί με το ποσοστό συ-
νιδιοκτησίας. Ακολουθεί το «ανέβασμα» των αρχείων σε 
μορφή PDF για όλα τα παραπάνω πιστοποιητικά και εκ-
δίδεται το ηλεκτρονικό παράβολο των 35 ευρώ ανά δι-
καίωμα όταν πρόκειται για κύριους χώρους. 

Πότε θεωρείται προστατευμένη
Με βάση την παραπάνω διαδικασία, η αίτηση του κλη-
ρονόμου παίρνει αριθμό πρωτοκόλλου και θεωρεί-
ται ότι είναι προστατευμένη από τις διεκδικήσεις του 
Δημοσίου. Πρέπει να σημειωθεί ότι η διαδικασία είναι 
αυτοματοποιημένη και την αναλαμβάνει ο συμβολαι-
ογράφος, ο οποίος, αφού ολοκληρώσει τις ηλεκτρονι-
κές διαδικασίες, λαμβάνει όλα τα δεδομένα, προκειμέ-
νου στη συνέχεια να συντάξει το τελικό συμβόλαιο, που 
αποτελεί το πλέον ισχυρό «όπλο» 
για την κατοχύρωση της περι-
ουσίας του κληρονόμου. 

ΔΕΥΤΕΡΑ 22 ΙΟΥΝΙΟΥ 2026

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

Κτηματολόγιο: Πώς δηλώνονται 
ακίνητα χωρίς αποδοχή κληρονομιάς 

 

Το... παράδοξο 
της νομοθεσίας  
και ο οδηγός 

επιβίωσης για  
τους κληρονόμους
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Η Ελλάδα γερνάει γρήγορα και το ασφαλιστικό 
σύστημα της χώρας ούτε χρόνο έχει ούτε περι-
θώρια αδράνειας. Αυτό θα μπορούσε να είναι 
το συμπέρασμα που προέκυψε από το 7ο Συνέ-

δριο Επαγγελματικής Ασφάλισης που έγινε την περα-
σμένη εβδομάδα, με τη δημοσιοποίηση της νέας πτώσης 
των γεννήσεων κατά 4,2% το 2025 και την ταυτόχρονη 
εμφάνιση από τους πολύτεκνους της χώρας (την Ανώ-
τατη Συνομοσπονδία Πολυτέκνων Ελλάδος) των προ-
τάσεών τους για τις 10 άμεσες παρεμβάσεις προκειμέ-
νου να αντιμετωπιστεί το δημογραφικό πρόβλημα. 

Η κατάσταση σήμερα
Η εικόνα που προκύπτει από τα στοιχεία της ΑΣΠΕ εί-
ναι σαφής: η διάμεση ηλικία του ελληνικού πληθυσμού 
εκτινάχθηκε από τα 32,8 έτη το 1980 στα 46,8 έτη το 
2026 -δηλαδή 14 ολόκληρα χρόνια σε μία μόλις γενιά. 
Ο μισός πληθυσμός της χώρας είναι πλέον μεγαλύτε-
ρος από 46,8 ετών. Πρόκειται για ένα από τα υψηλό-
τερα ποσοστά γήρανσης στην Ευρώπη, με συνέπειες 
που δεν περιορίζονται στο κοινωνικό επίπεδο: 

• Λιγότεροι νέοι εργαζόμενοι για να στηρίξουν το 
ασφαλιστικό.

• Αυξανόμενες δαπάνες υγείας.
• Δυσκολίες εξεύρεσης ανθρώπινου δυναμικού σε 

κρίσιμους κλάδους.
• Κίνδυνος ερήμωσης της περιφέρειας.
Στο συνέδριο που έγινε στο Καβούρι, ο Διοικητής 

της Τράπεζας της Ελλάδος Γιάννης Στουρνάρας έθε-
σε ένα ηχηρό ερώτημα, υπογραμμίζοντας ότι οι δημό-
σιες συντάξεις από μόνες τους δύσκολα θα μπορούν 
στο μέλλον να εξασφαλίσουν επαρκή ποσοστά ανα-
πλήρωσης για τους εργαζομένους. Πρόσθεσε ότι τα 
Ταμεία Επαγγελματικής Ασφάλισης αναμένεται να 
αποκτήσουν σημαντικά μεγαλύτερο ρόλο ως συντα-
ξιοδοτικός θεσμός, αλλά και ως επενδυτικός πυλώνας 
σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο. Ωστόσο, επεσήμανε 
ότι η συμμετοχή των εργαζομένων παραμένει περιορι-
σμένη, ενώ η ασφαλιστική και επενδυτική κουλτούρα 
στη χώρα δεν έχει ακόμη αναπτυχθεί στον απαιτούμε-
νο βαθμό -και το μικρό μέγεθος πολλών Ταμείων δυ-
σχεραίνει την επίτευξη οικονομιών κλίμακας.

Το συνέδριο ανέδειξε αριθμούς που μιλούν από μό-
νοι τους: 8 στους 10 δεν αναμένουν επαρκές εισόδημα 
από την κοινωνική ασφάλιση. Ο Αλέξανδρος Σαρρη-
γεωργίου, πρόεδρος της Ένωσης Ασφαλιστικών Εται-
ρειών Ελλάδος, ανέφερε ότι ο μέσος Έλληνας διαθέ-
τει αποταμιεύσεις για μόλις τρεις ημέρες, έναντι επτά 
μηνών που αντιστοιχεί στον μέσο Ευρωπαίο. Ο Νίκος 
Βέττας από το ΙΟΒΕ στάθηκε στις δημογραφικές και 
επενδυτικές ανισορροπίες, επισημαίνοντας ωστόσο 
ότι η Ελλάδα διαθέτει σημαντικά περιθώρια ανάπτυ-
ξης μέσω στοχευμένων βελτιώσεων. 

Οι πολύτεκνοι για το δημογραφικό
Το ερώτημα είναι ποιες βελτιώσεις θα μπορούσαν να 
υιοθετηθούν και από πού αρχίζουν. Η ΑΣΠΕ έχει ξεκά-
θαρη θέση: χρειάζεται ριζική αναθεώρηση των κινή-
τρων γεννητικότητας, που να αλλάζουν πραγματικά τη 
ζωή των οικογενειών. Ζητά τα εξής:

• Ειδικό δημογραφικό επίδομα 2.000 ευρώ για γο-
νείς έως 33 ετών.

• Ουσιαστική αύξηση του επιδόματος γέννησης από 
το πέμπτο παιδί και εξής.

• Στεγαστικά προγράμματα για την περιφέρεια.
• Μείωση ΕΝΦΙΑ κατά 75% στα πρώτα 100 τ.μ. για 

πολύτεκνες οικογένειες.

• 12 μήνες συντάξιμου χρόνου ανά τοκετό.
• Ισχυρή μοριοδότηση βάσει αριθμού παιδιών στις 

προσλήψεις του Δημοσίου. 
Σύμφωνα με τη Συνομοσπονδία, έρευνα της ALCO 

του Μαΐου 2026 δείχνει υψηλή κοινωνική αποδοχή για 
τέτοιου είδους παρεμβάσεις.

Κοινός τόπος των παρεμβάσεων στο δεύτερο πά-
νελ του συνεδρίου ήταν ο εκτενής διάλογος για τη βιω-
σιμότητα του ασφαλιστικού συστήματος υπό το βάρος 
του δημογραφικού. Η υφυπουργός Άννα Ευθυμίου πα-
ρουσίασε νέο νομοσχέδιο που στοχεύει στην ενίσχυση 
των Ταμείων Επαγγελματικής Ασφάλισης και την αύ-
ξηση συμμετοχής, αποτελώντας συνέχεια της μεταρ-
ρύθμισης του 2023. Επίσης ανέδειξε τη δημογραφική 
κρίση και τη γήρανση του πληθυσμού ως βασικές προ-
κλήσεις για τον σχεδιασμό της κοινωνικής πολιτικής. 

Το δημογραφικό και το ασφαλιστικό δεν είναι δύο 
ξεχωριστές κρίσεις. Είναι η ίδια κρίση που εκδηλώνε-
ται σε δύο επίπεδα. Η Ελλάδα γερνάει, έχει λίγα παιδιά 
και λίγες αποταμιεύσεις. Για να αντιμετωπιστεί αυτή 
η τριπλή πρόκληση, χρειάζονται ταυτόχρονες κινή-
σεις: πολιτική που ενθαρρύνει τη γεννητικότητα, θε-
σμοί που εγγυώνται αξιοπρεπείς συντάξεις και πολίτες 
που εμπιστεύονται αρκετά το σύστημα ώστε να αποτα-
μιεύουν για το αύριό τους. Η ΔΕΘ φέτος έχει ατζέντα.

ΔΕΥΤΕΡΑ 22 ΙΟΥΝΙΟΥ 2026

Δημογραφικό και ασφαλιστικό: 
Δύο κρίσεις που χτυπούν στην ίδια πόρτα

Γράφει 
ο Κωνσταντίνος Δαυλός

Η Ελλάδα απέναντι σε μία τριπλή πρόκληση: γερνάει, έχει λίγα παιδιά και 
λίγες αποταμιεύσεις. Ούτε χρόνος υπάρχει ούτε πολυτέλεια εφησυχασμού
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Η νέα αύξηση των επιτοκίων από την Ευρωπαϊκή 
Κεντρική Τράπεζα έρχεται να επιβαρύνει ακόμη 
περισσότερο το ήδη υψηλό κόστος δανεισμού 
που αντιμετωπίζουν οι ελληνικές επιχειρήσεις, 

σε μια περίοδο κατά την οποία η αγορά αναζητά κεφά-
λαια για επενδύσεις, ανάπτυξη και κάλυψη των αυξημέ-
νων λειτουργικών αναγκών.

Τα τελευταία στοιχεία της ΕΚΤ αποτυπώνουν μια δυ-
σμενή πραγματικότητα για την ελληνική οικονομία. Πα-
ρά τη βελτίωση των συνθηκών στο τραπεζικό σύστη-
μα και την ανάκτηση της επενδυτικής βαθμίδας από τη 
χώρα, το κόστος χρηματοδότησης των επιχειρήσεων 
παραμένει αισθητά υψηλότερο από τον μέσο όρο της 
Ευρωζώνης, περιορίζοντας την ανταγωνιστικότητα κυ-
ρίως των μικρομεσαίων επιχειρήσεων.

Σύμφωνα με τα στοιχεία του Απριλίου, το μέσο επι-
τόκιο για τα δάνεια προς μη χρηματοπιστωτικές επιχει-
ρήσεις στην Ελλάδα διαμορφώθηκε στο 4,48%, όταν 
ο μέσος όρος στην Ευρωζώνη ανέρχεται στο 3,62%. Η 
χώρα κατατάσσεται στην έκτη θέση μεταξύ των κρα-
τών-μελών με το υψηλότερο κόστος δανεισμού, γεγο-
νός που σημαίνει ότι μια ελληνική επιχείρηση πληρώνει 
σημαντικά ακριβότερα για να εξασφαλίσει χρηματοδό-
τηση σε σχέση με πολλές ευρωπαϊκές ανταγωνίστριές 
της.

Η εικόνα γίνεται ακόμη πιο δύσκολη για τους ελεύ-
θερους επαγγελματίες και τις πολύ μικρές επιχειρήσεις. 
Στη συγκεκριμένη κατηγορία η Ελλάδα βρίσκεται στη 
δεύτερη χειρότερη θέση της Ευρωζώνης, με μέσο επι-
τόκιο 5,34%, όταν ο ευρωπαϊκός μέσος όρος διαμορ-
φώνεται στο 4,09%. Μόνο η Σλοβακία εμφανίζει υψη-
λότερο κόστος δανεισμού, ενώ σε χώρες όπως η Γαλλία 
οι επαγγελματίες δανείζονται με επιτόκια που κινούνται 
κοντά στο 3,3%.

Η απόσταση αυτή δεν αποτελεί απλώς ένα στατιστι-
κό στοιχείο. Μεταφράζεται σε υψηλότερες δόσεις, με-
γαλύτερο χρηματοοικονομικό βάρος και τελικά σε μειω-
μένες δυνατότητες επένδυσης. Για πολλές μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις το κόστος του χρήματος αποτελεί πλέον 
έναν από τους βασικούς παράγοντες που επηρεάζουν 
τις αποφάσεις για νέες επεκτάσεις, προσλήψεις ή ανα-
βάθμιση εξοπλισμού.

Η αύξηση της ΕΚΤ περνά 
απευθείας στις επιχειρήσεις
Το πρόβλημα γίνεται εντονότερο μετά την απόφαση της 
ΕΚΤ να αυξήσει τα βασικά επιτόκια κατά 0,25 ποσοστι-
αίες μονάδες. Σε αντίθεση με τα στεγαστικά δάνεια των 
νοικοκυριών, όπου τα τελευταία χρόνια έχει αυξηθεί ση-
μαντικά το ποσοστό των σταθερών επιτοκίων, τα επιχει-

ρηματικά δάνεια στην Ελλάδα παραμένουν σχεδόν απο-
κλειστικά συνδεδεμένα με το Euribor.

Τραπεζικές πηγές εκτιμούν ότι περισσότερο από το 
85% έως 90% των επιχειρηματικών χορηγήσεων δι-
αθέτει κυμαινόμενο επιτόκιο. Αυτό σημαίνει ότι κάθε 
μεταβολή των επιτοκίων της ΕΚΤ περνά σταδιακά στο 
κόστος εξυπηρέτησης των δανείων, αυξάνοντας τις 
δόσεις για χιλιάδες επιχειρήσεις. Η εξάρτηση από τα 
κυμαινόμενα επιτόκια έχει συγκεκριμένες αιτίες. Ένα 
μεγάλο μέρος του εταιρικού δανεισμού αφορά κεφά-
λαια κίνησης, ανοιχτές γραμμές χρηματοδότησης και 
βραχυπρόθεσμες πιστώσεις, προϊόντα που παραδοσι-
ακά συνδέονται με το Euribor και αναπροσαρμόζονται 
αυτόματα.

Παράλληλα, οι ίδιες οι τράπεζες προτιμούν τα κυ-
μαινόμενα επιτόκια, καθώς με αυτόν τον τρόπο μεταφέ-
ρουν τον επιτοκιακό κίνδυνο στον δανειολήπτη. Η παρο-
χή μακροχρόνιων σταθερών επιτοκίων στις επιχειρήσεις 
θα απαιτούσε πολύ υψηλότερο κόστος αντιστάθμισης 
κινδύνου, γεγονός που θα επιβάρυνε τα τραπεζικά χαρ-
τοφυλάκια. 

Από την άλλη πλευρά, για πολλά χρόνια και οι ίδιοι 
οι επιχειρηματίες επέλεγαν συνειδητά τα κυμαινόμενα 
επιτόκια, εκτιμώντας ότι θα μπορούσαν να επωφελη-
θούν από τις περιόδους χαμηλών επιτοκίων που χαρα-
κτήρισαν τη δεκαετία μετά την κρίση χρέους.

Η «ανάσα» του Ταμείου Ανάκαμψης
Μέσα σε αυτό το περιβάλλον, τα προγράμματα του Τα-
μείου Ανάκαμψης και της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τρά-
πεζας αποτελούν μία από τις λίγες εναλλακτικές πηγές 
φθηνότερης χρηματοδότησης. Τα δάνεια του Ταμείου 
Ανάκαμψης προσφέρουν σημαντικά χαμηλότερο κόστος 
χρήματος, καθώς μέρος της χρηματοδότησης παρέχεται 
με ευνοϊκούς όρους και χαμηλά επιτόκια. Αντίστοιχα, ει-
δικά προγράμματα της Αναπτυξιακής Τράπεζας προβλέ-
πουν επιδοτήσεις επιτοκίου ή εγγυήσεις που μειώνουν 
το τελικό κόστος για τις επιχειρήσεις.

Ωστόσο, τα εργαλεία αυτά δεν επαρκούν για να κα-
λύψουν το σύνολο των αναγκών της αγοράς. Η μεγά-
λη πλειονότητα των μικρομεσαίων επιχειρήσεων εξα-
κολουθεί να εξαρτάται από τον κλασικό τραπεζικό 
δανεισμό και επομένως από τις αποφάσεις της ΕΚΤ.

Με τις επενδύσεις να βρίσκονται στο επίκεντρο της 
αναπτυξιακής στρατηγικής της χώρας και τη ζήτηση για 
χρηματοδότηση να παραμένει ισχυρή, το υψηλό κόστος 
δανεισμού εξελίσσεται σε έναν από τους σημαντικότε-
ρους περιοριστικούς παράγοντες για την επιχειρημα-
τικότητα. Και όσο τα επιτόκια παραμένουν σε ανοδι-
κή τροχιά, οι πιέσεις σε επαγγελματίες και επιχειρήσεις 
αναμένεται να ενταθούν, αυξάνοντας το κόστος λει-
τουργίας και περιορίζοντας τα περιθώρια ανάπτυξης 
της πραγματικής οικονομίας.

Τα ακριβά δάνεια 
«καίνε» τις επιχειρήσεις  

Γράφει 
ο Κώστας Παπαγρηγόρης
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& ΤΡΑΠΕΖΕΣ

Νέα αύξηση στις δόσεις μετά την απόφαση της ΕΚΤ - Η Ελλάδα  
στις πρώτες θέσεις της Ευρωζώνης στο κόστος χρηματοδότησης -  
Πίεση σε μικρομεσαίους και ελεύθερους επαγγελματίες
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Σε μια εποχή κατά την οποία το κυκλοφοριακό πρόβλημα δι-
ογκώνεται συνεχώς και η ανάγκη για βιώσιμες λύσεις στις 
ελληνικές πόλεις είναι πιο επιτακτική από ποτέ, η Urban 
Mobility έρχεται να αλλάξει ριζικά το αστικό περιβάλλον. 

Ο ιδιοκτήτης και ιδρυτής της εταιρείας Μιχάλης Κανδαράκης μί-
λησε αποκλειστικά στην «P» για το όραμά του, τις καινοτόμες τε-
χνολογίες που αναπτύσσει η ομάδα του αλλά και για τα εντυπω-
σιακά αναπτυξιακά μεγέθη μιας ελληνικής startup που κοιτάζει το 
μέλλον με όρους τεχνητής νοημοσύνης.

Ολοκληρωμένο σύστημα
αστικής κινητικότητας
«Η Urban Mobility δεν προσφέρει απλώς μια εφαρμογή, αλλά 
αναπτύσσει ένα συνολικό, ολοκληρωμένο σύστημα μετακίνησης», 
ξεκαθαρίζει ο κ. Κανδαράκης. Μέσα από εξειδικευμένες μελέτες 
και την υλοποίησή τους η εταιρεία στοχεύει στη βέλτιστη διαχείρι-
ση της κινητικότητας των πολιτών, με στόχο ταχύτερες διαδρομές, 
λιγότερες εκπομπές αερίων και κυρίως εξοικονόμηση πολύτιμου 
χρόνου στην καθημερινότητα. Μέσω μιας ενιαίας πλατφόρμας ο 
χρήστης μπορεί να βλέπει τον πιο γρήγορο και αποδοτικό τρόπο 
για να φτάσει στον προορισμό του, συνδυάζοντας το μετρό, το λε-
ωφορείο ή το δικό του όχημα.

Η στάθμευση είναι το «κλειδί»
Το σημείο αιχμής της Urban Mobility, το οποίο γίνεται άμεσα αντι-
ληπτό από το κοινό, είναι η έξυπνη διαχείριση της στάθμευσης (on 
street και off street parking). Όπως εξηγεί ο ιδρυτής της εταιρείας, 
το σύστημα ενημερώνει σε πραγματικό χρόνο τους οδηγούς για 
τις ελεύθερες θέσεις, μειώνοντας δραστικά την άσκοπη περιπλά-
νηση στους δρόμους. Παράλληλα, η λύση αυτή προσφέρει ένα 
σημαντικό διπλό όφελος για πολίτες και δήμους: Για τους πολίτες, 
καθώς μειώνεται αισθητά το κόστος - η στάθμευση στον δρόμο 
μέσω του συστήματος είναι σαφώς οικονομικότερη (3-5 ευρώ) σε 
σχέση με τα κλειστά ιδιωτικά πάρκινγκ (15-20 ευρώ). Και για την 

Τοπική Αυτοδιοίκηση, μιας και αποτελεί μια σταθερή πηγή εσό-
δων για τους δήμους, χωρίς εισπρακτικό ή εξοντωτικό χαρακτή-
ρα για τον δημότη. Τα χρήματα που εξοικονομούνται μπορούν στη 
συνέχεια να επανεπενδυθούν σε έργα υποδομής, όπως η ανάπλα-
ση πεζοδρομίων, η δημιουργία ραμπών και η ανάπτυξη προσβάσι-
μων δικτύων για Άτομα με Αναπηρία.

Παρουσία σε οκτώ ελληνικές πόλεις
Η πορεία της Urban Mobility ξεκίνησε το 2017. Μέχρι το 2020 η 
εταιρεία επικεντρώθηκε στην ανάπτυξη του λογισμικού, στις δια-
συνδέσεις και στις πιλοτικές δοκιμές. Αν και η πανδημία Covid-19 
«πάγωσε» προσωρινά την αστική δραστηριότητα και τα πλάνα 
των δήμων, η εταιρεία έκανε δυναμική επανεκκίνηση το 2023.

Σήμερα η Urban Mobility έχει ήδη εγκαταστήσει τα συστή-
ματά της σε οκτώ ελληνικές πόλεις, στην Αττική, στη Θεσσαλία 
και στη Βόρεια Ελλάδα. Απευθύνεται τόσο σε ιδιώτες όσο και σε 
δημόσιους φορείς, με απώτερο σκοπό, μόλις εδραιωθεί πλήρως 

στην εγχώρια αγορά, να εξαγάγει την τεχνογνωσία της στα Βαλ-
κάνια και την υπόλοιπη Ευρώπη, ανταγωνιζόμενη διεθνείς κολοσ-
σούς.

Εκρηκτική ανάπτυξη μέσω AI
Τα οικονομικά και τεχνολογικά μεγέθη της εταιρείας αποδεικνύ-
ουν ότι πρόκειται για ένα από τα πιο υποσχόμενα success stories 
του ελληνικού οικοσυστήματος καινοτομίας. «Αν μιλήσουμε με οι-
κονομικούς όρους, ο ετήσιος κύκλος εργασιών μας σχεδόν διπλα-
σιάζεται κάθε χρόνο», επισημαίνει ο κ. Κανδαράκης.

Το πιο εντυπωσιακό ωστόσο βρίσκεται στο κομμάτι της τε-
χνολογικής εξέλιξης, καθώς τα προϊόντα και οι δυνατότητες που 
ενσωματώνει η πλατφόρμα πολλαπλασιάζονται με γεωμετρική 
πρόοδο κάθε χρόνο. Με τις νέες τεχνολογίες και την τεχνητή νοη-
μοσύνη (AI) να βρίσκονται πλέον στο επίκεντρο, η Urban Mobility 
εισέρχεται σε ένα mood «υπερεπιχειρηματικότητας», έτοιμη να 
σχεδιάσει τις έξυπνες και βιώσιμες πόλεις τού αύριο.

Γράφει η
Ρεγγίνα Σαβούρδου

Η ελληνική startup που αλλάζει
τις μετακινήσεις και τη στάθμευση στην πόλη

Μέσω ενιαίας πλατφόρμας ο χρήστης βρίσκει τις κενές θέσεις για 
παρκάρισμα αλλά και τον πιο γρήγορο δρόμο για τον προορισμό του, 
συνδυάζοντας μετρό, λεωφορείο και δικό του όχημα

Μιχάλης Κανδαράκης, 
ιδιοκτήτης και ιδρυτής  

της Urban Mobility

Σαντορίνη: Ακυρώσεις κρουαζιερόπλοιων λόγω αποχής των τουριστικών λεωφορείων - «Πυρά» του δήμου για τις κινητοποιήσεις
Σε πρωτοφανή κρίση για τον τουρισμό της Σαντορίνης εξε-
λίσσεται η απόφαση των ιδιοκτητών τουριστικών λεωφο-
ρείων να προχωρήσουν σήμερα, Δευτέρα 22 Ιουνίου, σε 
καθολική αποχή από την εξυπηρέτηση της κρουαζιέρας. 
Αιτία των έντονων αντιδράσεων είναι το νέο μέτρο «70-
30» του Λιμενικού Ταμείου, το οποίο προβλέπει ότι το 70% 
των επιβατών θα αποβιβάζεται στον Όρμο Φηρών και μό-
λις το 30% στον Αθηνιό. Οι επαγγελματίες προειδοποιούν 
για σοβαρές δυσλειτουργίες, συνωστισμό στο τελεφερίκ 

και πλήγμα στην ανταγωνιστικότητα του νησιού, ζητώντας 
άμεση αναστολή του μέτρου και έναρξη διαλόγου. 
Η κινητοποίηση είχε άμεσες, σοβαρές συνέπειες, καθώς 
τα κρουαζιερόπλοια Sinfonia και Norwegian Pearl ακύρω-
σαν τις προσεγγίσεις τους, ενώ το Celebrity Ascent μετέ-
θεσε την άφιξή του για την Τρίτη, στερώντας από την τοπι-
κή αγορά συνολικά 4.630 επιβάτες.
Από την πλευρά του, ο Δήμος Θήρας χαρακτηρίζει «ακατα-
νόητη» την αποχή, αφήνοντας αιχμές για τις πραγματικές 

επιδιώξεις των υποκινητών. Η δημοτική αρχή τονίζει ότι σε 
πρόσφατες συναντήσεις οι εκπρόσωποι του κλάδου δεν 
εξέφρασαν αντίρρηση για την ποσόστωση, ενώ υπενθυ-
μίζει τη στήριξή της προς την Ένωση, δαπανώντας 72.000 
ευρώ ετησίως για χώρους στάθμευσης στην Οία. Ο δήμος 
καταγγέλλει ότι η κλιμάκωση επιλέχθηκε πριν από τον θε-
σμικό διάλογο, μετατρέποντας τους ίδιους τους επισκέ-
πτες σε μέσο πίεσης.

Ρεγγίνα Σαβούρδου
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Μέσα σε μόλις επτά χρόνια κατάφερε να 
καθιερωθεί ως μια από τις ταχέως ανα-
πτυσσόμενες εταιρείες τηλεπικοινωνι-
ών στα Βαλκάνια. Ο λόγος για την Patras 

Broadband, την εταιρεία που ξεκίνησε από την Ιθά-
κη πριν από οκτώ χρόνια και μέχρι σήμερα συνεχί-
ζει το «ταξίδι» της στον χώρο των ασύρματων επικοι-
νωνιών.

Η αφορμή
Αφορμή για τη δημιουργία της εταιρείας αποτέλεσε 
η ανάγκη για αξιόπιστο και γρήγορο ίντερνετ. Έτσι, ο 
Ανδρέας Ανδριανόπουλος ίδρυσε μια εταιρεία ασύρ-
ματου διαδικτύου, με στόχο να προσφέρει ταχύτη-
τα και σταθερότητα σε περιοχές που μέχρι τότε ήταν 
«εκτός χάρτη» ευρυζωνικότητας. Πώς λειτουργεί; Ο 
πάροχος αναπτύσσει ένα ιδιόκτητο δίκτυο σταθμών 
στις περιοχές που επιθυμεί να καλύψει και μέσω αυ-
τών παρέχει υπηρεσίες διαδικτύου χωρίς την ανά-
γκη οπτικής ίνας.

Από την Ιθάκη στην Πάτρα
Η ανάπτυξη της Patras Broadband ήταν ραγδαία. 
Μέσα σε έναν μόλις χρόνο λειτουργίας, η εταιρεία 
κάλυψε το 20% των κατοίκων και το 35% των του-
ριστικών καταλυμάτων της Ιθάκης. Το 2019 σημείω-
σε την πρώτη σύνδεση στην Πάτρα, ανοίγοντας τον 
δρόμο για ανάπτυξη και στη στεριά. Λίγο αργότερα, 
η έλευση της πανδημίας εκτόξευσε το ενδιαφέρον 
για τηλεργασία και τηλεκπαίδευση, με την Patras 
Broadband να απαντά στις ανάγκες της εποχής πα-
ρέχοντας διαδικτυακές υπηρεσίες σε νοικοκυριά, εκ-
παιδευτικά ιδρύματα και ελεύθερους επαγγελματίες.

Καινοτομία χωρίς όρια
Το 2020, η εταιρεία έγινε η πρώτη στην Ελλάδα που 
προσέφερε ταχύτητες 1.000 Mbps χωρίς οπτική ίνα 
στο σύνολο του δικτύου της. Από το 2024, η Patras 
Broadband λειτουργεί σε νέες, σύγχρονες εγκατα-
στάσεις, επιφάνειας 490 τμ, που περιλαμβάνουν: 

• Open Coworking Space για επαγγελματίες και 
startups.

• Server Colocation Racks.
• Disaster Backup Services.
• Cold/Hot Site υποδομές για επιχειρήσεις που 

χρειάζονται άμεση μεταφορά λειτουργιών σε περι-
πτώσεις έκτακτης ανάγκης. Οι υποδομές αυτές απο-
δείχθηκαν πολύτιμες κατά τη διάρκεια των κατα-
στροφικών πυρκαγιών στην Πάτρα, τον Αύγουστο 
του 2025, όπου επιχειρήσεις κατάφεραν να συνε-
χίσουν απρόσκοπτα τη λειτουργία τους, χάρη στις 
υπηρεσίες της εταιρείας.

Νέοι ορίζοντες
Πέρυσι, η εταιρεία αναβάθμισε το δίκτυό της, προ-
σφέροντας οικιακά και επαγγελματικά πακέτα με 
500/500 και 1.000/1.000 Mbps διαθέσιμα σχε-
δόν σε όλο το δίκτυο. Η υποστήριξη IPv6 (Internet 
Protocol version 6) είναι πλέον πραγματικότητα. 
Όσον αφορά το δίκτυο της εταιρείας καλύπτει τις 
περιοχές Λευκάδα, Πρέβεζα, Άρτα, Καστό, Κάλαμο, 
Μεγανήσι, Αλυζία, Ξηρόμερο, Αγρίνιο, Μεσολόγγι, 
Αιτωλικό, Ναύπακτο, Τριζόνια, Ερατεινή, Τολοφώ-
να, καθώς και το σύνολο των νομών Αχαΐας, Ηλεί-
ας και Κορινθίας. 

Με στρατηγικές συνεργασίες εσωτερικού και 
εξωτερικού, η Patras Broadband είναι πλέον σε θέ-
ση να προσφέρει κυκλώματα έως 10 Gbit σε επιλεγ-
μένες περιοχές. «Στόχος της Patras Broadband για 
τα επόμενα χρόνια είναι η διεύρυνση του δικτύου, 
η διάθεση υψηλών ταχυτήτων σε ακόμη περισσότε-
ρους συνδρομητές (από τους 5.000 και πλέον που 
εξυπηρετεί σήμερα) και η ένταξη στα δίκτυα οπτι-
κών ινών, δημιουργώντας ένα υβριδικό μοντέλο που 
θα συνδυάζει ευελιξία και τεχνολογική καινοτομία», 
δήλωσε στην «Political» ο ιδρυτής της εταιρείας Αν-
δρέας Ανδριανόπουλος.

Η Patras Broadband απασχολεί σήμερα 14 εργα-
ζόμενους -τεχνικούς πεδίου, στελέχη λογιστηρίου, 
τηλεφωνικής υποστήριξης και ανάπτυξης- οι οποίοι 
συνθέτουν μια δυναμική ομάδα με πάθος για τις τη-
λεπικοινωνίες και την εξυπηρέτηση του πελάτη. Επι-
πλέον, η εταιρεία αναπτύσσει σημαντικές δράσεις 
εταιρικής κοινωνικής ευθύνης, στηρίζοντας ΜΚΟ, 
αθλητικά σωματεία ατόμων με αναπηρίες (ΑμεΑ) κα-
θώς και μοναστήρια της Αιτωλοακαρνανίας με δω-
ρεάν ή προνομιακές υπηρεσίες ίντερνετ. Να σημει-
ωθεί ότι η Patras Broadband είναι αδειοδοτημένος 
πάροχος ασύρματων επικοινωνιών, υπό τη Γενική 
Άδεια 18-061 της ΕΕΤΤ.

& ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ
PATRAS BROADBAND

Η εταιρεία που γεννήθηκε από την ανάγκη 
για γρήγορο και αξιόπιστο ίντερνετ 

Γράφει 
ο Γιώργος 
Κατσιάνης

Με στρατηγικές συνεργασίες 
εσωτερικού και εξωτερικού,  
η εταιρεία είναι πλέον σε θέση  
να προσφέρει κυκλώματα έως 10 Gbit 
σε επιλεγμένες περιοχές
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Ξεκάθαρο μήνυμα «μεγαλώστε» και είμαστε μα-
ζί σας στέλνουν οι επενδυτές μέσω του ελλη-
νικού χρηματιστηρίου στις εισηγμένες εταιρεί-
ες με τη στάση τους. Το ταμπλό αποτυπώνει την 

αισιοδοξία και τη στήριξη αυτή. Οι μετοχές καταγρά-
φουν ισχυρή άνοδο και παράλληλα ανοίγει η όρεξη και 
για άλλες τέτοιες κινήσεις. Η αύξηση κεφαλαίου της 
ΔΕΗ δίνει υπεραξία περίπου 25% σε όσους απέκτησαν 
τις νέες μετοχές σε διάστημα ενός μήνα. Η αύξηση κε-
φαλαίου της ΑΔΜΗΕ έχει άνοδο 40% σε διάστημα λι-
γότερο των δύο μηνών, ενώ η μετοχή είναι 16% περί-
που υψηλότερα από την τιμή των 4,05 ευρώ που είναι η 
τιμή διάθεσης των νέων μετοχών. 

Χρηματιστηριακά στελέχη σημειώνουν πως η 
ρευστότητα στο σύστημα παγκοσμίως είναι 
τεράστια και σχολιάζουν τη δημόσια εγ-
γραφή στο Nasdaq της SpaceX, η οποία 
άντλησε 85 δισ. δολάρια με τρομερή 
ευκολία, ενώ παράλληλα γίνονται με-
γάλες αντλήσεις κεφαλαίων και μέσω 

εταιρικών ομολόγων. Η εγχώρια αγορά αποσπά μέ-
ρος αυτής της μεγάλης ρευστότητας. Αυτό που επίσης 
θέλει η αγορά και τονίζουν χρηματιστηριακά στελέχη 
είναι να υπάρξουν επιχειρηματικές συμφωνίες, εξέλι-
ξη που εκτιμάται ότι θα δώσει περαιτέρω ώθηση στο 
χρηματιστήριο. 

Ενθουσιασμός για την αύξηση  
της ΕΛΒΑΛΧΑΛΚΟΡ
Το βράδυ της Πέμπτης και μόλις είχε ολοκληρωθεί η 
αύξηση κεφαλαίου της ΑΔΜΗΕ Συμμετοχών, η ΕΛ-
ΒΑΛΧΑΛΚΟΡ πήρε τη σκυτάλη ανακοινώνοντας αύξη-
ση 250 εκατ. ευρώ ή έως 300 εκατ. ευρώ αν χρειαστεί. 
Η μετοχή άνοιξε με ισχυρή άνοδο την Παρασκευή απο-
τυπώνοντας τη θετική ψήφο από τους επενδυτές. Η 
εταιρεία επικαιροποίησε το επενδυτικό της πρόγραμ-
μα και σκοπεύει να κάνει επενδύσεις 450 εκατ. ευρώ 
για την αύξηση της παραγωγικής ικανότητας, την επέ-
κταση των δυνατοτήτων ανακύκλωσης και τη βελτίω-
ση της επιχειρηματικής αποτελεσματικότητας μέχρι το 
2030. Η αύξηση θα γίνει με βιβλίο προσφορών. 

Ποιες εταιρείες ακολουθούν
Από 24 Ιουνίου θα ξεκινήσει η δημόσια προσφο-

ρά μετοχών της Attica Stores, θυγατρι-
κή της IdealHoldings. Η Ideal σκοπεύ-

ει να διαθέσει έως και το 30% των 
μετοχών της εταιρείας με τιμή δι-
άθεσης έως 3,20 ευρώ και προ-
νομιακό δικαίωμα συμμετοχής 
στους μετόχους της μητρικής. 

Έντονες είναι οι πληροφορίες στα χρηματιστηρια-
κά γραφεία πως και η Aktor είναι έτοιμη για ανακοινώ-
σεις και στοχεύει σε άντληση κεφαλαίων. Η εταιρεία 
έχει κάνει μεγάλες επιχειρηματικές συμφωνίες τους 
τελευταίους μήνες, με κορυφαία την εισαγωγή αμε-
ρικανικού LNG. Η μετοχή κατέγραψε νέα υψηλά 23 
ετών στη συνεδρίαση της Παρασκευής λόγω των πλη-
ροφοριών. Μάλιστα κάποιες πληροφορίες αναφέρουν 
πως θα υπάρξει συμμετοχή από μεγάλο ξένο επενδυτή 
(cornerstone investor). 

Και οι μικρές θέλουν να μεγαλώσουν
Αντλήσεις κεφαλαίων ετοιμάζουν και μικρότερες σε 
κεφαλαιοποίηση εισηγμένες. Η Ξυλεμπορία έχει ανα-
κοινώσει κεφαλαιακή ενίσχυση έως 5 εκατ. ευρώ, ενώ 
σε μία προσπάθεια να ισχυροποιήσει τον ισολογισμό 
της πούλησε και ακίνητο. Σε άντληση κεφαλαίων έχει 
προσφύγει και η Yalco, σε μία επίσης προσπάθεια να 
επιστρέψει στο χρηματιστήριο. Η AVE έχει ανακοινώ-
σει πως θα συμμετάσχει με 5 εκατ. ευρώ στην αύξηση. 
Σε τροχιά επιστροφής και η Δούρος, η οποία την πε-
ρασμένη εβδομάδα αποφάσισε νέα αύξηση κεφαλαί-
ου 3 εκατ. ευρώ για να ενισχυθεί κεφαλαιακά και να 
δραστηριοποιηθεί στον κλάδο ακινήτων. Ωστόσο, και 
σύμφωνα με πληροφορίες, σχεδιάζεται και άλλη με-
γαλύτερη αύξηση, πιθανότατα αφού επιστρέψει στο 
χρηματιστήριο. 

Η αύξηση των 3 εκατ. ευρώ θα γίνει στα 0,30 ευρώ 
και στόχος είναι η επόμενη να γίνει υψηλότερα. Αύξη-
ση έχει πει πως θα κάνει και η ONYX για να χρηματο-
δοτήσει το επενδυτικό της πλάνο.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Γράφει ο
Γιώργος Κατικάς

«Ψηφίζουν» ναι στις αυξήσεις 
κεφαλαίου, θέλουν deals οι επενδυτές
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Ισχυρή άνοδο  
καταγράφουν  

οι μετοχές 
 των εταιρειών  
που έκαναν ή  

θα κάνουν αύξηση 
κεφαλαίου
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ΑΡΘΡΟ

του Βασίλη Βρανά

Πριν από χρόνια θα φάνταζε αδιανόητο. Σήμερα αποτελεί 
σχεδόν υποχρεωτικό πέρασμα για κάθε πολιτικό που θέ-
λει να δείξει ότι «επικοινωνεί με την κοινωνία». Υπουργοί, 
βουλευτές και αυτοδιοικητικοί ανοίγουν λογαριασμούς στο 
TikTok και διεκδικούν λίγα δευτερόλεπτα από την προσο-
χή των χρηστών. 

Η παρουσία στην πλατφόρμα δεν είναι από μόνη της λά-
θος. Αντιθέτως, μπορεί να αποδειχθεί εξαιρετικά χρήσιμη. 
Το πρόβλημα αρχίζει όταν η πολιτική μετατρέπεται σε σκη-
νικό και η επικοινωνία σε διαδοχή από χαμόγελα, χειραψίες 
και σύντομα στιγμιότυπα καθημερινότητας. Ο χρήστης πα-
ρακολουθεί, διασκεδάζει ίσως, αλλά σπάνια φεύγει γνωρί-
ζοντας κάτι περισσότερο. 

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης υπήρξε ο πρώτος που αξιοποίη-
σε συστηματικά το TikTok στην ελληνική πολιτική σκηνή. 
Δεν αρκέστηκε σε μια πιο χαλαρή εικόνα. Χρησιμοποίησε 
τη γλώσσα της πλατφόρμας για να εξηγήσει κυβερνητικές 
πρωτοβουλίες, μέτρα και πολιτικές επιλογές. Πολλοί από 
όσους ακολούθησαν υιοθέτησαν το ύφος, όχι όμως και την 
ουσία. 

Έτσι, το πολιτικό TikTok κατακλύζεται από περιεχόμενο που 
δείχνει πού πήγε ένας πολιτικός, ποιους συνάντησε και σε 
ποια εκδήλωση παρευρέθηκε. Σπανιότερα εξηγεί γιατί ψή-
φισε ένα νομοσχέδιο, ποια θέση έχει το κόμμα του για ένα 
κρίσιμο ζήτημα ή τι σημαίνει στην πράξη μια νέα θεσμική 
μεταρρύθμιση. Κι όμως, ακριβώς αυτό είναι το περιεχόμε-
νο που μπορεί να μετατρέψει την προσοχή σε ενημέρωση 
και τη θέαση σε πολιτική συμμετοχή. 

Το κόστος αυτής της επιλογής δεν το πληρώνει μόνο ο πο-
λίτης που βλέπει το χρονολόγιό του να γεμίζει από «βόλ-
τες» και χαιρετούρες. Το πληρώνει και ο ίδιος ο πολιτικός. 
Η υπερβολική έμφαση στο ανάλαφρο περιεχόμενο συχνά 
αποδυναμώνει τη θεσμική του εικόνα. Οι πολίτες εξακο-
λουθούν να αναζητούν πρόσωπα με επάρκεια, κύρος και 
καθαρό πολιτικό λόγο. Η ανθρώπινη πλευρά είναι πολύ-
τιμη, δεν αρκεί όμως για να υποκαταστήσει τον δημόσιο 
ρόλο. 

Υπάρχει και μια δεύτερη παράμετρος. Οι χιλιάδες προβο-
λές δεν μεταφράζονται αυτομάτως σε πολιτική επιρροή. 
Ένας βουλευτής της περιφέρειας μπορεί να γίνει viral σε 
ολόκληρη τη χώρα, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι προσεγγί-
ζει τους ψηφοφόρους που τελικά θα κρίνουν την εκλογική 
του τύχη. Συχνά το μοναδικό απτό κέρδος είναι η ευρύτερη 
αναγνωρισιμότητα. 

Άλλωστε, ο ίδιος ο αλγόριθμος του TikTok δεν επιβραβεύει 
μόνο το χιούμορ ή τη συχνότητα δημοσιεύσεων. Ευνοεί το 
περιεχόμενο που κρατά το ενδιαφέρον, απαντά σε πραγμα-
τικά ερωτήματα και προσφέρει χρησιμότητα. Η ουσία δεν 
είναι αντίπαλος της απήχησης, συχνά αποτελεί προϋπό-
θεσή της. 

Το TikTok είναι ένα ισχυρό εργαλείο πολιτικής επικοινω-
νίας, ιδίως για πρόσωπα που επιδιώκουν πανελλαδική εμ-
βέλεια (αρχηγοί κομμάτων, ευρωβουλευτές). Για να απο-
δώσει όμως, απαιτεί στρατηγική, γνώση του κοινού και 
περιεχόμενο προσαρμοσμένο στις απαιτήσεις της ψηφι-
ακής εποχής. Γιατί στο τέλος της ημέρας η εικόνα μπορεί 
να κερδίσει το βλέμμα. Μόνο η ουσία, όμως, κερδίζει την 
εμπιστοσύνη.

Το TikTok αλλάζει τους κανόνες  
της πολιτικής επικοινωνίας

Σύμβουλος 
Στρατηγικής 
Επικοινωνίας, 
διδάκτωρ 
Φιλοσοφικής 
Σχολής ΕΚΠΑ
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ΑΡΘΡ0

του Θανάση Παπαμιχαήλ
Για δεκαετίες, η ελληνική πολιτική σκηνή ήταν χαραγμέ-
νη από μία βαθιά γραμμή. Δεξιά ή Αριστερά. Αυτή η δι-
αίρεση δεν ήταν απλώς εκλογική, ήταν ταυτότητα, οι-
κογενειακή παράδοση, σχεδόν γενετικό χαρακτηριστικό. 
Ψήφιζες αυτό που ψήφιζε ο πατέρας σου.

Σήμερα, αυτό το μοντέλο έχει σχεδόν καταρρεύσει.

Έρευνες και αναλύσεις δείχνουν πως μόνο ένα τμήμα 
ψηφοφόρων -και κυρίως άνω των 55 ετών- εξακολου-
θεί να αποφασίζει με βάση ιδεολογικές συντεταγμένες. 
Για τη συντριπτική πλειοψηφία, ο άξονας Δεξιά-Αριστε-
ρά έχει χάσει το νόημά του. Δεν είναι κρίση ιδεολογίας· 
είναι κρίση εμπιστοσύνης στο σύνολο του πολιτικού συ-
στήματος.

Στη θέση της παλιάς διαίρεσης έχει εμφανιστεί μία νέα, 
πιο διαφωτιστική για την κατάσταση της δημοκρατίας 
μας, αυτή ανάμεσα στον ορθολογικό, θετικό ψηφοφόρο 
και τον θυμωμένο, τιμωρητικό ψηφοφόρο.

Ο πρώτος ψηφίζει αξιολογώντας. Κοιτά αποτελέ-
σματα, συγκρίνει προτάσεις, σκέφτεται μπροστά. Είναι 
πολίτης που, ακόμα και δυσαρεστημένος, επιλέγει με 
κριτήριο το αύριο.

Ο δεύτερος ψηφίζει για να τιμωρήσει. Δεν τον ενδι-
αφέρει τόσο ποιος θα κυβερνήσει καλύτερα, όσο ποιος 
θα πληγεί περισσότερο από την ψήφο του. Η επιλογή του 
δεν είναι πολιτική πράξη, είναι κραυγή οργής.

Και αυτή η κραυγή, όταν γίνεται συλλογική, μπορεί να 
αποβεί καταστροφική για τη χώρα. Το ποσοστό αυτής 
της «τιμωρητικής ψήφου» δεν είναι αμελητέο. Είναι αρ-
κετά μεγάλο ώστε να αλλάζει αποτελέσματα, να ανεβά-
ζει κόμματα χωρίς πρόγραμμα και να ανοίγει πόρτες που 
δύσκολα ξανακλείνουν.

Το πρόβλημα δεν είναι ο θυμός. Ο θυμός είναι συχνά δί-
καιος. 

Το πρόβλημα είναι όταν ο θυμός αντικαθιστά την κρίση. 
Όταν η επιθυμία για τιμωρία γίνεται ισχυρότερη από την 
επιθυμία για λύση.

Η δημοκρατία δεν χρειάζεται μόνο ψηφοφόρους που πη-
γαίνουν στις κάλπες. Χρειάζεται ψηφοφόρους που σκέ-
φτονται προτού ρίξουν το ψηφοδέλτιο.

Η ψήφος του θυμού είναι ο μεγαλύτερος κίνδυνος για 
τη Δημοκρατία.

Επικοινωνιολόγος- 
συγγραφέας  
Οδηγών Πολιτικής  
Αυτοβελτίωσης  
(Σ.Ο.Π.Α.)

Ιδεολόγος, ορθολογιστής, θυμωμένος:
Οι τρεις ταυτότητες του Έλληνα ψηφοφόρου!
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της Αφροδίτης Κράβαρη

Η πολιτική συζήτηση για τις επερχόμενες εκλογές έχει 
αρχίσει να μοιάζει λιγότερο με διάλογο και περισσότερο 
με κακογραμμένη επανάληψη ενός έργου που όλοι ξέ-
ρουν το τέλος του, αλλά κανείς δεν αλλάζει σενάριο. Τό-
σο ευφάνταστοι όλοι, τόσο τολμηροί… και στο τέλος της 
μέρας πάμε ταμείο με τρύπες στις τσέπες.

Από τη μία, η κυβέρνηση επιμένει σε ένα αφήγημα απλό 
μέχρι αφέλειας: σταθερότητα σημαίνει αυτοδυναμία και 
αυτοδυναμία σημαίνει «δεν μπλέκουμε με κανέναν άλ-
λον γιατί όλοι οι άλλοι είναι πρόβλημα από μόνοι τους». 
Δεν είναι τυχαίο ότι το επιχείρημα αυτό δουλεύει. Δεν 
βασίζεται στην έμπνευση, αλλά στην εξάντληση του κοι-
νού από την εικόνα της αντιπολίτευσης. Πραγματικά κα-
ταντά αστεία, αν όχι επικίνδυνη η ένδεια ηγετών.

Γιατί απέναντι δεν υπάρχει αντίπαλος. Υπάρχει ένα πολι-
τικό παζλ με κομμάτια που δεν ταιριάζουν ούτε στο κουτί 
τους. Η Αριστερά μοιάζει να έχει περισσότερες εκδοχές 
του εαυτού της παρά σχέδιο διακυβέρνησης. Η Κεντρο-
αριστερά παίζει ένα μόνιμο παιχνίδι ταυτότητας, σαν να 
αναζητά ακόμα τι θέλει να γίνει όταν μεγαλώσει. Και η 
υπόλοιπη αντιπολίτευση κινείται μεταξύ πολιτικής νο-
σταλγίας και τηλεοπτικής παρουσίας.

Το αποτέλεσμα είναι απλό: κανείς δεν θέλει κανέναν. Και 
κυρίως, κανείς δεν εμπιστεύεται κανέναν αρκετά ώστε 
να κυβερνήσουν μαζί χωρίς να καταλήξουν σε πολιτι-
κό reality. 

Ο Αλέξης Τσίπρας επανέρχεται στη δημόσια συζήτηση 
με μια ρητορική που προσπαθεί να δείξει «νέα αρχή», αλ-

λά κουβαλάει πολύ βαριά την προηγούμενη. Προσωπι-
κά, όταν κοιτάζω τον κατά τ’ άλλα πολύ συμπαθή Αλέξη, 
το μόνο που βλέπω μπροστά μου είναι κλειστές τράπε-
ζες, φούμαρα με μεταξωτές κορδέλες και να μας δεί-
χνουν την έξοδο από το Eurogroup. Το πρόβλημα δεν εί-
ναι αν λέει τα ίδια ή διαφορετικά. Είναι ότι το πολιτικό 
σύστημα θυμάται πολύ καλά τι σημαίνει να δοκιμάζεις 
ρήξη χωρίς επαρκές σχέδιο υλοποίησης και μετά να επι-
στρέφεις στο ίδιο ευρωπαϊκό τραπέζι ζητώντας νέο πιά-
το. Η μνήμη στην πολιτική δεν είναι πάντα δίκαιη, αλλά 
είναι επίμονη. 

Την ίδια ώρα, η κυβέρνηση πουλάει κάτι που στην Ελλά-
δα σπανίζει περισσότερο από τις ιδέες: την προβλεψιμό-
τητα. Και σε ένα περιβάλλον όπου η αντιπολίτευση δεν 
προσφέρει εναλλακτική διακυβέρνησης αλλά εναλλα-
κτική διαμαρτυρίας, η προβλεψιμότητα μετατρέπεται σε 
πολιτικό πλεονέκτημα. Ξέρεις τι αγοράζεις, ρε παιδί μου. 

Η συζήτηση για την αυτοδυναμία, λοιπόν, δεν είναι ιδεο-
λογικό μανιφέστο. Είναι κυνική παραδοχή, όταν το απέ-
ναντι στρατόπεδο δεν μπορεί να συμφωνήσει ούτε για 
το ποιος θα είναι αρχηγός. 

Το πολιτικό σύστημα δεν βρίσκεται σε κρίση δημοκρατί-
ας. Βρίσκεται σε κρίση συνοχής. Και μέχρι να εμφανιστεί 
μια αντιπολίτευση που να μοιάζει έστω στοιχειωδώς με 
ενιαία πρόταση εξουσίας, η έννοια της «μόνης εναλλα-
κτικής» θα συνεχίσει να μην είναι σύνθημα, αλλά διαπί-
στωση. Και μεταξύ μας, μπορεί να γίνει. 

Η σταθερότητα ως μονόλογος 
σε μια χώρα που δεν βρίσκει συνομιλητή

Επικοινωνιολόγος, 
Συντονίστρια  
Ψηφιακής  
Επικοινωνίας,  
Επικοινωνίας &  
Ψηφιακών νομάδων - 
Γραμματεία  
Παραγωγικών  
Φορέων &  
Επιχειρηματικότη-
τας ΝΔ 



Σχεδόν 4 ώρες διήρκεσε ο πρώ-
τος γύρος συνομιλιών ανάμεσα 
σε ΗΠΑ και Ιράν στην Ελβετία. Οι 
συζητήσεις, αν και αφορούσαν 

το τεχνικό μέρος, διεξήχθησαν σε πο-
λύ υψηλό επίπεδο, με την παρουσία του 
αντιπροέδρου των ΗΠΑ Τζέι Ντι Βανς, 
του προέδρου της ιρανικής Βουλής Μο-
χάμαντ Μπαγκέρ Γκαλιμπάφ, ενώ διαμε-
σολαβητές ήταν ο πρωθυπουργός και ο 
αρχηγός του στρατού του Πακιστάν, κα-
θώς και αντιπροσωπεία από το Κατάρ. 
Ωστόσο, με νέα ανάρτησή του στο Truth 
Social ο Ντόναλντ Τραμπ, και ενώ βρί-
σκονταν σε εξέλιξη οι συνομιλίες στην 
Ελβετία, απείλησε το Ιράν με ακόμη πιο 
σκληρά στρατιωτικά χτυπήματα. Ο πρό-
εδρος των ΗΠΑ προειδοποίησε την Τε-
χεράνη να διακόψει τη στήριξή της στις 
πληρεξούσιες δυνάμεις -εννοεί κατά κύ-
ριο λόγο τη Χεζμπολάχ- και απειλεί με 
νέα, πιο σκληρά χτυπήματα, «όπως ακρι-
βώς κάναμε την προηγούμενη εβδομά-
δα», ανέφερε χαρακτηριστικά.

Η νέα δήλωση του Αμερικανού προ-
έδρου ερμηνεύεται ως απόλυτη στήριξη 
στις ενέργειες του Ισραήλ στον Λίβανο, 
καθώς επιρρίπτει ευθέως την ευθύνη 
στη Χεζμπολάχ για την ένταση και την 
παραβίαση των όρων του Μνημονίου 
Κατανόησης, στην οργάνωση που υπο-
στηρίζεται από το Ιράν.

Ο Ντόναλντ Τραμπ με τις απειλές 
εναντίον της Τεχεράνης δυναμιτίζει το 
κλίμα, παρότι ο αντιπρόεδρος της κυ-
βέρνησής του Τζέι Ντι Βανς δήλωσε ότι 
έχει εντολή από τον πρόεδρο να βρεθεί 
μια διπλωματική λύση. 

Ξανά κλειστά
τα Στενά του Ορμούζ
O εκπρόσωπος της ιρανικής διπλωμα-
τίας είχε δηλώσει ότι η κατάσταση στον 
Λίβανο θα είναι το «βασικό» θέμα των 
συνομιλιών με τις Ηνωμένες Πολιτείες.

«Το σιωνιστικό καθεστώς συνεχίζει 
να παραβιάζει τις δεσμεύσεις του για 
τον Λίβανο. Αυτό θα είναι το βασικό θέ-
μα των συνομιλιών», δήλωσε ο εκπρό-
σωπος του ιρανικού υπουργείου Εξωτε-
ρικών Εσμαΐλ Μπαγκαέι προσθέτοντας 
ότι συζητήθηκαν επίσης η αποδέσμευση 
των περιουσιακών στοιχείων του Ιράν 
και οι εξαγωγές ιρανικού πετρελαίου.

Το ιρανικό πρακτορείο ειδήσεων 
Fars μετέδωσε επικαλούμενο στρατιω-
τική πηγή ότι τα Στενά του Ορμούζ πα-
ραμένουν κλειστά και ότι το ναυτικό των 
Φρουρών της Επανάστασης δεν έχει εκ-
δώσει άδειες για τη διέλευση κανενός 
πλοίου μέχρι νεωτέρας. Επιπλέον, το 

ιρανικό πρακτορείο ειδήσεων Tasnim 
ανέφερε ότι τα Στενά του Ορμούζ δεν 
θα ανοίξουν ξανά όσο δεν τηρείται η 
εκεχειρία στον Λίβανο, η παραβίαση της 
οποίας οδήγησε στο να κλείσουν εκ νέ-
ου το Σάββατο.

Το Ισραήλ εξακολουθεί να τηρεί 
σκληρή ρητορική. «Δεν υπήρχε και δεν 
υπάρχει κανένας περιορισμός στους Ισ-
ραηλινούς στρατιώτες να ενεργήσουν 
για την εξάλειψη των απειλών στον 
Λίβανο και τα στρατεύματά μας πα-
ραμένουν στη ζώνη ασφαλείας», δή-
λωσε ο Ισραηλινός υπουργός Άμυνας 
Ισραήλ Κατζ. Αναλυτές σημείωσαν στην 
«Washington Post» ότι αυτή τη φορά 
οι Ιρανοί ελπίζουν ότι η εμπειρία του 
Τραμπ να ξεκινήσει έναν πόλεμο εναντί-
ον τους, ο οποίος απέτυχε σε πολλούς 
από τους στόχους του και έχει προκα-
λέσει πολιτική και οικονομική ζημιά στις 
ΗΠΑ, θα κάνει τη διαφορά.
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Γράφει η
Aλεξία 
Τασούλη

Ο Αμερικανός πρόεδρος 
προαναγγέλλει την παραίτηση  
του Άγγλου πρωθυπουργού 
Κιρ Στάρμερ:  
Απέτυχε παταγωδώς
Ο Ντόναλντ Τραμπ πήρε μέρος 
στη δημόσια συζήτηση για το πι-
θανό τέλος της θητείας του Κιρ 
Στάρμερ στην πρωθυπουργία, 
υποστηρίζοντας ότι «θα παραι-
τηθεί». «Απέτυχε παταγωδώς σε 
δύο πολύ σημαντικά ζητήματα 
-τη μετανάστευση και την ενέρ-
γεια», πρόσθεσε ο πρόεδρος των 
ΗΠΑ. Ο Τραμπ κάλεσε επίσης το 
Ηνωμένο Βασίλειο να «ανοίξει 
την εκμετάλλευση του πετρε-
λαίου στη Βόρεια Θάλασσα». Η 
απειλή για τη θέση του Στάρμερ, 
η οποία κλιμακώνεται για μή-
νες, αυξήθηκε απότομα την Πα-
ρασκευή όταν ο αντίπαλός του 
Άντι Μπέρναμ κέρδισε μία έδρα 
στο κοινοβούλιο, πράγμα που θα 
του επιτρέψει να κινήσει επίση-
μα διαδικασία για τη διεκδίκη-
ση της ηγεσίας των Εργατικών 
και της πρωθυπουργίας. Σύμ-
φωνα με βρετανικά δημοσιεύ-
ματα, ο Στάρμερ κατέληξε στο 
συμπέρασμα ότι η θέση του δεν 
είναι πλέον βιώσιμη, αφού μίλη-
σε με μέλη του υπουργικού του 
συμβουλίου, συμβούλους, δω-
ρητές και επικεφαλής συνδικά-
των. Ο Στάρμερ οδήγησε το κε-
ντροαριστερό Εργατικό Κόμμα 
σε μια σαρωτική εκλογική νίκη 
το 2024. Έκτοτε, όμως, μια σει-
ρά από σκάνδαλα και πολιτικές 
υπαναχωρήσεις έχουν κλονίσει 
την εμπιστοσύνη πολλών ψη-
φοφόρων, οι οποίοι θεωρούν ότι 
αδυνατεί να υλοποιήσει τις υπο-
σχέσεις του για τη βελτίωση του 
βιοτικού τους επιπέδου που τους 
είχε υποσχεθεί.
Εάν τελικά παραιτηθεί ή εξανα-
γκαστεί σε αποχώρηση, η Βρε-
τανία θα αποκτήσει τον έβδομο 
πρωθυπουργό της μέσα σε λίγο 
περισσότερο από μία δεκαετία, 
τη μεγαλύτερη εναλλαγή ηγε-
τών εδώ και σχεδόν δύο αιώνες. 

Ο ΝΤΟΝΑΛΝΤ ΤΡΑΜΠ ΑΠΕΙΛΕΙ ΤΟ ΙΡΑΝ ΚΑΙ…

Στέλνει μήνυμα στήριξης 
του Ισραήλ στον Λίβανο

Ενώ Ουάσιγκτον και Τεχεράνη ξεκίνησαν  
στην Ελβετία τον πρώτο γύρο συνομιλιών  
για την ειρήνη, ο πλανητάρχης προειδοποιεί  
με στρατιωτικά χτυπήματα τους μουλάδες,  
αν δεν σταματήσουν να υποστηρίζουν τη Χεζμπολάχ
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Ποιος φοβάται το πόθεν έσχες στη Γλυφάδα; Αυτό είναι 
το καθιερωμένο ετήσιο ερώτημα που μπαίνει από τη μείζο-
να αντιπολίτευση του δήμου και τον επικεφαλής της Πανα-
γιώτη Γιάχο, που αναζητά τα πόθεν έσχες του δημάρχου Γιώρ-
γου Παπανικολάου και των στελεχών της δημοτικής αρχής. 
Η παράδοση δεν άλλαξε ούτε φέτος, με τον κ. Γιάχο, τόσο με 
παρέμβασή του στο Δημοτικό Συμβούλιο όσο και με ανάρτη-
σή του στο διαδίκτυο, να εκφράζει την απορία γιατί ο δήμαρ-
χος Γλυφάδας δεν αναρτά τα πόθεν έσχες στην ιστοσελίδα 
του δήμου όπως προβλέπεται. Για την ακρίβεια, στην ανάρτη-
σή του αναφέρει: «Δήμαρχε, γιατί παρανοείς και αποφεύγεις 
όπως ο διάβολος το λιβάνι να αναρτήσεις τα πόθεν έσχες στην 

ιστοσελίδα του δήμου; Σύμφωνα με τον νόμο 3852 του 2010, 
οι δήμαρχοι, οι αντιδήμαρχοι και τα μέλη της Δημοτικής Επι-
τροπής είναι υποχρεωμένοι να δημοσιοποιούν τα πόθεν έσχες 
στην ιστοσελίδα του δήμου. Παρότι εδώ και 12 χρόνια δεσμεύ-
εσαι δημόσια ότι θα τηρήσεις τον νόμο, παρανομείς συστημα-
τικά και δεν τα δημοσιοποιείς. Εσύ δεν είσαι που λες ότι σε θέ-
ματα διαφάνειας δεν σηκώνεις μύγα στο σπαθί σου; Τι είναι 
αυτό που κρύβεις και δεν θέλεις να μάθουν οι Γλυφαδιώτες;».

Η αλήθεια είναι πως αν κάποιος θέλει να δει το πόθεν 
έσχες του δημάρχου, αυτό είναι δυνατό από τις αναρτήσεις της 
αρμόδιας αρχής, αλλά όπως και να έχει, αυτή η ετήσια αντιπα-
ράθεση 12 χρόνων έχει τη σημασία της…

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΔΗΜΟΣ ΚΗΦΙΣΙΑΣ

Ξεκαθάρισε ο Ξυπολυτάς από πού
έρχονται οι ευθύνες για την ΥΔΟΜ

«Πού είναι τα πόθεν έσχες;»

Σε μια επεισοδιακή συνεδρίαση του Δημοτικού 
Συμβουλίου Κηφισιάς που ακολούθησε τις συλ-
λήψεις για το σκάνδαλο στην Πολεοδομία, ο δή-
μαρχος Βασίλης Ξυπολυτάς απέκρουσε τις επι-

θέσεις της αντιπολίτευσης για ευθύνες της παρούσας 
δημοτικής αρχής καλώντας τον πρώην δήμαρχο να δώ-
σει εξηγήσεις. Παρά το γεγονός ότι με την πρώτη ανα-
κοίνωσή του, αμέσως μετά το ξέσπασμα του σκανδά-
λου, ο δήμαρχος Κηφισιάς είχε αναφέρει τα μέτρα που 
έλαβε, ώστε να ανακόψει τη δράση των κατηγορουμέ-
νων, οι παρατάξεις της αντιπολίτευσης με ανακοινώσεις 
αλλά και με τις τοποθετήσεις τους επιχείρησαν να του 
επιρρίψουν ευθύνες. Αποτέλεσμα ήταν η επίθεση που 
εξαπέλυσε ο κ. Ξυπολυτάς δίνοντας απαντήσεις στις κα-
τηγορίες της αντιπολίτευσης για την υπόθεση που ερευ-
νάται στην Υπηρεσία Δόμησης (ΥΔΟΜ), αφήνοντας μά-
λιστα αρκετές αιχμές για τους χειρισμούς της διοίκησης 
του τέως δημάρχου Γιώργου Θωμάκου.

Για την ακρίβεια, ο δήμαρχος επισήμανε για μία 
ακόμη φορά πως «αντιμετωπίσαμε από την πρώτη 
στιγμή κάθε ένδειξη ή καταγγελία με τον μόνο τρό-
πο που αρμόζει σε μια θεσμικά υπεύθυνη διοίκηση. Με 
διοικητικές πράξεις, πειθαρχικές διαδικασίες, απομα-
κρύνσεις από κρίσιμες θέσεις ευθύνης όπου κρίθη-
κε απαραίτητο και πλήρη συνεργασία με τις αρμόδιες 
αρχές». Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατέθεσε η δη-
μοτική αρχή, η Εισαγγελία Εφετών Αθηνών είχε ήδη 
ενημερωθεί από τον Ιούνιο του 2024, με έγγραφο της 
Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων, το οποίο είχε 
αποσταλεί και στον Δήμο Κηφισιάς. Υποστήριξε μά-
λιστα πως από τον Αύγουστο του 2024 ο δήμος εί-
χε κινήσει την πρώτη Ένορκη Διοικητική Εξέταση για 
δύο φερόμενους ως εμπλεκόμενους υπαλλήλους της 
ΥΔΟΜ Κηφισιάς. «Στις 14 Ιανουαρίου 2025 ένας από 
τους φερόμενους ως εμπλεκόμενους στην υπόθεση δι-

αφθοράς σε Πολεοδομίες της Αττικής μετακινήθηκε σε 
άλλη υπηρεσία του δήμου. Στις 31 Ιανουαρίου 2025 
διατάχθηκε η αντικατάστασή του από κρίσιμες γνωμο-
δοτικές επιτροπές», τόνισε ο δήμαρχος. Αμέσως μετά ο 
κ. Ξυπολυτάς πέρασε στην αντεπίθεση, θυμίζοντας στα 
στελέχη της μείζονος αντιπολίτευσης και στον πρώην 
δήμαρχο Γιώργο Θωμάκο ότι η διοίκησή του ήταν αυ-
τή που τοποθέτησε τον φερόμενο σήμερα ως κεντρι-
κό πρόσωπο της υπόθεσης στην κρίσιμη θέση της Υπη-
ρεσίας Δόμησης, ενώ η σημερινή δημοτική αρχή τον 
απομάκρυνε από τη θέση του. Όπως επισήμανε, «ο συ-
γκεκριμένος υπάλληλος, φερόμενος ως αρχηγός της 
εγκληματικής οργάνωσης, είχε αναλάβει την κρίσιμη 
θέση ευθύνης στη διεύθυνση της ΥΔΟΜ Κηφισιάς στις 

19 Ιουλίου 2022, με απόφαση του πρώην δημάρχου 
Γιώργου Θωμάκου. Παράλληλα σημαντικά ερωτηματι-
κά γεννά η απόφαση του πρώην δημάρχου δύο ημέρες 
πριν την παράδοση της διοίκησης στην τωρινή δημο-
τική αρχή και συγκεκριμένα στις 28/12/26 να αναβαθ-
μίσει σε αναπληρωτή του φερόμενου ως εμπλεκομέ-
νου υπαλλήλου και τον έτερο κατηγορούμενο στην 
ίδια υπόθεση».

Καταλήγοντας ο κ. Ξυπολυτάς ξεκαθάρισε ότι θα 
συνεχίσει να συνεργάζεται πλήρως με τις αρμόδιες αρ-
χές, να κινεί κάθε προβλεπόμενη διοικητική και πειθαρ-
χική διαδικασία και να λαμβάνει όλα τα αναγκαία μέ-
τρα για τη θωράκιση της Υπηρεσίας Δόμησης.
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Μπαράζ παραιτήσεων στον Δήμο Αθηναίων

Συνεδρίαση ανακατατάξεων ήταν η τελευταία του 
δημοτικού συμβουλίου της Αθήνας, καθώς μετά την 
ανεξαρτητοποίηση του Χρήστου Τεντόμα και την ταυ-
τόχρονη παραίτησή του από την αντιπροεδρία του σώ-
ματος, την παραίτησή της ανακοίνωσε και η δημοτική 
σύμβουλος της «Ανοιχτής Πόλης» Διάνα Βουτυράκου. 
Έτσι, λοιπόν, νέος αντιπρόεδρος του δημοτικού συμ-
βουλίου εκλέχτηκε ο Λευτέρης Σκιαδάς, από τα πλέ-
ον έμπειρα στελέχη της παράταξης Μπακογιάννη, με 
μακρά διαδρομή στον Δήμο Αθηναίων, ενώ παράλλη-
λα στα έδρανα επέστρεψε και η Άννα Φιλίνη, ως πρώ-
τη επιλαχούσα της παράταξης του Κώστα Ζαχαριάδη. 
Θυμίζουμε πως η αρχιτέκτονας και ζωγράφος Άννα Φι-
λίνη είναι ιστορικό στέλεχος της Αριστεράς, με διαρκή 
παρουσία και βαθιά γνώση των ζητημάτων της πόλης, 
αφού έχει εκλεγεί πέντε φορές δημοτική σύμβουλος 
του Δήμου Αθηναίων, ενώ διετέλεσε βουλευτής του ελ-
ληνικού Κοινοβουλίου κατά τα έτη 2007-2009.

Κάτι… ψυλλιάστηκε για την Πολεοδομία του!
Τους λόγους για τους οποίους οδηγήθηκε σε 

«προληπτικό έλεγχο» στην Υπηρεσία Δόμησης 
της πόλης αποκάλυψε ο δήμαρχος Νέας Ιωνίας 
Παναγιώτης Μανούρης, μετά τις έντονες αντι-
δράσεις από εργαζόμενους αλλά και στελέχη 
της αντιπολίτευσης. Μιλώντας στον Επικοινω-
νία 94FM υποστήριξε πως «εδώ και καιρό υπάρ-
χουν κάτι “ακούσματα” γύρω από τη λειτουργία 
της Πολεοδομίας του δήμου, οπότε ο έλεγχος 
που γίνεται αυτή την περίοδο στις Πολεοδομί-
ες της Βόρειας Αθήνας είναι η καλύτερη αφορ-
μή για να διαλευκάνουμε πως όλα λειτουργούν 
νόμιμα». Επεσήμανε, μάλιστα, πως καθίσταται 
επιτακτική η ανάγκη του αυστηρού εσωτερικού 
ελέγχου, ο οποίος πρέπει να γίνει σε επίπεδο 
ελέγχου τήρησης διαδικασιών, ορθής και νόμι-
μης λειτουργίας και στην Υπηρεσία Δόμησης του 
Δήμου Νέας Ιωνίας. «Στόχος μας, να διερευνη-
θούν όσα πρέπει εκ του νόμου να τηρούνται στις 
διαδικασίες διεκπεραίωσης των υποθέσεων των 
πολιτών. Ως δημοτική αρχή θεωρούμε καθήκον 
μας τη διερεύνηση σε βάθος όλων των διαδικα-

σιών που αφορούν τη δική μας Υπηρεσία Δόμησης», τόνισε ο κ. Μανούρης, χωρίς όμως να 
καταφέρει να βάλει τέλος στις αντιδράσεις για την πρωτοβουλία του αυτή.

Διαπαραταξιακό πένθος για τον Ανδρέα Μαζαράκη
Την ομόθυμη στήριξη των δημοτικών παρατάξεων του Κώστα Μπακογιάννη και του 

Κώστα Ζαχαριάδη έλαβε η πρόθεση του δημάρχου Αθηναίων Χάρη Δούκα να δοθεί στο 
κλειστό γήπεδο του λόφου Στρέφη το όνομα του προσφάτως εκλιπόντα δημοσιογράφου 
Ανδρέα Μαζαράκη. Είχαν προηγηθεί σχετικές συλλυπητήριες αναρτήσεις στα μέσα κοινω-
νικής δικτύωσης τόσο από τον δήμαρχο όσο και από τον επικεφαλής της αξιωματικής αντι-
πολίτευσης. «Αποχαιρετούμε με βαθιά θλίψη τον Ανδρέα Μαζαράκη. Δημοσιογράφος, άν-
θρωπος του πολιτισμού και του αθλητισμού, με βαθιά αγάπη για την Αθήνα. Ως πρόεδρος 
του Αστέρα Εξαρχείων αφιέρωσε μεγάλο μέρος της ζωής του στα παιδιά και τους νέους 
της γειτονιάς», σημείωσε ο Χάρης Δούκας. Υπερθεματίζοντας ο κ. Κώστας Μπακογιάννης 
επεσήμανε: «Ο Ανδρέας Μαζαράκης δεν έκανε εκπτώσεις, ούτε στις ιδέες του ούτε στους 
ανθρώπους του. Για μένα ήταν πάνω από όλα ο Ανδρέας. Ένας αγαπημένος φίλος που μου 
θύμιζε ότι η ζωή αξίζει μόνο όταν τη ζεις ολόκληρη».

Άλλος φταίει, άλλος πληρώνει…
Αμέτρητα είναι τα παράπονα που εισπράττει το τελευταίο δι-

άστημα ο δήμαρχος Παπάγου-Χολαργού Ηλίας Αποστολόπουλος 
από εξαγριωμένους οδηγούς-κατοίκους της πόλης. Σχεδόν όσες 
είναι και οι κλήσεις που κόβει η Δημοτική Αστυνομία για παρά-
νομο παρκάρισμα, κυρίως σε κεντρικούς δρόμους αλλά όχι μό-
νο… Το χειρότερο για τον δήμαρχο είναι πως οι περισσότεροι από 
τους εξαγριωμένους πολίτες δεν αμφισβητούν ότι αναγκάστηκαν 
να παρκάρουν παράνομα, αλλά τον καλούν να βρει εκείνος λύ-
ση για το πού θα παρκάρουν τα οχήματά τους. Μάλιστα, του κατα-
λογίζουν ευθύνες γιατί έχει ρίξει το βάρος στην καταστολή και τα 
πρόστιμα, παρότι σε τόσα χρόνια θητείας δεν έχει καταθέσει πο-
τέ κάποια ολοκληρωμένη μελέτη για τη δημιουργία θέσεων στάθ-
μευσης, ενώ δεν προχωρά ούτε στις πιο απλές λύσεις, που είναι η 
απελευθέρωση θέσεων μέσω της απομάκρυνσης των εγκαταλε-
λειμμένων οχημάτων που εξακολουθούν να καταλαμβάνουν χώρο 
για μεγάλα χρονικά διαστήματα. Προκαλούν, λοιπόν, τον κ. Απο-
στολόπουλο να κάνει έστω τα αυτονόητα για να βοηθήσει τους κα-
τοίκους και τη λειτουργία της πόλης και μετά να «ξαμολήσει» τη 
Δημοτική Αστυνομία για να κόβει κλήσεις.

Σε ποιον δήμο της Αττικής, προς τα βόρεια της 
Αθήνας, έχουν προκαλέσει μεγάλο προβλη-
ματισμό δύο παραιτήσεις που παραμένουν 
«ανεξήγητες»; Πάνε αρκετές μέρες που δήλω-
σαν παραίτηση τόσο ένα πολιτικό στέλεχος 

της διοίκησης όσο και στενός συνεργάτης της δημοτικής αρχής, 
αλλά δεν έχει δοθεί καμία εξήγηση για αυτές ούτε από τους παραι-
τημένους ούτε από τη διοίκηση. Το πράγμα έγινε ακόμη πιο περί-
εργο όταν πολλές μέρες μετά την ανακοίνωση των παραιτήσεων 
η διοίκηση έβγαλε ανακοίνωση ευχαριστώντας για τις υπηρεσίες 
του τον στενό συνεργάτη, αλλά δεν έκανε καμία αναφορά στο πο-
λιτικό στέλεχος που πήρε τον ίδιο δρόμο. Αναζητούνται οι αιτίες, 
αλλά και οι συνέπειες, ώστε να διατηρείται αυτή η περίεργη στάση 
και από τις δύο πλευρές.

Η στόχευση της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας 
Έξι νέα έργα συνολικού προϋπολογισμού 8,7 εκατ. ευρώ, που 

περιλαμβάνονται σε τέσσερις χωρικές στρατηγικές Βιώσιμης Αστι-
κής Ανάπτυξης (ΒΑΑ) και Ολοκληρωμένων Χωρικών Επενδύσεων 
(ΟΧΕ) της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας χρηματοδοτούνται από 

το επιχειρησιακό πρόγραμμα 
«Δυτική Ελλάδα 2021-2027». 
Οι νέες εντάξεις που προώθη-
σε ο περιφερειάρχης Νεκτάρι-
ος Φαρμάκης αφορούν σημα-
ντικές παρεμβάσεις πολιτισμού, 
βιώσιμης ανάπτυξης, ανακύ-
κλωσης, προσβασιμότητας και 
τουριστικής-αγροδιατροφικής 
προβολής, ενισχύοντας την το-
πική ανάπτυξη και τη συνολι-
κή αναβάθμιση περιοχών της 
Ηλείας και της Αιτωλοακαρνα-
νίας. Ταυτόχρονα, επιβεβαιώ-

νουν τη στρατηγική στόχευση της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας 
για έργα με ισχυρό αναπτυξιακό, κοινωνικό, περιβαλλοντικό και 
πολιτιστικό αποτύπωμα, που ενισχύουν την τοπική οικονομία, την 
ποιότητα ζωής των πολιτών και τη βιώσιμη ανάπτυξη των τοπικών 
κοινωνιών.



Υπέφερε στα χέρια του Σκοπιανού ενοικιαστή της 
η Σταυρούλα Λεβεντάκη, σύμφωνα με τα πρώ-
τα ευρήματα της Ασφάλειας Χανίων, αλλά και 
την κατάθεση του αλλοδαπού δράστη. Σύμ-

φωνα με πληροφορίες της «Ρ», ο 43χρονος δολοφό-
νος ισχυρίστηκε στους αξιωματικούς της Αστυνομίας 
ότι πρώτα έσπρωξε τη 45χρονη γυναίκα, εκείνη χτύπη-
σε στο κεφάλι και όταν εκείνος διαπίστωσε ότι δεν εί-
χε πεθάνει, την τραυμάτισε θανάσιμα με δύο μαχαιριές 
στο ύψος της καρδιάς. Ο φερόμενος ως δράστης επέ-
μεινε στον ισχυρισμό του ότι όλα έγιναν μέσα στο σπίτι 
που νοίκιαζε από τη Σταυρούλα Λεβεντάκη και ότι δεν 
είχε προσχεδιάσει τη δολοφονία της.

Ο 43χρονος ομολόγησε το έγκλημα στις 03.00 τα 
ξημερώματα της Κυριακής, έπειτα από πολύωρη ανά-
κριση και ενώ βρισκόταν υπό κράτηση κατηγορούμε-
νος για υπόθεση καλλιέργειας 13 δενδρυλλίων χασίς. 
Σύμφωνα με πληροφορίες, κατά την πολύωρη διαδι-
κασία της ανάκρισης φέρεται να είπε στους αστυνο-
μικούς πως «όλα έγιναν μέσα στο σπίτι» και πως «δεν 
το είχα σχεδιάσει», αποδίδοντας το έγκλημα στις συ-
νεχείς προστριβές που, όπως ισχυρίστηκε, είχε με τη 
γυναίκα εξαιτίας φθορών στο σπίτι και τους συχνούς 
καβγάδες μεταξύ τους. Ωστόσο, σύμφωνα με αστυνο-
μικές πηγές, άφησε και κάποια υπονοούμενα για σε-
ξουαλικά κίνητρα, τα οποία δεν έγιναν πιστευτά από 
τους αξιωματικούς της Ασφάλειας Χανίων.

Οι εκτιμήσεις του ιατροδικαστή και 
η αναμονή νεκροψίας-νεκροτομής
Πληροφορίες αναφέρουν ότι η 45χρονη έφερε χτύπη-
μα στο κεφάλι, από πτώση σύμφωνα με τον κατηγο-
ρούμενο, ενώ στη συνέχεια τη χτύπησε δύο φορές με 
μαχαίρι στην αριστερή θωρακική κοιλότητα. Αμέσως 
μετά, ο δράστης φέρεται να τύλιξε τη σορό με σακού-
λες σκουπιδιών και τη μετέφερε με το επαγγελματι-
κό του αυτοκίνητο στο χωράφι του σε απόσταση πέ-
ντε χιλιομέτρων, όπου έσκαψε λάκκο και την έθαψε. 
Το κινητό τηλέφωνο της Σταυρούλας Λεβεντάκη ισχυ-
ρίστηκε πως το πέταξε, όπως και το φονικό μαχαίρι.

Λίγο μετά τις επτά το πρωί της Κυριακής, ο ταξί-
αρχος Κανέλλος Νικολάου και ο υποδιευθυντής Δίω-

ξης και Εξιχνίασης Εγκλημάτων Χανίων Γιάννης Σγου-
ρός μετέβησαν μαζί με τους αστυνομικούς στο σημείο 
που υπέδειξε ο κατηγορούμενος, σε περιοχή του Βατο-
λάκκου Χανίων, περίπου πέντε χιλιόμετρα από το σπί-
τι όπου διέμενε και το οποίο νοίκιαζε από την άτυχη 
γυναίκα. 

Εκεί εντοπίστηκε η σορός της Σταυρούλας Λεβε-
ντάκη, σε όχι ιδιαίτερα προχωρημένη σήψη. Η γυναίκα 
ήταν τυλιγμένη μέσα σε σακούλες, όπως είχε περιγρά-
ψει ο 43χρονος, δεμένη με τάιραπ στα χέρια και τα πό-
δια, ενώ είχε και μονωτική ταινία περασμένη έξι επτά 
φορές στο στόμα της. Σύμφωνα με τις πρώτες εκτιμή-
σεις του ιατροδικαστή, διαπιστώθηκαν τραύματα που 
παραπέμπουν σε χτύπημα στο κεφάλι και τραύματα 
στην αριστερή θωρακική χώρα. Τα ακριβή αίτια θανά-
του αναμένεται να αποσαφηνιστούν από τη νεκροψί-
α-νεκροτομή. 

Τον πρόλαβαν πριν 
το σκάσει στο εξωτερικό 
Καθ’ όλη τη διάρκεια των ερευνών, οι αστυνομικοί εί-
χαν θέσει τον 43χρονο υπό στενή παρακολούθηση, θε-
ωρώντας τον ως βασικό ύποπτο. Το βράδυ του Σαβ-
βάτου, που μεταφέρθηκε στην ΑΔ Χανίων για την 
καλλιέργεια 13 δενδρυλλίων κάνναβης, είχε στην κα-
τοχή του και το διαβατήριό του, στοιχείο που έδειξε 
στους αστυνομικούς ότι ετοιμαζόταν να εγκαταλείψει 

την Κρήτη και τη χώρα μας, αφού είχε διαπιστώσει ότι 
στένευε ο κλοιός γύρω του. Η κάμερα ασφαλείας που 
είχε καταγράψει τη 45χρονη γυναίκα να μπαίνει στο 
σπίτι του νοικάρη της και να μη βγαίνει ποτέ από αυτό, 
οι κηλίδες αίματος που βρέθηκαν στο μπάνιο του σπι-
τιού αλλά και στο όχημα με το οποίο τη μετέφερε στο 
σημείο που την έθαψε ανάγκασαν τον 43χρονο Σκο-
πιανό να ομολογήσει τη γυναικοκτονία.

«Είμαι συντετριμμένος, πρέπει να διαχειριστώ και 
τους άρρωστους γονείς μου. Περίμενα αυτή την εξέ-
λιξη και από την αρχή όπως είχα αναφέρει στις αρχές 
θεωρούσα περισσότερο πιθανό ο συγκεκριμένος άν-
δρας που ενοικίαζε από την αδερφή μου και το σπίτι 
που διέμενε να είχε σοβαρή εμπλοκή, όπως και τελι-
κά ομολόγησε», δήλωσε ο αδελφός της 45χρονης στο 
ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Η άτυχη γυναίκα είχε εξαφανιστεί απογευματινές 
ώρες στις 30 Μαΐου από την περιοχή του Βαρύπετρου 
Χανίων και μετά τη δήλωση εξαφάνισης από τον αδερ-
φό της πέντε ημέρες αργότερα, οι έρευνες είχαν επι-
κεντρωθεί στην ευρύτερη περιοχή και σε συνεχείς κα-
ταθέσεις συγκεκριμένων προσώπων. Η καθυστέρηση 
στη δήλωση εξαφάνισης της Σταυρούλας Λεβεντάκη 
βοήθησε τον δολοφόνο της, ανέφερε στην «Ρ» αξιω-
ματικός της αστυνομίας, να εξαφανίσει πολλά πειστή-
ρια, τα οποία όμως τελικά δεν ήταν αρκετά για να μην 
εξιχνιαστεί η υπόθεση.

Γράφει ο
Γιώργος Γεραφέντης
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Την έδεσε, τη φίμωσε, την έσφαξε, την έβαλε
σε σακούλες και την έθαψε σε χωράφι 

Το χωράφι όπου έκρυψε τη 45χρονη  Το χωράφι όπου έκρυψε τη 45χρονη  
ο Σκοπιανός. Διακρίνεται και το ο Σκοπιανός. Διακρίνεται και το 
φτυάρι με το οποίο την έθαψεφτυάρι με το οποίο την έθαψε

Το θύμα και ο θύτης

«Έσπασε» ο 43χρονος 
στην ανάκριση - 
Ισχυρίστηκε πως δεν είχε 
προσχεδιάσει το έγκλημα 
αποδίδοντάς το σε 
συνεχείς προστριβές, ενώ 
άφησε και υπονοούμενα 
για σεξουαλικά κίνητρα
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Η αντιμετώπιση της ενδοοικογενειακής βίας δεν είναι 
πλέον μόνο ζήτημα αστυνομικής παρέμβασης, αλλά 
μια ολοκληρωμένη διαδικασία προστασίας της ανθρώ-
πινης ζωής. Αυτό ήταν το βασικό μήνυμα που έστειλε 

ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη Μιχάλης Χρυσοχοΐδης, κα-
τά τη διάρκεια πρακτικής άσκησης στη Σχολή Αξιωματικών της 
Ελληνικής Αστυνομίας, όπου οι τελειόφοιτοι Δόκιμοι Υπαστυ-
νόμοι κλήθηκαν να διαχειριστούν ένα ρεαλιστικό σενάριο υψη-
λού κινδύνου.

Ο κ. Χρυσοχοΐδης υπογράμμισε ότι η ενδοοικογενειακή βία 
αποτελεί έναν από τους μεγαλύτερους κοινωνικούς κινδύνους, 
δηλώνοντας χαρακτηριστικά πως «η βία είναι ένας εχθρός στην 
κοινωνία και η δική μας δουλειά είναι η καταπολέμηση και η 
αντιμετώπισή της».

Απευθυνόμενος στους αυριανούς αξιωματικούς της ΕΛΑΣ, 
τόνισε ότι από τη στιγμή που υπάρχει πληροφορία πως κινδυ-
νεύει ένας άνθρωπος, η κινητοποίηση των αστυνομικών δυνά-
μεων πρέπει να είναι άμεση. «Από εκείνη τη στιγμή που έχουμε 
ένα τηλέφωνο, μια είδηση ότι κινδυνεύει μια ζωή, κινητοποιού-
με όλες τις δυνάμεις και φέρνουμε κοντά μας το θύμα», ανέφε-
ρε, επισημαίνοντας παράλληλα τη σημασία της εμπιστοσύνης 
ανάμεσα στους αστυνομικούς και τα θύματα, αλλά και της συ-
νεργασίας με κοινωνικές και υγειονομικές υπηρεσίες.

Περίπου 22.000 περιστατικά
και 13.500 συλλήψεις το 2025
Ο υπουργός παρουσίασε και τα στοιχεία της Ελληνικής Αστυνο-
μίας, σύμφωνα με τα οποία το προηγούμενο έτος διαχειρίστηκε 

περίπου 22.000 περιστατικά ενδοοικογενειακής βίας και πραγ-
ματοποίησε περισσότερες από 13.500 συλλήψεις.

Όπως είπε, οι αριθμοί αυτοί αποτυπώνουν ότι ολοένα και 
περισσότερα θύματα εμπιστεύονται πλέον τις αστυνομικές αρ-
χές. «Πρόκειται για μια νίκη της κοινωνίας, μια νίκη της κοινωνι-
κής ειρήνης και μια νίκη της ζωής απέναντι στον θάνατο και τη 
δολοφονία», δήλωσε, προσθέτοντας ότι η προστασία της ζωής, 
της αξιοπρέπειας και των δικαιωμάτων των πολιτών αποτελεί 
τη βασική αποστολή της Ελληνικής Αστυνομίας.

Η άσκηση αναπαρέστησε ένα πλήρες περιστατικό ενδοοικο-
γενειακής βίας, από την αρχική καταγγελία και την ενεργοποίη-
ση του Panic Button έως τη διάσωση του θύματος, τη συλλογή 

αποδεικτικών στοιχείων, την ιατρική τεκμηρίωση και την ολο-
κλήρωση της ποινικής διαδικασίας. Οι εκπαιδευόμενοι παρακο-
λούθησαν στην πράξη τη συνεργασία όλων των εμπλεκόμενων 
υπηρεσιών, τη χρήση σύγχρονων εργαλείων όπως οι εφαρμογές 
Panic Button και Safe Youth, καθώς και τις διαδικασίες που απαι-
τούνται για την ασφαλή υποστήριξη των θυμάτων.

Το κεντρικό μήνυμα της άσκησης ήταν ότι η αποτελεσματι-
κή αντιμετώπιση της ενδοοικογενειακής βίας δεν εξαντλείται 
στη σύλληψη του δράστη, αλλά απαιτεί συντονισμό, πρόληψη, 
άμεση προστασία και ουσιαστική στήριξη των θυμάτων, με στό-
χο να σωθούν ανθρώπινες ζωές και να ενισχυθεί η εμπιστοσύ-
νη των πολιτών προς την Ελληνική Αστυνομία.

Στιγμές απόλυτου τρόμου έζησε μια γυναίκα στη 
Θεσσαλονίκη το βράδυ της Παρασκευής (19/6), όταν 
τέσσερις άγνωστοι που παρίσταναν τους αστυνομικούς 
τής έστησαν καρτέρι έξω από την πολυκατοικία όπου δι-
αμένει.

Σύμφωνα με τις πληροφορίες, οι δράστες φορούσαν 
διακριτικά με την ένδειξη «Police» και είχαν καλυμμένα 
τα χαρακτηριστικά των προσώπων τους. Τη στιγμή που 
η γυναίκα επιχείρησε να εισέλθει στην πολυκατοικία, την 

ακινητοποίησαν, ενώ ένας από αυτούς έβγαλε όπλο και 
το ακούμπησε στον κρόταφό της.

Οι τέσσερις άνδρες άρχισαν να τη βρίζουν και να την 
απειλούν, απαιτώντας να τους αποκαλύψει «πού είναι 
τα ναρκωτικά». Παράλληλα, δεν δίστασαν να τη χτυπή-
σουν. Τις φωνές της άκουσε ο σύντροφός της, ο οποίος 
κατέβηκε για να τη βοηθήσει, όμως δέχθηκε και εκείνος 
επίθεση από τους δράστες. Αμέσως μετά το περιστατικό, 
οι άγνωστοι τράπηκαν σε φυγή και εξαφανίστηκαν πριν 

φτάσουν οι αστυνομικές δυνάμεις. Το ζευγάρι μεταφέρ-
θηκε στο νοσοκομείο «Παπανικολάου», όπου του παρα-
σχέθηκαν οι πρώτες βοήθειες. Αφού πήραν εξιτήριο το 
Σάββατο, μετέβησαν στο αρμόδιο αστυνομικό τμήμα και 
κατέθεσαν όσα βίωσαν.

Οι δράστες παραμένουν ασύλληπτοι, ενώ η ΕΛΑΣ δι-
εξάγει έρευνες για την ταυτοποίησή τους και την εξακρί-
βωση των συνθηκών της πρωτοφανούς επίθεσης.

Ι. Ντ

Θεσσαλονίκη: «Μαϊμού» αστυνομικοί έστησαν καρτέρι σε γυναίκα - Την απείλησαν με όπλο και τη χτύπησαν

ΤΟ ΜΗΝΥΜΑ ΧΡΥΣΟΧΟΪΔΗ: ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ ΕΙΝΑΙ ΝΑ ΣΩΘΕΙ ΜΙΑ ΖΩΗ

Η ΕΛΑΣ εκπαιδεύεται στην αντιμετώπιση 
περιστατικών ενδοοικογενειακής βίας 

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

Ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη παρακολούθησε άσκηση  
με ρεαλιστικά σενάρια στη Σχολή Αξιωματικών της Αστυνομίας 
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Στο κυνήγι των εμπρηστών με 37 νέα
ανακριτικά κλιμάκια και 240 ειδικούς

Η φετινή αντιπυρική περίοδος βρίσκει τη χώρα με 
ένα νέο, εξειδικευμένο «όπλο» απέναντι στους 
εμπρησμούς. Από τις 19 Ιουνίου τέθηκαν σε πλή-
ρη λειτουργία τα 37 Ανακριτικά Κλιμάκια Αντιμε-

τώπισης Εγκλημάτων Εμπρησμού (ΑΚΑΕΕ), τα οποία συ-
γκροτούν ένα ενιαίο πανελλαδικό δίκτυο διερεύνησης 
πυρκαγιών. Πρόκειται για μια σημαντική επιχειρησιακή 
αλλαγή, καθώς για πρώτη φορά η έρευνα των αιτίων μιας 
πυρκαγιάς αποκτά μόνιμη, οργανωμένη και αποκλειστικά 
εξειδικευμένη δομή.

Τα νέα κλιμάκια λειτουργούν υπό τον 
συντονισμό της Διεύθυνσης Αντιμε-
τώπισης Εγκλημάτων Εμπρησμού 
(ΔΑΕΕ), η οποία στελεχώνεται από 
30 εξειδικευμένα στελέχη του 
Πυροσβεστικού Σώματος, ενώ 
συνολικά 240 έμπειροι ανακρι-
τικοί υπάλληλοι αναλαμβάνουν 
αποκλειστικά τη διερεύνηση υπο-
θέσεων εμπρησμού σε ολόκληρη 
την επικράτεια.

Πανελλαδική ανάπτυξη
με βάση τον κίνδυνο
Η κατανομή των 37 κλιμακίων δεν έγινε τυχαία. Βασί-
στηκε στη γεωμορφολογία της χώρας, στη συχνότητα 
εκδήλωσης πυρκαγιών και στις επιχειρησιακές ανάγκες 
κάθε περιοχής.

Η Πελοπόννησος διαθέτει πέντε κλιμάκια, ενώ από 
τέσσερα λειτουργούν σε Αττική, Κεντρική Μακεδονία, 
Ήπειρο και Κρήτη. Τρία αναπτύσσονται στις Περιφέρειες 
Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, Δυτικής Ελλάδας 
και Θεσσαλίας, δύο σε Στερεά Ελλάδα και Νότιο Αιγαίο, 
ενώ από ένα λειτουργεί σε Βόρειο Αιγαίο, Ιόνια Νησιά και 
Δυτική Μακεδονία.

Τα κλιμάκια δεν περιορίζονται μόνο στην περιοχή 
ευθύνης τους. Σε μεγάλες πυρκαγιές ή όταν απαιτηθεί, 
μπορούν να μετακινηθούν και να ενισχύσουν γειτονικές 
ή ακόμη και απομακρυσμένες περιοχές, εξασφαλίζοντας 
ταχύτερη και αποτελεσματικότερη διερεύνηση κάθε πε-
ριστατικού.

Αποκλειστική αποστολή
η αναζήτηση των αιτίων
Μέχρι σήμερα, σημαντικό μέρος του ανακριτικού έργου 
πραγματοποιούνταν παράλληλα με άλλα επιχειρησιακά 
καθήκοντα των πυροσβεστικών υπηρεσιών. Με τη νέα 
δομή, οι ανακριτικοί υπάλληλοι ασχολούνται αποκλει-
στικά με τη συλλογή αποδεικτικών στοιχείων, την επι-
στημονική αξιολόγηση των δεδομένων, τη διενέργεια 
προανακριτικών ενεργειών και την εξιχνίαση υποθέσε-
ων εμπρησμού.

Στόχος δεν είναι μόνο η διαλεύκανση κάθε πυρκα-
γιάς, αλλά και η δημιουργία μιας ολοκληρωμένης βά-
σης γνώσης που θα βοηθήσει στον εντοπισμό επαναλαμ-
βανόμενων αιτιών και επικίνδυνων συμπεριφορών. Με 
αυτόν τον τρόπο, η διερεύνηση μετατρέπεται και σε ερ-
γαλείο πρόληψης, καθώς η Πολιτεία αποκτά καλύτερη 
εικόνα για το πώς και γιατί ξεσπούν οι πυρκαγιές.

Στελέχη του Πυροσβεστικού Σώματος επισημαίνουν 
ότι η χώρα περνά πλέον από την αποσπασματική διαχεί-

ριση περιστατικών σε ένα ενιαίο εθνικό σύστημα 
διερεύνησης, με κοινές διαδικασίες, μόνιμη πα-

ρουσία και αυξημένες δυνατότητες απόδο-
σης ευθυνών.

Έπεσαν φέτος 445 πρόστιμα 
και έγιναν 104 συλλήψεις 
Η λειτουργία των νέων Ανακριτικών Κλι-
μακίων συνοδεύεται από εντατικοποίη-
ση των ελέγχων και αυστηρότερη εφαρ-

μογή της πυροσβεστικής νομοθεσίας. Τα 
στοιχεία των πρώτων μηνών του 2026 εί-

ναι ενδεικτικά. Από την 1η Ιανουαρίου έως τις 
19 Ιουνίου επιβλήθηκαν 445 διοικητικά πρόστιμα 

συνολικού ύψους άνω των 461.000 ευρώ, ενώ πραγμα-
τοποιήθηκαν 104 συλλήψεις στο πλαίσιο της αυτόφω-
ρης διαδικασίας. Από αυτές, οι 98 αφορούσαν πυρκα-
γιές που προκλήθηκαν από αμέλεια και μόλις οι έξι από 
πρόθεση.

Το μήνυμα που εκπέμπει πλέον το Πυροσβεστικό Σώ-
μα είναι σαφές: η πρόκληση πυρκαγιάς, είτε από αμέλεια 
είτε από δόλο, δεν αντιμετωπίζεται ως ένα περιστατικό 
που απλώς καταγράφεται. Διερευνάται σε βάθος, τεκ-
μηριώνεται επιστημονικά και οδηγεί στην αναζήτηση και 
την απόδοση ευθυνών.

Η νέα αυτή δομή φιλοδοξεί να αποτελέσει έναν από 
τους σημαντικότερους πυλώνες της αντιπυρικής προ-
στασίας, καθώς η αποτελεσματική διερεύνηση κάθε 
πυρκαγιάς μπορεί να λειτουργήσει αποτρεπτικά για τους 
επίδοξους εμπρηστές, αλλά και να συμβάλει ουσιαστι-
κά στη μείωση των καταστροφικών πυρκαγιών τα επό-
μενα χρόνια.

Από το «ποιος  
έσβησε τη φωτιά»  στο «ποιος την άναψε», η χώρα θωρακίζεται με ειδικές ομάδες εξιχνίασης και δόγμα μηδενικής ανοχής  στις πυρκαγιές

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη
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Το Χόλιγουντ μετακομίζει 
στα ελληνικά νησιά

Η καρδιά της παγκόσμιας σόουμπιζ χτυπά και φέ-
τος στην Ελλάδα, με τα ελληνικά νησιά να με-
τατρέπονται στον απόλυτο επίγειο παράδει-
σο για μερικά από τα μεγαλύτερα ονόματα του 

Χόλιγουντ και της διεθνούς μόδας. Από τις κοσμοπολί-
τικες Κυκλάδες μέχρι το καταπράσινο Ιόνιο και τις Σπο-
ράδες, η χώρα μας μαγνητίζει τους VIPs που αναζητούν 
τον ιδανικό συνδυασμό ιδιωτικότητας, πολυτέλειας και 
αυθεντικής φιλοξενίας.

Για το θρυλικό ζευγάρι του Χόλιγουντ, Κερτ Ρά-
σελ και Γκόλντι Χον, η Σκιάθος δεν είναι απλώς ένας 
προορισμός ξεκούρασης, αλλά το ετήσιο ραντεβού 
στο δεύτερο σπίτι τους. Αφήνοντας την κοσμοπολίτι-
κη αύρα της γαλλικής Ριβιέρας και του Μονακό που 
επισκέφθηκαν προηγουμένως, προσγειώθηκαν την 
προηγούμενη Πέμπτη με ιδιωτικό τζετ στο νησί των 
Σποράδων, έτοιμοι για τη σταθερή, ετήσια «μετακό-

μισή» τους. Με δεκάδες απο-
σκευές -καθώς ο γοητευτι-
κός πρωταγωνιστής λατρεύει 
να εμπνέεται και να εργάζε-
ται πάνω σε νέα καλλιτεχνικά 
projects κατά τη διάρκεια των 
διακοπών του- το ζευγάρι έδει-
ξε από το πρώτο λεπτό τον εν-
θουσιασμό του. Μάλιστα, ο διάση-
μος ηθοποιός, σε μια ασυνήθιστη για 
τον ίδιο κίνηση, έβγαλε το κινητό του μόλις 
πάτησε το πόδι του στο αεροδρόμιο, για να απα-
θανατίσει τη σύντροφό του και τον νεαρό καλεσμένο 
τους. Για εκείνους, οι κρυφές παραλίες της Σκιάθου και 
οι τοπικές γεύσεις αποτελούν το τέλειο αντίδοτο στη 
φρενίτιδα του Λος Άντζελες.

Η διάσημη καλλονή και μούσα παγκόσμιων οίκων 
μόδας EmRat φαίνεται πως έχει αναπτύξει με τη σει-
ρά της έναν βαθύ δεσμό με την Ελλάδα. Αν και βρίσκε-
ται στη Μαγιόρκα, το διάσημο supermodel αποκάλυ-
ψε μέσα από τα social media μια μυστική της απόβαση 
στην πανέμορφη Σίφνο να απολαμβάνει θαλασσινά, 
τον ήλιο αλλά και πολυτελή διαμονή.  Οι φωτογραφί-
ες σε γραφικά ταβερνάκια αλλά και οι άκρως εντυπω-
σιακές λήψεις με αποκαλυπτικά look και see-through 
φορέματα «γκρέμισαν» το Instagram. Αυτή δεν είναι 
η πρώτη επαφή της με τη χώρα μας, αφού τα Χριστού-
γεννα ήρθε στην Αθήνα δείχνοντας μάλιστα το ενδι-

αφέρον της για την ελληνι-
κή τέχνη.  

Όταν το χιούμορ συνα-
ντά τη ραπ, το αποτέλεσμα 
είναι μια πολυήμερη prive 

κρουαζιέρα στο Αιγαίο. Ο κο-
ρυφαίος κωμικός Κέβιν Χαρτ 

και ο διάσημος ράπερ Ludacris, 
συνοδευόμενοι από τις συζύγους 

τους, οργώνουν τις Κυκλάδες με 
υπερπολυτελή θαλαμηγό. Πρώτος σταθ-

μός τους ήταν η Μύκονος, με το δίδυμο να απο-
λαμβάνει gourmet γεύματα στην Αγία Άννα. Ο Χαρτ, 
που διατηρεί «ανοιχτούς λογαριασμούς» με το νησί 
των Ανέμων μετά το θρυλικό φιλοδώρημα των 37.000 
ευρώ που είχε αφήσει πέρυσι, παρέα με τον «κολλητό» 
του και μια στρατιά από σωματοφύλακες συνέχισαν 
το tour προς τη Σαντορίνη και την Πάρο. Ο Κρίστο-
φερ Μπράιαν Μπρίτζες, γνωστός με το καλλιτεχνικό 
όνομα Ludacris, φαίνεται να έχει εναρμονιστεί πλή-
ρως  με τον ελληνικό τρόπο ζωής. Μεταξύ γευμάτων 
σε high-end εστιατόρια της Πάρου και χαλαρών στιγ-
μών παίζοντας γκολφ πάνω στο κατάστρωμα του γιοτ, 
ο ράπερ έστειλε το δικό του μήνυμα στους εκατομμύ-
ρια followers του, γράφοντας με ενθουσιασμό: «Η Ελ-
λάδα μου πάει!». 

Και η αλήθεια είναι πως η Ελλάδα πάει σε όλους 
τους σταρ του πλανήτη!

της 
Δήμητρας Δάρδα

Από τις κοσμοπολίτικες  Κυκλάδες μέχρι  το καταπράσινο Ιόνιο  και τις Σποράδες, η χώρα μας μαγνητίζει τους VIPs που αναζητούν τον ιδανικό συνδυασμό ιδιωτικότητας, πολυτέλειας  
και αυθεντικής  

φιλοξενίας
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Αποθέωση για Ρουμ  
και Κουρασάο

Σε μια από τις μεγαλύτερες εκπλήξεις του 
Παγκοσμίου Κυπέλλου 2026, το Κουρασάο 
πήρε τον πρώτο βαθμό της ιστορίας του στην 
κορυφαία διοργάνωση αποσπώντας ισοπα-
λία 0-0 από τον Ισημερινό. Πρόκειται για ένα 
πραγματικό κατόρθωμα για μια χώρα με λιγό-
τερους κατοίκους από το 18ο διαμέρισμα των 
Παρισίων (!), απέναντι σε μια εθνική ομάδα 
που διαθέτει ένα πολύ ανώτερο σύνολο, συ-
μπεριλαμβανομένων παικτών που είναι συ-

νηθισμένοι στην ελίτ του ευρωπαϊκού και/ή 
του νοτιοαμερικανικού ποδοσφαίρου, όπως 
οι Γουίλιαν Πάτσο, Πιέρο Χινκαπιέ, Πέρβις 
Εστουπινιάν, Ένερ Βαλένσια και Μοϊσές Κα-
ϊσέδο.

Οι Νοτιοαμερικανοί κυριάρχησαν λογικά 
στον αγώνα, δημιουργώντας πολλές ευκαι-
ρίες, αλλά ο Ελόι Ρουμ «κατέβασε ρολά» και 
κράτησε στο μηδέν τους παίκτες του Ισημερι-
νού. Ο τερματοφύλακας του Κουρασάο έγρα-
ψε ιστορία στο Παγκόσμιο Κύπελλο κάνοντας 
15 αποκρούσεις στον αγώνα, ένα ρεκόρ στα 
χρονικά του τουρνουά. Στα 37 του χρόνια, 
ο ολλανδικής καταγωγής τερματοφύλακας 
απόλαυσε μια ονειρική βραδιά και ανακηρύ-
χθηκε, όπως ήταν αναμενόμενο, πολυτιμότε-
ρος παίκτης του αγώνα από τη FIFA.

Σε αντίθεση με ορισμένους από τους συ-
μπαίκτες του, ο Ρουμ έχει βιώσει το κορυφαίο 
ευρωπαϊκό ποδόσφαιρο. Η απόδοσή του ήταν 
πραγματικά εκθαμβωτική, ειδικά αν σκεφτεί 
κανείς ότι έκανε το ντεμπούτο του με την εθνι-
κή ομάδα το 2015. Όπως και στην περίπτωση 
του τερματοφύλακα του Πράσινου Ακρωτη-
ρίου, Βοζίνια, ο οποίος έλαμψε εναντίον της 
Ισπανίας, ο αριθμός των ακολούθων του στο 
Instagram εκτοξεύθηκε. Είχε λιγότερους από 
100.000 ακόλουθους πριν από τον αγώνα και 
τώρα… υπερηφανεύεται για σχεδόν 800.000. 
Αντιμετωπίζοντας την Ακτή Ελεφαντοστού 
την Πέμπτη, ο Ρουμ και οι συμπαίκτες του θα 
έχουν την ευκαιρία να κάνουν μια νίκη και να 
πετύχουν ένα ιστορικό κατόρθωμα, καθώς 
μπορούν να προκριθούν στη φάση των «32».

Για τον Ζέλικο Ομπράντοβιτς και το τι 
σημαίνει για το ευρωπαϊκό μπάσκετ 
έχουν γραφτεί και θα γραφτούν χι-
λιάδες, αν όχι εκατομμύρια λέξεις. 

Ο κορυφαίος προπονητής μπάσκετ στην 
ιστορία, που έχει συνδέσει όσο κανείς το 
όνομά του με τον Παναθηναϊκό, επέστρε-
ψε στο «πράσινο» σπίτι του.

Για να περιγράψει αυτή την επιστρο-
φή, η ΚΑΕ Παναθηναϊκός Aktor χρειάστη-
κε… μόλις 11 λέξεις. «Ο Παναθηναϊκός 
ανακοινώνει τον Ζέλικο Ομπράντοβιτς 
για τα επόμενα τρία χρόνια», αναφέρει 
χαρακτηριστικά η επίσημη ανακοίνωση, η 
οποία συνοδεύτηκε και από τις φράσεις «σαν να μην 
πέρασε μια μέρα» και «η ιστορία συνεχίζεται». Η «πρά-
σινη» ΚΑΕ συνόδευσε την ανακοίνωση με τη φωτο-
γραφία του Ζέλικο Ομπράντοβιτς με τον ιδιοκτήτη της 
ομάδας Δημήτρη Γιαννακόπουλο από το Σούνιο, που 
κάνει τον γύρο του διαδικτύου το τελευταίο 24ωρο.

Η ουσία είναι ότι ο «άρχοντας των δαχτυλιδιών», 
με τις εννέα κατακτήσεις Euroleague, τις περισσότε-
ρες από τον καθέναν, ο άνθρωπος που θεωρείται κο-
ρυφαίος προπονητής στην ιστορία του αθλήματος 
στην Ευρώπη, θα κάθεται ξανά στην άκρη του πάγκου 

του Παναθηναϊκού. Όπως συνέβη για 13 
χρόνια, από το 1999 έως το 2012, με απο-
λογισμό 11 πρωταθλήματα, 5 Euroleague 
και 7 Κύπελλα.

Ο Δημήτρης Γιαννακόπουλος έδωσε «γη 
και ύδωρ» για να πείσει τον Ζέλικο Ομπρά-
ντοβιτς να επιστρέψει και τα κατάφερε, βά-
ζοντας ξανά τον Παναθηναϊκό σε τροχιά κο-
ρυφής.

Κυρίως γιατί η ιδιοσυγκρασία του, η ευ-
στροφία, η αγάπη για το μπάσκετ και η εξέ-
λιξη του αθλήματος μέσα από τις προπονη-
τικές του ιδέες και τακτικές καθιστούν τον 
Ζέλικο Ομπράντοβιτς ένα τοτέμ. Όχι μόνο 

για τον κόσμο του Παναθηναϊκού, αλλά συνολικά για 
το άθλημα στην Ευρώπη. Ο «Ζοτς», λοιπόν, επέστρε-
ψε στο σπίτι του και οι «πράσινοι» οπαδοί περιμένουν 
να τον δουν να βγαίνει από τη φυσούνα του Telecom 
Center και για πρώτη φορά μετά από 14 χρόνια, να 
κατευθύνεται προς τον πάγκο δεξιά, αυτόν των γη-
πεδούχων. 

Έτσι ώστε να πάρει σάρκα και οστά και ένα από 
τα αγαπημένα του τραγούδια, του Αντώνη Ρέμου, του 
οποίου είναι μεγάλος φαν, το γνωστό «Μα δεν τε-
λειώσαμε…».
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Γράφει ο
Χρήστος  

Γιαννούλης

Ο «βασιλιάς» γύρισε σπίτι του

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



«Πονοκέφαλος» με Ραφίνια
Ο Ραφίνια, εκ των βασικών επιθετικών της εθνικής Βραζιλίας στο Παγκόσμιο Κύπελλο, θα 

υποβληθεί σε εντατική θεραπεία μετά από μυϊκό τραυματισμό στον δεξιό μηρό, όπως ανακοι-
νώθηκε από τη βραζιλιάνικη ποδοσφαιρική ομοσπονδία (CBF). Ο Βραζιλιάνος άσος πιθανότατα 
θα χάσει τον αγώνα της Τετάρτης εναντίον της Σκωτίας και είναι επίσης αμφίβολο για το υπό-
λοιπο του τουρνουά, αν και θα παραμείνει στην αποστολή της «σελεσάο».

Την επόμενη ημέρα της νίκης με 3-0 εναντίον της Αϊτής, ο 29χρονος επιθετικός υποβλήθη-
κε σε ιατρικές εξετάσεις, που επιβεβαίωσαν τη φύση του τραυματισμού του: μυϊκή ρήξη στον 
δεξιό μηρό.

«Ο παίκτης θα ακολουθήσει ένα πρωτόκολλο εντατικής θεραπείας, υπό την επίβλεψη του ια-
τρικού επιτελείου της εθνικής ομάδας της Βραζιλίας, με στόχο την ανάρρωση και την επιστρο-
φή στη δράση το συντομότερο δυνατό», αναφέρεται στη σχετική ανακοίνωση.

Την Παρασκευή, ο εξτρέμ της Μπαρτσελόνα αναγκάστηκε να εγκαταλείψει το γήπεδο στο 
Lincoln Financial Field στη Φιλαδέλφεια στο 40ό λεπτό. Αυτή η μυϊκή θλάση έχει αναζωπυρώ-
σει ανησυχίες για τον προπονητή Κάρλο Αντσελότι σχετικά με τον Ραφίνια, ο οποίος έχει ταλαι-
πωρηθεί τακτικά από τραυματισμούς στον μηρό τους τελευταίους μήνες.

Με εντυπωσιακό τρόπο επιβεβαίωσε την ανωτερότητά του στο μήκος ο Μίλτος Τεντόγλου 
και κατέκτησε το χρυσό μετάλλιο στο Βαλκανικό Πρωτάθλημα ανοιχτού στίβου που διεξάγε-
ται στο Πανθεσσαλικό Στάδιο, με άλμα στα 8,36 μέτρα, που αποτελεί νέο ρεκόρ διοργάνωσης.

Με νίκη της Κατερίνας Στεφανίδη ολοκληρώθηκε ο ελληνικός τελικός στο επί κοντώ γυναι-
κών, με την Ολυμπιονίκη του 2016 να κατακτά το χρυσό μετάλλιο στην πρώτη της συμμετοχή 
στη διοργάνωση στον ανοιχτό στίβο.

Σημαντική ελληνική διάκριση σημειώθηκε στα 100 μέτρα ανδρών, με τον Παναγιώτη Λαγά-
νη να κατακτά το αργυρό μετάλλιο στον τελικό.

Ο Αντρέα Μίτα επικράτησε στο ύψος με καλύτερο άλμα στα 2,20 μ., σε έναν αγώνα όπου ξε-
κίνησε με σταθερές προσπάθειες από τα 2,08 μ., 2,12 μ. και 2,16 μ., τα οποία πέρασε με την πρώ-
τη προσπάθεια.

«Πέταξαν» Τεντόγλου και Στεφανίδη στο Βαλκανικό

Ήρθε διψασμένος  
για τίτλους ο Καμαρά

Λίγες ώρες μετά τις υπογραφές και τις 
ανακοινώσεις, ο Ετιέν Καμαρά παραχώρησε 
την πρώτη συνέντευξή του ως ποδοσφαιρι-
στής του Παναθηναϊκού. Ο Γάλλος μεσοαμυ-
ντικός μίλησε στο PAO TV για τη μεταγραφή 
του στο «τριφύλλι», τις επαφές που είχε με τον 
τεχνικό διευθυντή Στέφανο Κοτσόλη και τον 
προπονητή Τζέικομπ Νίστρουπ, ενώ τόνισε 
πως στόχος όλων πρέπει να είναι η επιστροφή 
των «πράσινων» στην κορυφή.

«Είμαι πολύ περήφανος που βρίσκομαι 
στον Παναθηναϊκό. Νομίζω ότι ήταν η καλύ-
τερη επιλογή. Από τον Ιανουάριο ήθελαν να 
έρθω. Ήθελα απλώς να ολοκληρώσω τη σε-
ζόν με την παλιά μου ομάδα. Οπότε νομίζω ότι 
αυτό έκανα. Τώρα είμαι έτοιμος να δώσω τον 
καλύτερό μου εαυτό στον Παναθηναϊκό και 
ελπίζω να κερδίσουμε πολλούς τίτλους», εί-
πε μεταξύ άλλων ο Ετιέν Καμαρά και πρόσθε-
σε για τους στόχους του: «Πρώτα από όλα θα 
ήθελα να βελτιωθώ ως παίκτης, να παίξω σε 
όσο περισσότερους αγώνες μπορώ. Φυσικά, 
στόχος μας είναι να κατακτήσουμε τον τίτλο».

Όσον αφορά το πόσο σημαντική θεωρεί 
την ευρωπαϊκή παρουσία της ομάδας και την 
πρόκριση στη League Phase του Conference 
League, ο Ετιέν Καμαρά σχολίασε: «Είναι πο-
λύ σημαντικό να προκριθούμε, θα κάνουμε το 
καλύτερο που μπορούμε. Σε κάθε παιχνίδι θα 
προσπαθήσουμε να φτάσουμε όσο πιο μακριά 
γίνεται. Ξέρουμε ότι είναι μια σημαντική δι-
οργάνωση και θα δώσουμε τον καλύτερό μας 
εαυτό».
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Κριός (21/3-20/4)
Η ένταση μεταξύ καριέρας και οικογένειας απαιτεί σήμερα 
ιδιαίτερη προσοχή. Αν και οι προσωπικές και επαγγελματι-
κές σας συνεργασίες δέχονται κάποιες πιέσεις, μια ξαφνι-
κή και ειλικρινής συζήτηση θα φέρει την πολυπόθητη λύ-
ση. Επιστρατεύστε την έμφυτη εφευρετικότητά σας για να 
ξεπεράσετε κάθε αναπάντεχο εμπόδιο που θα βρεθεί στον 
δρόμο σας.  

Ταύρος (21/4-20/5)
Η καθημερινότητά σας αλλάζει γρήγορα ρυθμούς και σας 
καλεί να δείξετε μεγάλη ευελιξία. Μικρές παρεξηγήσεις που 
μπορεί να προκύψουν στο εργασιακό περιβάλλον θα λυθούν 
άμεσα, αν επιστρατεύσετε την ειλικρίνεια. Παράλληλα, μια 
νέα πρωτοποριακή ιδέα θα σας βοηθήσει να αυξήσετε σημα-
ντικά την παραγωγικότητά σας.

Δίδυμοι (21/5-21/6)
Ο Ουρανός στο δικό σας ζώδιο σας μετατρέπει στους από-
λυτους πρωταγωνιστές της ημέρας. Η Σελήνη σάς προικί-
ζει με απίστευτη γοητεία και φέρνει όμορφες ευκαιρίες για 
φλερτ, κοινωνικότητα ή δημιουργική έκφραση. Η έμπνευσή 
σας χτυπάει κόκκινο, οπότε εμπιστευθείτε το ένστικτό σας 
ακόμα και σε έξυπνα οικονομικά ρίσκα.  

Καρκίνος (22/6-22/7)
Ο Ήλιος στο ζώδιό σας σάς γεμίζει με ζωτική δύναμη, όμως 
η Σελήνη σάς πιέζει αρκετά σε συναισθηματικό επίπεδο. Θα 
χρειαστεί να βρείτε την ισορροπία ανάμεσα στις δικές σας 
βαθιές ανάγκες και στις απαιτήσεις των δικών σας ανθρώ-
πων. Μια ριζική αλλαγή ή τακτοποίηση στο σπίτι θα σας χα-
ρίσει καθαρότερη σκέψη για τη δουλειά.

Λέων (23/7-22/8)
Το μυαλό σας τρέχει με απίστευτες ταχύτητες σήμερα και η 
επικοινωνία παίρνει κυριολεκτικά φωτιά. Μια ξαφνική απο-
κάλυψη ή μια βαθιά συζήτηση με αδέρφια, συγγενείς ή γεί-
τονες πρόκειται να αλλάξει τα μέχρι τώρα δεδομένα σας. 
Μυστικές συμφωνίες ή παρασκηνιακές επαφές σάς ευνοούν 
με έναν εντελώς απρόσμενο τρόπο.

Παρθένος (23/8-22/9)
Τα οικονομικά ζητήματα και οι προσωπικές σας αξίες έρχο-
νται δυναμικά στο προσκήνιο για αναθεώρηση. Φιλικά σας 
πρόσωπα ενδέχεται να ζητήσουν τη συμβουλή σας ή να σας 
εκπλήξουν πολύ ευχάριστα με τις προτάσεις τους. Αναζητή-
στε ευκαιρίες για νέα έσοδα μέσα από συλλογική δουλειά ή 
σύγχρονα τεχνολογικά έργα.

Ζυγός (23/9-23/10)
Η Σελήνη στο δικό σας ζώδιο σας τοποθετεί στο επίκεντρο 
της προσοχής, παρά την εσωτερική πίεση που μπορεί να νιώ-
θετε. Το τετράγωνο με τον Ήλιο σάς αναγκάζει να θέσετε ξε-
κάθαρα όρια στις επαγγελματικές σχέσεις. Η μεταμορφωτι-
κή δύναμη του Πλούτωνα σας βοηθά να αλλάξετε ριζικά την 
πορεία της καριέρας σας.

Σκορπιός (24/10-21/11)
Αυτή η ημέρα είναι ιδανική για εσωτερική αναζήτηση, απο-
λογισμό αλλά και για να ακούσετε την έντονη διαίσθησή 
σας. Αφήστε οριστικά πίσω σας το παρελθόν, καθώς οι κρυ-
φές σκέψεις έρχονται στο φως για να θεραπευτούν. Μια 
ξαφνική έμπνευση από το πουθενά θα δώσει λύση σε ένα 
νομικό ή εκπαιδευτικό σας ζήτημα.

Τοξότης (22/11-21/12)
Οι φίλοι, οι συνεργάτες και οι κοινωνικές ομάδες στις οποί-
ες συμμετέχετε παίζουν καθοριστικό ρόλο στην εξέλιξη της 
ημέρας. Έντονα συναισθήματα για ένα φιλικό πρόσωπο 
μπορεί ξαφνικά να μετατραπούν σε κάτι πολύ βαθύτερο και 
ουσιαστικό. Οι οικονομικές ανατροπές σάς αναγκάζουν να 
σκεφτείτε έξυπνα και εναλλακτικά.

Αιγόκερως (22/12-19/1)
Η καριέρα και η δημόσια εικόνα σας απαιτούν ιδιαίτερα λε-
πτούς χειρισμούς και διπλωματία. Η προσωρινή αντίθεση με 
τις ανάγκες του/της συντρόφου σάς καλεί να βρείτε άμεσα 
τη χρυσή τομή ανάμεσα σε δουλειά και σχέση. Μια ξαφνική 
νέα συνεργασία σάς δίνει τη δύναμη να κυριαρχήσετε στον 
επαγγελματικό σας χώρο.

Υδροχόος (20/1-18/2)
Ο Πλούτωνας στο ζώδιό σας σάς προικίζει με μια απίστευ-
τη εσωτερική δύναμη για να κάνετε ριζικές μεταμορφώσεις. 
Νέες φιλοσοφικές αναζητήσεις και ιδέες σάς φέρνουν πολύ 
πιο κοντά σε ανθρώπους που μοιράζονται τις ίδιες ανησυ-
χίες με εσάς. Μια ξαφνική είδηση ή ένα αναπάντεχο ταξίδι 
ανοίγει νέους ορίζοντες.

Ιχθύες (19/2-20/3)
Πρόκειται για μια έντονη ημέρα γεμάτη με βαθιά συναισθή-
ματα και έντονη ανάγκη για ουσιαστική σύνδεση με τους άλ-
λους. Το πάθος χτυπάει κόκκινο, αλλά θα πρέπει να αποφύ-
γετε με κάθε τρόπο τα παιχνίδια εξουσίας και τη ζήλια. Είναι 
η ιδανική στιγμή για να ρυθμίσετε χρέη, δάνεια ή οικονομι-
κές εκκρεμότητες.

Κοσμικό κάλεσμα αναγέννησης

Γράφει
η Αλεξάνδρα Καρτά
www.facebook.com/
alexandra.karta astro.
karta19@gmail.com  
- Τηλ.: 697 3232 775

Η εβδομάδα ξεκινά με 
ένα κοσμικό κάλεσμα 
για δράση και συναι-
σθηματική αφύπνιση. Η 
Σελήνη από τον διπλω-
ματικό Ζυγό αναζητά 
την αρμονία στις σχέ-
σεις μας, όμως το τετρά-
γωνο με τον Ήλιο στον 
Καρκίνο δημιουργεί μια 
προσωρινή κόντρα ανά-
μεσα στη λογική και το 
συναίσθημα, όπως επί-
σης ανάμεσα στις κοι-
νωνικές μας υποχρεώ-
σεις και την ανάγκη να 
προστατεύσουμε τον 
ιδιωτικό μας χώρο. Εί-
ναι η κατάλληλη στιγ-
μή για να σπάσουμε πα-
λιά μοτίβα, να κάνουμε 
ανατρεπτικές συζητή-
σεις και να αναγεννη-
θούμε μέσα από τις συ-
νεργασίες μας.

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

ΖΩΔΙΑ
ΔΕΥΤΕΡΑ 22 ΙΟΥΝΙΟΥ 202644
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